
 

 

 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 

 

Από το αριθµ. 16/2011 Πρακτικό Συνεδρίασης 

 

του Περιφερειακού Συµβουλίου Ηπείρου (άρθρο 113 Ν 3852/2010 και αριθµ. 282//2010 

ανακήρυξη  του  Πολυµελούς  Πρωτοδικείου  Ιωαννίνων, η οποία διορθώθηκε µε την αριθµ. 284/2010 

όµοια του ιδίου ∆ικαστηρίου, καθώς και την 13/2011 απόφαση του Τριµελούς  ∆ιοικητικού Εφετείου 

Ιωαννίνων και τα  από    20-12-2010, 14-2-2011, 24-2-2011 και 28-2-2011 Πρωτόκολλα ορκωµοσίας),  

το οποίο συνεδρίασε δηµόσια στα Ιωάννινα και στην αίθουσα συνεδριάσεων Π.Σ. (∆ιοικητήριο β 

όροφος) , στις δέκα τέσσερις (14) του µηνός Σεπτεµβρίου του έτους  2011 , ηµέρα Τετάρτη και ώρα 

17.00, (Β΄µέρος ) κατόπιν της µε αριθµ. πρωτ.  οικ. 62506/2288/7-9-2011  Πρόσκληση του  

Προέδρου του  

 

Στη συνεδρίαση, στην οποία κλήθηκαν νοµίµως όλα τα µέλη του Π.Σ. παραβρέθηκαν και  µετείχαν οι: 

Α.  Αλέξανδρος Καχριµάνης,  Περιφερειάρχης Ηπείρου. 

Β. 1. Κωνσταντίνος Πέτσιος, Πρόεδρος του Π.Σ. 

 Γ. 1. Βασίλειος Ψαθάς,  Αντιπεριφερειάρχης   Άρτας 

      2. Θωµάς Πιτούλης, Αντιπεριφερειάρχης Θεσπρωτίας 

      3. Θεοδώρα (Τατιάννα) Καλογιάννη, Αντιπεριφερειάρχης  Ιωαννίνων  

     4. Ευστράτιος  Ιωάννου, Αντιπεριφερειάρχης Πρέβεζας 

∆.   1.  Ιωάννης Καραµπίνας, Θεµατικός  Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου 

      2. Οδυσσέας Πότσης, Θεµατικός Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου 

      3. Παντελής Κολόκας, Θεµατικός Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου     

Ε.   Περιφερειακοί Σύµβουλοι:  

 1. Κύρκος Χρήστος  2. Κατέρης Ιωάννης    3. Γαλάνης Αντώνιος   4. ∆ιβάρης ∆ιονύσιος  5. Παπαγιάννης 

Ιωάννης του Γεωργίου  6. Παπαγιάννης Ιωάννης του Χρήστου (Θεοδωριανίτης) 7. Κάτσιος Νικόλαος    8. 

∆ηµάκος ∆ηµήτριος 9. ∆ηλαβέρης Αναστάσιος  10. Φίλη - Πασχάλη Αντιγόνη - Βασιλική 11. Παπατσίµπας 

Γεώργιος 12. Πλιάκος Μιχαήλ 13. Καττής Νικόλαος 14. Μπαλτογιάννης Γεώργιος 15. Τσουλάκη Μαρία 16. 

Ντέτσικας Κωνσταντίνος   17.Παργανάς Σταύρος 18. Παπαχρήστος  Βασίλειος 19. Χριστοφορίδης 

Βασίλειος  20.  Κατσαµώρης Βασίλειος 21. Ευθυµίου Ιωάννης 22.Ανατολιωτάκης Νικόλαος 23. Μικρούλης 

Θεοφάνης  24. Γιολδάσης Βασίλειος  

 

∆εν παραβρέθηκαν οι κ.κ.: 1. Νικόλαος Κώτσιος 2.Ιωάννης Γιαννακάκης 3. Μιχαήλ Σπυρέλης, 

Περιφερειακοί Σύµβουλοι της ΄΄Αξιοβίωτης Ανάπτυξης Ηπείρου΄΄, αν και νόµιµα κλήθηκαν 
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ΣΤ. Στο Β΄µέρος της συνεδρίασης (14-9-2011) δεν παραβρέθηκαν οι παρατάξεις της µειοψηφίας   

 

 

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν επίσης υπηρεσιακοί παράγοντες, εκπρόσωποι φορέων της περιοχής και 

πολλοί πολίτες ενδιαφερόµενοι για τα  συζητούµενα θέµατα. 

 

 

Το Περιφερειακό Συµβούλιο Ηπείρου, σε συνέχεια της από 12-9-2011 συνεδρίασης,  ευρισκόµενο σε 

απαρτία, συζήτησε και αποφάσισε για το παρακάτω θέµα  : 

 

 

 

Θέµα 11ο 

================= 

Έγκριση Σχεδίου Στρατηγικού Σχεδιασµού για την Περιφέρεια Ηπείρου. 

 

Το Περιφερειακό Συµβούλιο Ηπείρου, έχοντας υπόψη: 

 

1) Τις διατάξεις του Νόµου 3852/2010 «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 
Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης – Πρόγραµµα Καλλικράτης» 

2) Τον αριθµ. 16853/6-4-2011 πρότυπο κανονισµό λειτουργίας του Περιφερειακού 
Συµβουλίου, που εξέδωσε ο Υπουργός Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και 
Ηλεκτρονικής  ∆ιακυβέρνησης και δηµοσιεύθηκε στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως 
(ΦΕΚ 661/20-4-2011 – τ. Β΄)  

3) Την εισήγηση του Θέµατος, όπως καταρτίσθηκε από την Εκτελεστική Επιτροπή της 
Περιφέρειας Ηπείρου και κατατέθηκε στο Συµβούλιο  (συνηµµένα µε α/α: 120 στο 
φάκελο 2/2011 συνηµµένων εισηγήσεων κ.λ.π. στα θέµατα του Π.Σ. ) και όπως την 
παρουσίασε η Αντιπεριφερειάρχης  Π.Ε. Ιωαννίνων κα Καλογιάννη. 

4) Την τοποθέτηση του κ. Περιφερειάρχη πάνω στο θέµα, όπως κατατέθηκε  στο 
Συµβούλιο (συνηµµένα µε α/α: 121 στο φάκελο 2/2011 συνηµµένων εισηγήσεων 
κ.λ.π. στα θέµατα του Π.Σ. ) και όπως την ανέπτυξε κατά τη διάρκεια της 
συνεδρίασης 

 

&  ότι διατυπώθηκε κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης 

 

       (αναλυτικά στα αποµαγνητοφωνηµένα κείµενα της συνεδρίασης) 

ΑΔΑ: 4Α8Η7Λ9-ΧΕ3



 - 3 - 

 

 

                               Αποφασίζει οµόφωνα 

                  (απόφαση: 16/70/12 & 14 – 9 – 2011) 

 

Εγκρίνει τον Στρατηγικό Σχεδιασµό για την Περιφέρεια Ηπείρου, όπως κατατέθηκε και 

παρουσιάστηκε, ΄΄ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΗΠΕΙΡΟΥ 2012-2014 

ΕΝΟΤΗΤΑ Α΄- ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ της ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΗΠΕΙΡΟΥ΄΄ και  αποτελεί 

αναπόσπαστο µέρος της παρούσας απόφασης. 

 

Σηµειώνεται  ότι οι παρατάξεις της µειοψηφίας απουσίαζαν από τη συνεδρίαση. 

  

Για την αποχή τους εξέδωσαν κοινή ανακοίνωση η οποία έχει ως εξής:  
΄΄ ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ και ∆ΗΛΩΣΗ ΤΩΝ ΠΑΡΑΤΑΞΕΩΝ 

   του περιφερειακού συµβουλίου Ηπείρου 

   «ΗΠΕΙΡΟΣ ΤΟΠΟΣ ΝΑ ΖΕΙΣ»,  

  «ΛΑΙΚΗ ΣΥΣΠΕΊΡΩΣΗ για την Ήπειρο»,  

  «ΑΥΡΙΟ για την Ήπειρο»  

  και «ΑΡΠΗ». 

Η συζήτηση στο Περιφερειακό Συµβούλιο για το Στρατηγικό και Επιχειρησιακό Πρόγραµµα της 

Περιφέρειας Ηπείρου απαιτεί ασφαλώς διεξοδική συζήτηση και προετοιµασία τόσο στο εσωτερικό των 

παρατάξεων όσο και µε άλλους αρµόδιους φορείς. Προ παντός δεν πρέπει να γίνεται κάτω από το βάρος 

ασφυκτικών χρονικών περιορισµών που προέκυψαν είτε από µεθόδευση είτε από προχειρότητα και 

αδιαφορία. Στις παρατάξεις δεν δόθηκε ούτε καν ο ελάχιστος χρόνος του Κανονισµού, για να εξετάσουν 

την πρόταση που η Περιφερειακή Αρχή είχε την υποχρέωση να διατυπώσει έγκαιρα. 

Εκτός αυτού, όπως ήταν φυσικό λόγω της πληθώρας των θεµάτων, το θέµα δεν συζητήθηκε στη 

χθεσινή συνεδρίαση και ο Πρόεδρος του Συµβουλίου αποφάσισε την συνέχιση της συνεδρίασης για 

αύριο Τετάρτη 14–9–11, χωρίς να λάβει υπ’ όψη, για πολλοστή φορά, τις ενστάσεις σύσσωµης της 

αντιπολίτευσης.  

Αν η Περιφερειακή Αρχή θεωρεί τυπική και µόνο την συζήτηση ενός τόσο σηµαντικού θέµατος ας 

αναλάβει την ευθύνη να το συζητήσει και να το εγκρίνει µόνη της. 

Οι παρατάξεις του Περιφερειακού συµβουλίου «ΗΠΕΙΡΟΣ ΤΟΠΟΣ ΝΑ ΖΕΙΣ», «ΛΑΙΚΗ ΣΥΣΠΕΊΡΩΣΗ για 

την Ήπειρο», «ΑΥΡΙΟ για την Ήπειρο» και «ΑΡΠΗ» καταγγέλλουµε την µεθόδευση αλλά και την 

υποβάθµιση της λειτουργίας του Περιφερειακού συµβουλίου και δηλώνουµε ότι δεν θα συµµετέχουµε 

στην συνεδρίαση της 14-9-11, που αποφάσισε η Περιφερειακή Αρχή µόνη της. ΄΄ 
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……………………….……………………………………………………………………………………………… 

 Το παρόν Πρακτικό, αφού συντάχθηκε, αναγνώσθηκε και βεβαιώθηκε, υπογράφεται 

ως εξής: 

 

       Ο Πρόεδρος του Π.Σ. 

       Κωνσταντίνος Πέτσιος 

    

 

       Ο εκτελέσας χρέη Γραµµατέα  

       Νικόλαος Κάτσιος  

Η Πρακτικογράφος 

 

 

Ακριβές Απόσπασµα 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Επισυνάπτεται: ΄΄ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΗΠΕΙΡΟΥ 2012-2014 

ΕΝΟΤΗΤΑ Α΄- ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ της ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΗΠΕΙΡΟΥ΄΄  
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Στο πλαίσιο του Ν.3852/2010 «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης − Πρόγραµµα Καλλικράτης» ( ΦΕΚ Α87/07-06-2010) και 

συγκεκριµένα στο άρθρο 268 παράγραφος 1 & 2, οι Αιρετές Περιφέρειες 

υποχρεούνται να καταρτίσουν τριετές Επιχειρησιακό Πρόγραµµα. Το περιεχόµενο, η 

δοµή, ο τρόπος υποβολής, τα όργανα και οι διαδικασίες κατάρτισης, 

παρακολούθησης και αξιολόγησης των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων καθορίζονται 

αναλυτικά στην υπ’ αριθµ. 74754/30-12-2010 απόφαση Υπουργού Εσωτερικών, 

Αποκέντρωσης και Ηλ. ∆ιακυβέρνησης (ΦΕΚ Β/2043/30-12-2010). 

Στόχος του Επιχειρησιακού Προγράµµατος είναι η αποτύπωση ενός αναπτυξιακού 

οράµατος και ο καθορισµός κατευθυντήριων αρχών, ώστε µε συγκεκριµένη 

στρατηγική η Περιφέρεια να οδηγηθεί στην ανάπτυξη και να βελτιώσει τις σχέσεις της 

µε τους πολίτες και τους λοιπούς δηµόσιους και τοπικούς φορείς. 

Το επιχειρησιακό σχέδιο αφορά στη διατύπωση στρατηγικών στόχων όπως η 

οικονοµική, κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη της περιοχής, η βελτίωση της 

λειτουργίας των υπηρεσιών και των οργάνων της Περιφέρειας, η ικανοποίηση των 

αναγκών των πολιτών και ο εξορθολογισµός της οικονοµικής κατάστασης του 

οργανισµού της. 

Το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα, περιλαµβάνει τις ακόλουθες ενότητες: 

α. Ενότητα 1: Στρατηγικός σχεδιασµός 

1.1: Περιγραφή - αξιολόγηση της υφιστάµενης κατάστασης 

1.2: Στρατηγική της Περιφέρειας και αναπτυξιακές προτεραιότητες 

β. Ενότητα 2: Επιχειρησιακός προγραµµατισµός 

2.1: Στόχοι και δράσεις 

2.2: Τριετής προγραµµατισµός των δράσεων 

γ. Ενότητα 3: Οικονοµικός προγραµµατισµός και δείκτες παρακολούθησης και 

αξιολόγησης 

3.1: Οικονοµικός προγραµµατισµός 

3.2: ∆είκτες παρακολούθησης και αξιολόγησης του προγράµµατος 

Τα όργανα υλοποίησης του Επιχειρησιακού Προγράµµατος είναι: 

• η Εκτελεστική Επιτροπή, η οποία συντονίζει την κατάρτιση και έχει την ευθύνη 

της υλοποίησης του Επιχειρησιακού Προγράµµατος, 

• το Περιφερειακό Συµβούλιο για την έγκριση και παρακολούθησή του, 

• η ∆ιεύθυνση Αναπτυξιακού Προγραµµατισµού, η οποία συνεργάζεται µε τις 

υπηρεσίες της Περιφέρειας και τα Νοµικά της Πρόσωπα. 

Συµβουλευτική υποστήριξη για την κατάρτιση του Επιχειρησιακού Προγράµµατος 

παρέχεται από την «ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΗΠΕΙΡΟΥ Α.Ε.». 
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1. Η φυσιογνωµία της Περιοχής 
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1.1. Βασικά χαρακτηριστικά της Περιφέρειας 

Η Περιφέρεια Ηπείρου καταλαµβάνει το βορειοδυτικό τµήµα της χώρας, έχοντας 

δυτικά το Ιόνιο Πέλαγος, και βορειοανατολικά τους δύσβατους ορεινούς όγκους της 

Πίνδου. Αν και σε σχέση µε τη γεωγραφική της θέση στον Ελλαδικό χώρο θεωρείται 

σχετικά αποµονωµένη, εν τούτοις κατέχει σηµαντικό πλεονέκτηµα αποτελώντας Πύλη 

εισόδου – εξόδου προς τα Βαλκάνια και την ∆υτική Ευρώπη. 

Η Περιφέρεια της Ηπείρου περιλαµβάνει 4 Περιφερειακές ενότητες, την Περιφερειακή 

ενότητα Άρτας µε πρωτεύουσα την Άρτα, την Περιφερειακή ενότητα Θεσπρωτίας µε 

πρωτεύουσα την Ηγουµενίτσα, την Περιφερειακή ενότητα Ιωαννίνων µε πρωτεύουσα 

τα Ιωάννινα και την Περιφερειακή ενότητα Πρέβεζας µε πρωτεύουσα την Πρέβεζα. Η 

διοικητική έδρα της περιφέρειας βρίσκεται στην πόλη των Ιωαννίνων και οι 

διοικητικές έδρες των Περιφερειακών ενοτήτων εδρεύουν στις αντίστοιχες 

πρωτεύουσες τους. 

Με την εφαρµογή του Προγράµµατος «Καλλικράτης» προέκυψε η παρακάτω 

διοικητική διαίρεση: 

• Περιφερειακή ενότητα Άρτας µε 4 νέους ∆ήµους: 

o ∆ήµος Αρταίων µε έδρα την Άρτα αποτελούµενος από τους πρώην ∆ήµους 

Αρταίων, Αµβρακικού, Βλαχέρνας, Φιλοθέης και Ξηροβουνίου. 

o ∆ήµος Νικολάου Σκουφά µε έδρα το Πέτα και ιστορική έδρα το Κοµµένο 

αποτελούµενος από τους πρώην ∆ήµους Πέτα, Αράχθου, Κοµποτίου και την 

πρώην κοινότητα Κοµµένου. 

o ∆ήµος Γεωργίου Καραϊσκάκη µε έδρα την Άνω Καλεντίνη και ιστορική έδρα τις 

πηγές Τετραφυλίας, ο οποίος χαρακτηρίζεται ορεινός, αποτελούµενος από 

τους πρώην ∆ήµους Ηρακλείας, Γεωργίου Καραϊσκάκη και Τετραφυλίας. 

o ∆ήµος Κεντρικών Τζουµέρκων µε έδρα το Βουργαρέλι, ο οποίος 

χαρακτηρίζεται ορεινός, αποτελούµενος από τους πρώην ∆ήµους Αθαµανίας, 

Αγνάντων και τις πρώην κοινότητες Θεοδωριανών και Μελισσουργών. 

• Περιφερειακή ενότητα Θεσπρωτίας µε 3 νέους ∆ήµους: 

o ∆ήµος Ηγουµενίτσας µε έδρα την Ηγουµενίτσα αποτελούµενος από τους 

πρώην ∆ήµους Ηγουµενίτσης, Συβότων, Μαργαριτίου, Παραποτάµου και την 

πρώην κοινότητα Πέρδικας. 

o ∆ήµος Φιλιατών µε έδρα τις Φιλιάτες, ο οποίος χαρακτηρίζεται ορεινός, 

αποτελούµενος από τους πρώην ∆ήµους Φιλιατών και Σαγιάδας. 

o ∆ήµος Σουλίου µε έδρα την Παραµυθιά και ιστορική έδρα τη Σαµονίδα 

Σουλίου αποτελούµενος από τους πρώην ∆ήµους Παραµυθιάς, Αχέροντα και 
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την πρώην κοινότητα Σουλίου. 

• Περιφερειακή ενότητα Ιωαννίνων µε 8 νέους ∆ήµους: 

o ∆ήµος Ιωαννιτών µε έδρα τα Ιωάννινα αποτελούµενος από τους πρώην 

∆ήµους Ιωαννιτών, Ανατολής, Περάµατος, Παµβώτιδας, Μπιζανίου και την 

πρώην κοινότητα Νήσου Ιωαννίνων. 

o ∆ήµος Ζαγορίου µε έδρα τους Ασπραγγέλους, ο οποίος χαρακτηρίζεται 

ορεινός, αποτελούµενος από τους πρώην ∆ήµους Ανατολικού Ζαγορίου, 

Κεντρικού Ζαγορίου, Τύµφης και τις πρώην κοινότητες Βοβούσης και 

Πάπιγκου. 

o ∆ήµος Κόνιτσας µε έδρα την Κόνιτσα, ο οποίος χαρακτηρίζεται ορεινός, 

αποτελούµενος από τους πρώην ∆ήµους Κόνιτσας, Μαστοροχωρίων, και τις 

πρώην κοινότητες ∆ιστράτου, Αετοµηλίτσης και Φούρκας. 

o ∆ήµος Πωγωνίου µε έδρα το Καλπάκι και ιστορική έδρα το ∆ελβινάκι, ο 

οποίος χαρακτηρίζεται ορεινός, αποτελούµενος από τους πρώην ∆ήµους 

Καλπακίου, ∆ελβινακίου, Άνω Πωγωνίου, Άνω Καλαµά και τις πρώην 

κοινότητες Πωγωνιανής και  Λάβδανης. 

o ∆ήµος Βορείων Τζουµέρκων µε έδρα τα Πράµαντα, ο οποίος χαρακτηρίζεται 

ορεινός, αποτελούµενος από τους πρώην ∆ήµους Τζουµέρκων, Πράµαντων, 

Κατσανοχωρίων και τις πρώην κοινότητες Σιράκου, Καλαρρυτών, Ματσουκίου 

και Βαθυπέδου. 

o ∆ήµος Μετσόβου µε έδρα το Μέτσοβο, ο οποίος χαρακτηρίζεται ορεινός, 

αποτελούµενος από τους πρώην ∆ήµους Μετσόβου, Εγνατίας και την πρώην 

κοινότητα Μηλέας. 

o ∆ήµος ∆ωδώνης µε έδρα την Αγία Κυριακή αποτελούµενος από τους ∆ήµους 

∆ωδώνης, Λάκκας Σουλίου, Αγίου ∆ηµητρίου και Σελλών. 

o ∆ήµος Ζίτσας µε έδρα την Ελεούσα αποτελούµενος από τους ∆ήµους Ζίτσας, 

Πασσαρώνος, Μολοσσών, Εκάλης και Ευρυµενών. 

• Περιφερειακή ενότητα Πρέβεζας µε 3 νέους ∆ήµους. 

o ∆ήµος Πρέβεζας µε έδρα την Πρέβεζα αποτελούµενος από τους πρώην 

∆ήµους Ζαλόγγου, Λούρου και Πρεβέζης. 

o ∆ήµος Πάργας µε έδρα το Καναλάκι και ιστορική έδρα την Πάργα 

αποτελούµενος από τους πρώην ∆ήµους Πάργας και Φαναρίου. 

o ∆ήµος Ζηρού µε έδρα τη Φιλιππιάδα αποτελούµενος από τους πρώην 

∆ήµους Ανωγείου, Θεσπρωτικού, Φιλιππιάδος και την πρώην κοινότητα 

Κρανέας. 

Στους ακόλουθους πίνακες γίνεται σύγκριση πληθυσµού και πυκνότητας πληθυσµού 

για τις Π.Ε. της Ηπείρου και την χώρα και δίνονται τα πληθυσµιακά χαρακτηριστικά 
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της Περιφέρειας Ηπείρου: 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1-1: ΕΚΤΑΣΗ, ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ, ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ (2011) 

  Έκταση (Km 2) Πληθυσµός Πυκνότητα 

 (1) (2) (2) / (1) 

Π.Ε. Πρέβεζας 1.036 57.720 55.72 

Π.Ε. Ιωαννίνων 4.990 167.400 33,54 

Π.Ε. Άρτας 1.662 67.870 40.83 

Π.Ε. Θεσπρωτίας 1.515 43.660 28.83 

Ήπειρος 9.203 336.650 36.58 

Ελλάδα 131.957 10.787.690 81.75 

* Πηγή ΕΛ.ΣΤΑΤ (Απογραφή πληθυσµού 2011) 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1-2: ΠΛΗΘΥΣΜΙΑΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΗΠΕΙΡΟΥ  

Ε∆ΑΦΙΚΗ 

ΜΟΝΑ∆Α 
1951 1961 1971 1981 1991 2001 2011 

Π.Ε. 

Ιωαννίνων 
153.748 155.326 134.688 147.304 185.142 170.244 167.400 

Π.Ε. 

Θεσπρωτίας 
47.299 52.125 40.684 41.278 44.102 45.508 43.660 

Π.Ε. Άρτας 72.717 82.63 78.376 80.044 78.704 77.334 67.870 

Π.Ε. 

Πρεβέζης 
56.779 62.523 56.586 55.915 58.628 59.334 57.720 

Ήπειρος 330.543 352.604 310.334 324.541 339.576 352.420 336.650 

Ελλάδα 7.632.801 8.388.553 8.768.641 9.740,417 10.252.580 10.939.605 10.787.690 

* * Πηγή ΕΛ.ΣΤΑΤ (Απογραφή πληθυσµού 2011) 

 

 

1.2. Βασικά Προβλήµατα της Περιφέρειας 

Τα βασικά προβλήµατα της Περιφέρειας είναι: 

- η πληθυσµιακή συρρίκνωση και γήρανση 

- η εµφάνιση ενδοπεριφερειακών και διαπεριφερειακών ανισοτήτων 

- η υψηλή εξάρτηση της οικονοµίας από τον τοµέα των δηµοσίων υπηρεσιών 

 και τον ελλιπώς οργανωµένο πρωτογενή τοµέα 

- το ιδιαίτερα χαµηλό Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν σε σύγκριση µε τον 

 αντίστοιχο µέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

- η ύπαρξη έντονων ενδοπεριφερειακών διαφορών µεταξύ των Π.Ε της 

 Ηπείρου καθώς και µεταξύ αστικών κέντρων και υπαίθρου, 
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- η ύπαρξη ζωνών που εξαρτώνται σηµαντικά από τον παραθαλάσσιο - θερινό 

 τουρισµό, µέσης ποιότητας, µε χαµηλή πληρότητα και προσέλκυση 

 αλλοδαπών διανυκτερεύσεων, 

- η έλλειψη σιδηροδροµικού δικτύου και οι ανεπαρκείς αεροµεταφορικές 

 υποδοµές. 

 

1.3. Συγκριτικά πλεονεκτήµατα της Περιφέρειας 

∆υνατά σηµεία της Περιφέρειας Ηπείρου: 

- Υποδοµές: Τα έργα υποδοµής όπως η Εγνατία οδός, το λιµάνι της 

Ηγουµενίτσας, η υποθαλάσσια ζεύξη Ακτίου – Πρέβεζας, η συνεχής βελτίωση του 

εθνικού και επαρχιακού οδικού δικτύου, η αναµενόµενη κατασκευή του ∆υτικού 

άξονα καθιστούν την περιφέρεια Ηπείρου σηµαντικό κόµβο στο Ελλαδικό χώρο, 

κυρίως εµπορικά και τουριστικά.  

- Επιχειρηµατικότητα & Καινοτοµία: Η ύπαρξη βασικών προϋποθέσεων 

ανάπτυξης του τουρισµού µε δεδοµένο το ιδιαίτερο φυσικό κάλος της περιοχής, 

δηµιουργούν τις βάσεις για περαιτέρω ενίσχυσή του. Η ανάδειξη σε κέντρο 

εκπαίδευσης (Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων, ΤΕΙ Ηπείρου) και υπηρεσιών προσφέρουν 

διαπεριφερειακές και διασυνοριακές δυνατότητες ανάπτυξης σε σχέση µε την 

Αλβανία και τη ∆υτική Βαλκανική. 

- Περιβάλλον: Ο σηµαντικός οικολογικός πλούτος, τα φυσικά οικοσυστήµατα, οι 

Ειδικές Περιβαλλοντικές µελέτες σε τέσσερις προστατευόµενες περιοχές, µπορούν 

να οδηγήσουν σε οργανωµένη επιχειρηµατική και περιβαλλοντική ανάπτυξη.   

- Ποιότητα ζωής: Η σηµαντική ανάπτυξη του δικτύου κοινωνικών υποδοµών, 

δηµιουργεί τις προϋποθέσεις για ανάδειξη της Περιφέρειας σε κέντρο εκπαίδευσης, 

υγείας και υπηρεσιών µε διαπεριφερειακή και υπερεθνική εµβέλεια σε σχέση µε την 

Αλβανία και τη ∆υτική Βαλκανική. 

- Αγροτικός χώρος: Η ύπαρξη βασικών προϋποθέσεων ανάπτυξης του 

πρωτογενούς τοµέα παραγωγής µε την καλλιέργεια ποιοτικών βιολογικών 

αγροτικών προϊόντων και την ενίσχυση του κλάδου της κτηνοτροφίας, δηµιουργεί 

θετική αλληλεξάρτηση µε το δευτερογενή τοµέα (µεταποίηση αγροτικών και 

κτηνοτροφικών προϊόντων). 
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2. Κοινωνικο-οικονοµικό Προφίλ 

της Περιφέρειας Ηπείρου 
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2.1. ∆ηµογραφικές Τάσεις- Επίπεδο και Εξέλιξη Πληθυσµού - 

      Πληθυσµιακή Πυκνότητα 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2–1: Ο ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΤΩΝ Π.Ε. - ∆ΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΕΣ 
ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ 

Α/Α ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ 
ΕΝΟΤΗΤΑ 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 
(απογραφή 

2011) 

ΕΚΤΑΣΗ                       
(τ. χλµ) 

ΑΡΙΘΜ. 
∆ΗΜΟΤ. 
ΕΝΟΤΗ-  
ΤΩΝ 

ΑΡΙΘΜ. 
∆ΗΜΟΤ. 
& ΤΟΠ. 
ΚΟΙΝΟΤ. 

Ε∆ΡΑ    
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ 

ΕΝΟΤΗΤΑΣ 

1 ΑΡΤΑΣ 67.870 1.662 16 83 Άρτα 

2 ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 43.660 1.515 10 105 Ηγουµενίτσα 

3 ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 167.400 4.990 41 322 Ιωάννινα 

4 ΠΡΕΒΕΖΑΣ 57.720 1.036 9 72 Πρέβεζα 
ΣΥΝΟΛΟ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 
ΗΠΕΙΡΟΥ 

336.650 9.203 76 582  

* Πηγή ΕΛ.ΣΤΑΤ (Απογραφή πληθυσµού 2011) 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2–2: ΠΛΗΘΥΣΜΙΑΚΗ ΑΠΟΓΡΑΦΗ (1981 - 2011) 

Γεωγραφική Περιοχή 1981 Μεταβολή 
81-91 1991 Μεταβολή 

91-01 2001 Μεταβολή 
01-11 2011 

ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 9.729.350 5,2% 10.259.900 6,4% 10.964.020 -1,60% 10.787.690 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 324.582 4,5% 339.728 4,0% 353.820 -5,10% 336.650 

Π.Ε. Άρτας 80.073 -1,7% 78.719 -0,7% 78.134 -15,00% 67.870 

Π.Ε. Θεσπρωτίας 41.290 7,0% 44.188 -3,3% 46.091 -5,50% 43.660 

Π.Ε. Ιωαννίνων 147.304 6,9% 158.193 7,1% 170.239 -1,70% 167.400 

Π.Ε. Πρέβεζας 55.915 4,6% 58.628 1,2% 59.356 -2,80% 57.720 
* Πηγή ΕΛ.ΣΤΑΤ (Απογραφή πληθυσµού 2011) 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2–3 ΠΛΗΘΥΣΜΙΑΚΗ ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ (1981 - 2011) 

Γεωγραφική Περιοχή 
Έκταση 

(τετ. χλµ.) 

Πληθυσµιακή 
Πυκνότητα 

1981 

Πληθυσµιακή 
Πυκνότητα 

1991 

Πληθυσµιακή 
Πυκνότητα 

2001 

Πληθυσµιακή 
Πυκνότητα 

2011 

ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 131.957,00 73,7 77,8 83,1 81,75 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 9.145,84 35,5 37,1 38,7 36,58 

Π.Ε. Άρτας 1.662,21 48,2 47,4 47,0 40,83 

Π.Ε. Θεσπρωτίας 1.514,59 27,3 29,3 28,4 28,83 

Π.Ε. Ιωαννίνων 4.933,10 29,9 32,1 32,1 33,54 

Π.Ε. Πρέβεζας 1.035,94 54,0 56,6 57,3 55,72 
* Πηγή ΕΛ.ΣΤΑΤ (Απογραφή πληθυσµού 2011) 
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Π.Ε. Άρτας 

∆ηµογραφικά στοιχεία για την Π.Ε. Άρτας περιγράφονται στον πιο κάτω πίνακα: 

 ΠΙΝΑΚΑΣ 2–4 ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ Π.Ε. ΑΡΤΑΣ (2011) 

Α/Α ∆ΗΜΟΣ 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 

(απογραφή 

2011) 

ΕΚΤΑΣΗ                       

(τ. χλµ) 

ΑΡΙΘΜ. 

∆ΗΜΟΤ. 

ΕΝΟΤΗ-  

ΤΩΝ 

ΑΡΙΘΜ. 

∆ΗΜΟΤ. 

& ΤΟΠ. 

ΚΟΙΝΟΤ. 

Ε∆ΡΑ 

∆ΗΜΟΥ 

1 ∆ήµος Αρταίων 42.980 457 5 31 Άρτα 

2 
∆ήµος Γ. 

Καραϊσκάκη 
5.850 464 3 16 

Άνω 

Καλεντίνη 

3 
∆ήµος Κεν. 

Τζουµέρκων 
6.230 509 4 22 Βουργαρέλι 

4 ∆ήµος Νικ. Σκουφά 12.810 232 4 14 Πέτα 

ΣΥΝΟΛΟ Π.Ε. ΑΡΤΑΣ 67.870 1.662 16 83  

* Πηγή ΕΛ.ΣΤΑΤ (Απογραφή πληθυσµού 2011) 

 

Π.Ε. Θεσπρωτίας 

∆ηµογραφικά στοιχεία για την Π.Ε. Θεσπρωτίας περιγράφονται στον πιο κάτω 

πίνακα: 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2–5 ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ Π.Ε. ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ (2011) 

Α/Α ∆ΗΜΟΣ 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 

(απογραφή 

2011) 

ΕΚΤΑΣΗ                       

(τ. χλµ) 

ΑΡΙΘΜ. 

∆ΗΜΟΤ. 

ΕΝΟΤΗ-  

ΤΩΝ 

ΑΡΙΘΜ. 

∆ΗΜΟΤ. 

& ΤΟΠ. 

ΚΟΙΝΟΤ. 

Ε∆ΡΑ 

∆ΗΜΟΥ 

1 
∆ήµος 

Ηγουµενίτσας 
25.780 417 5 26 Ηγουµενίτσα 

2 ∆ήµος Σουλίου 10.130 498 3 32 Παραµυθιά 

3 ∆ήµος Φιλιατών 7.750 600 2 47 Φιλιάτες 

ΣΥΝΟΛΟ Π.Ε. 

ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 
43.660 1.515 10 105   

* Πηγή ΕΛ.ΣΤΑΤ (Απογραφή πληθυσµού 2011) 
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Π.Ε. Ιωαννίνων 

∆ηµογραφικά στοιχεία για την Π.Ε. Ιωαννίνων περιγράφονται στον πιο κάτω πίνακα: 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2–6 ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ Π.Ε. ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ (2011) 

 

* Πηγή ΕΛ.ΣΤΑΤ (Απογραφή πληθυσµού 2011) 

 

 

Π.Ε. Πρεβέζης 

∆ηµογραφικά στοιχεία για την Π.Ε. Πρέβεζας περιγράφονται στον πιο κάτω πίνακα: 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2–7 ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ Π.Ε. ΠΡΕΒΕΖΑΣ (2011) 

Α/Α ∆ΗΜΟΣ 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 

(απογραφή 

2011) 

ΕΚΤΑΣΗ                       

(τ. χλµ) 

ΑΡΙΘΜ. 

∆ΗΜΟΤ. 

ΕΝΟΤΗ-  

ΤΩΝ 

ΑΡΙΘΜ. 

∆ΗΜΟΤ. 

& ΤΟΠ. 

ΚΟΙΝΟΤ. 

Ε∆ΡΑ 

∆ΗΜΟΥ 

1 ∆ήµος Ζηρού 14.080 386 4 22 Φιλιππιάδα 

2 ∆ήµος Πάργας 11.940 300 2 25 Καναλάκι 

3 ∆ήµος Πρέβεζας 31.700 350 3 25 Πρέβεζα 

ΣΥΝΟΛΟ Π.Ε. 

ΠΡΕΒΕΖΑΣ 
57.720 1.036 9 72   

* Πηγή ΕΛ.ΣΤΑΤ (Απογραφή πληθυσµού 2011) 

 

∆ΗΜΟΣ 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 

(απογραφή 

2011) 

ΕΚΤΑΣΗ                       

(τ. χλµ) 

ΑΡΙΘΜ. 

∆ΗΜΟΤ. 

ΕΝΟΤΗ-  

ΤΩΝ 

ΑΡΙΘΜ. 

∆ΗΜΟΤ. 

& ΤΟΠ. 

ΚΟΙΝΟΤ. 

Ε∆ΡΑ ∆ΗΜΟΥ 

∆ήµος Βορ. 

Τζουµέρκων 
5.770 350 7 24 Πράµαντα 

∆ήµος ∆ωδώνης 9.720 664 4 56 Αγία Κυριακή 

∆ήµος Ζαγορίου 3.740 992 5 44 Ασπράγγελοι 

∆ήµος Ζίτσας 14.810 572 5 57 Ελεούσα 

∆ήµος Ιωαννιτών 111.740 383 6 39 Ιωάννινα 

∆ήµος Κόνιτσας 6.390 958 5 40 Κόνιτσα 

∆ήµος Μετσόβου 6.240 363 3 11 Μέτσοβο 

∆ήµος Πωγωνίου 8.990 708 6 51 Καλπάκι 

ΣΥΝΟΛΟ Π.Ε. 

ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 
167.400 4.990 41 322  

ΑΔΑ: 4Α8Η7Λ9-ΧΕ3
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2.2. Φαινοµενική Μετανάστευση 

Το ισχυρότερο ρεύµα εσωτερικής µετανάστευσης παρατηρήθηκε προς την πόλη των 

Ιωαννίνων. Αναφορικά µε τη σύγχρονη κοινωνική διάρθρωση, ο πληθυσµός της 

Ηπείρου παρουσιάζει τα χαρακτηριστικά µιας αγροτικής κοινωνίας, η οποία 

αστικοποιείται µε σχετικά γρήγορους ρυθµούς.  

Στον πίνακα που ακολουθεί φαίνεται η κατανοµή του πληθυσµού σε αστικό, 

ηµιαστικό και αγροτικό. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2–8 ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΤΗΣ ΗΠΕΙΡΟΥ ΣΕ ΑΣΤΙΚΟ, ΗΜΙΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΑΓΡΟΤΙΚΟ (1981 - 2001) 

ΕΤΗ 
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 

1981 1991 2001 

Αστικός 
78.457 

(24,18%) 

104.477 

(30,75%) 

110.910 

(31,34%) 

Ηµιαστικός 
29,379 

(9,05%) 

33.434 

(9,84%) 

37.642 

(10,64%) 

Αγροτικός 
216,705 

(66,77%) 

301.817 

(59,41%) 

205.268 

(58,02) 

ΣΥΝΟΛΟ 
324,541 

(100,00%) 

339.728 

(100,00%) 

353.820 

 (100,00%) 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Επεξεργασία οµάδας µελέτης Επιχειρησιακού Σχεδίου Περιφέρειας Ηπείρου 

 

Από τις διαφοροποιήσεις που παρατηρούνται, διαπιστώνεται σταθερή τάση του 

πληθυσµού να µετακινείται προς τα µεγαλύτερα ηµιαστικά και αστικά κέντρα και 

ιδιαίτερα προς τις πρωτεύουσες των Π.Ε..  

 

2.3. Κοινωνικά Χαρακτηριστικά Πληθυσµού Περιφέρειας 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2–9: ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 

1991 2001 
Εκπαιδευτικό Επίπεδο 

 Ήπειρος Σύνολο 
Χώρας Ήπειρος Σύνολο 

Χώρας 

Αγράµµατοι (µη γνωρίζοντες γραφή και 
ανάγνωση) 

11,0% 6,8% 6,3% 3,8% 

Που δεν τελείωσαν το ∆ηµοτικό αλλά γνωρίζουν 
γραφή και ανάγνωση 

12,4% 10,6% 10,8% 8,7% 

Απόφοιτοι Στοιχειώδους Εκπαιδεύσεως 45,2% 39,6% 37,2% 31,9% 

Που Τελείωσαν τη Γ' τάξη Γυµνασίου 9,7% 10,8% 11,2% 11,8% 

ΑΔΑ: 4Α8Η7Λ9-ΧΕ3
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1991 2001 
Εκπαιδευτικό Επίπεδο 

 Ήπειρος Σύνολο 
Χώρας Ήπειρος Σύνολο 

Χώρας 

Απόφοιτοι Μέσης εκπαίδευσης 15,1% 23,4% 21,7% 27,4% 

Πτυχιούχοι ΤΕΙ (ΚΑΤΕ ΚΑΤΕΕ) 1,1% 1,4% 2,5% 2,9% 

Πτυχιούχοι Ανωτέρων Σχολών 0,4% 0,7% 2,6% 4,4% 

Πτυχιούχοι Ανωτάτων Σχολών 4,8% 6,2% 7,3% 8,4% 

Με Μεταπτυχιακό - ∆ιδακτορικό 0,2% 0,4% 0,4% 0,8% 
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Επεξεργασία οµάδας µελέτης Επιχειρησιακού Σχεδίου Περιφέρειας Ηπείρου 
 

2.4. Οικονοµικές Επιδόσεις της Περιφέρειας 

Το κατά κεφαλήν ΑΕΠ της Περιφέρειας Ηπείρου βρίσκεται σε χαµηλότερη θέση από 

το αντίστοιχο µέσο κατά κεφαλήν ΑΕΠ της χώρας. Συγκεκριµένα, ανέρχεται στο 

75,00% του µέσου κατά κεφαλήν ΑΕΠ της χώρας για το έτος 2008 και καταλαµβάνει 

την 9η θέση στις 13 Περιφέρειες της χώρας.  

Πιο αναλυτικά ο πίνακας που ακολουθεί περιγράφει τους δείκτες ευηµερίας της 

Περιφέρειας Ηπείρου: 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2–10: ∆ΕΙΚΤΕΣ ΕΥΗΜΕΡΙΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΗΠΕΙΡΟΥ 

∆ΕΙΚΤΕΣ  ΕΥΗΜΕΡΙΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΗΠΕΙΡΟΥ Μ.Ο. 
ΧΩΡΑΣ 

ΚΑΤΑΤΑΞΗ  ΣΕ  
ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΙΣ  

13 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ 

ΑΕΠ ΚΑΤΑ ΚΕΦΑΛΗ 2008 15,9 Χιλ. € 21,3 9 
ΑΠΟΤΑΜ. ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΑΝΑ 
ΚΑΤΟΙΚΟ 

2009 14,3χιλ.€ 18,8 5 

∆ΗΛ. ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΝΑ 
ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟ 2008 14,8 χιλ. € 16,7 6 

ΦΟΡΟΣ ΕΙΣ. ΑΝΑ ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟ 2008 1,12 χιλ. € 1,6 6 
ΦΥΣΙΚΗ ΑΥΞΗΣΗ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ/1000 
ΚΑΤΟΙΚΟΥΣ 

2008 -1,8 0,9 12 

ΜΑΘΗΤΕΣ ∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ /1000 ΚΑΤΟΙΚΟΥΣ 

2009 59 62 11 

ΜΑΘΗΤΕΣ ∆ΗΜΟΤΙΚΟΥ /1000 
ΚΑΤΟΙΚΟΥΣ 

2009 50 56 13 

ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 2009 11,2 9,5 3 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΑ ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ 

ΑΕΠ 2008 2,4%  10 
ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟΙ 2008 2,8%  9 
∆ΗΛΩΘΕΝ ΣΤΗΝ ΕΦΟΡΙΑ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ 2008 2,5%  10 
ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ Φ.Π. 2008 2%  11 
ΑΠΟΤΑΜΙΕΥΤΙΚΕΣ ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ 2009 2,4%  10 
 
Το µεγαλύτερο µέρος του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος δηµιουργήθηκε κυρίως 

στις περιφέρειες Αττικής και Κεντρικής Μακεδονίας. Η συµµετοχή των περιφερειών 

στο ΑΕΠ έχει παραµείνει σχετικά σταθερή στις περισσότερες περιφέρειες κατά τη 

διάρκεια των ετών 2008-2009. 

ΑΔΑ: 4Α8Η7Λ9-ΧΕ3
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2–11: ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ ΣΤΟ ΑΕΠ 

(εκατ.€, σε τρέχουσες 

τιµές) 

2008 Συµµετοχή 

στο σύνολο 

της χώρας 

2009 Συµµετοχή 

στο σύνολο 

της χώρας 

Αν. Μακεδονία 

& Θράκη 
9.055 3,8% 9.067 3,9% 

Κεντρική 

Μακεδονία 
35.458 15,0% 35.334 15,0% 

∆υτική 

Μακεδονία 
5.564 2,3% 5.467 2,3% 

Θεσσαλία 12.906 5,4% 12.904 5,5% 

Ήπειρος 5.827 2,5% 5.797 2,5% 

Ιόνια 

Νησιά 
4.647 2,0% 4.606 2,0% 

∆υτική 

Ελλάδα 
12.121 5,1% 12.083 5,1% 

Στερεά 

Ελλάδα 
12.529 5,3% 12.493 5,3% 

Πελοπόννησος 11.230 4,7% 11.162 4,7% 

Αττική 103.334 43,6% 102.001 43,4% 

Βόρειο 

Αιγαίο 
3.578 1,5% 3.562 1,5% 

Νότιο 

Αιγαίο 
7.815 3,3% 7.788 3,3% 

Κρήτη 12.854 5,4% 12.753 5,4% 

ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 236.917 100,0% 235.017 100% 

 Πηγή:  ΕΛΣΤΑΤ 

 

2.5. Απασχόληση 

Η Περιφέρεια Ηπείρου παρουσιάζει ένα από τα υψηλότερα ποσοστά συγκέντρωσης 

στην αυτοαπασχόληση, ενώ η πλήρους και αορίστου χρόνου απασχόληση, παρά το 

γεγονός ότι την τελευταία δεκαετία αυξήθηκε σηµαντικά, υπολείπεται συγκρινόµενη 

µε αυτή του συνόλου της χώρας. Χαµηλή αναλογία, σε σύγκριση µε τα εθνικά 

δεδοµένα, παρουσιάζουν η προσωρινή και ιδιαίτερα η µερική απασχόληση, ενώ 

υψηλή είναι η αναλογία των βοηθών πλήρους απασχόλησης στην οικογενειακή 

επιχειρηµατικότητα, αλλά µε τάση µείωσης την τελευταία δεκαετία. 

ΑΔΑ: 4Α8Η7Λ9-ΧΕ3
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2–12: ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΗΠΕΙΡΟ 

1994 2004 

Απασχολούµενοι Αριθµός 

Απασχολούµενων 
% 

Αριθµός 

Απασχολούµενων 
% 

% 

Μεταβολής 

Απασχολούµενοι 

πλήρους και 

αορίστου χρόνου 

36.784 35,7 60.801 48,4 65,3 

Προσωρινά 

απασχολούµενοι 

πλήρους 

απασχόλησης 

3.313 3,2 6.020 4,8 81,7 

Μερικής 

απασχόλησης και 

αορίστου χρόνου 

753 0,7 1.389 1,1 84,5 

Μερικής 

απασχόλησης και 

ορισµένου χρόνου 

1.167 1,1 2.029 1,6 73,9 

Αυτοαπασχολούµενοι 

πλήρους 

απασχόλησης 

42.394 41,2 44.078 35,1 4,0 

Αυτοαπασχολούµενοι 

µερικής 

απασχόλησης 

1.506 1,5 2.518 2,0 67,2 

Βοηθοί στην 

οικογενειακή 

επιχείρηση πλήρους 

απασχόλησης 

14.872 14,4 7.958 6,3 -46,5 

Βοηθοί στην 

οικογενειακή 

επιχείρηση µερικής 

απασχόλησης 

2.184 2,1 741 0,6 -66,0 

Σύνολο 

απασχολουµένων 
102.973 100,0 125.535 100,0 21,9 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 1994,2004. 

ΑΔΑ: 4Α8Η7Λ9-ΧΕ3
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Π.Ε. ΑΡΤΑΣ 

Η κατανοµή ανά κλάδο οικονοµικής δραστηριότητας - σύµφωνα µε την απογραφή του 2001 - για την Π.Ε. Άρτας σε σύγκριση µε την Ήπειρο και 

το σύνολο της χώρας παρουσιάζεται παρακάτω: 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2-13: ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΕΝΕΡΓΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΝΑ ΤΟΜΕΑ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗΝ Π.Ε. ΆΡΤΑΣ (2001) 

Ο ι κ ο ν ο µ ι κ ώ ς   ε ν ε ρ γ ο ί 

Απασχολούµενοι Α ν ε ρ γ ο ι Σύνολο Ελλάδος, Ζώνες (MUTSI) ,Περιφέρειες 

(NUTS II) , Νοµός, ∆ήµος/Κοινότητα και ∆./ 

Κ.∆ιαµέρισµα 
Σύνολο 

Σύνολο 
Πρωτογενής Τοµέας          

NACE A-B 

∆ευτερογενής 

Τοµέας NACE C-F 

Τριτογενής Τοµέας        

NACE G-Q 

∆ε δήλωσαν κλάδο 

οικονοµικής 

δραστηριότητας 

Σύνολο 

 ΣΥΝΟΛΟ ΕΛΛΑ∆ΟΣ 4.615.470 4.102.091 88,88% 591.669 14,42% 892.189 21,75% 2.401.831 58,55% 216.402 5,28% 513.379 11,12% 

ΗΠΕΙΡΟΣ                                  130.494 114.425 87,69% 25.348 22,15% 22.580 19,73% 60.999 53,31% 5.498 4,80% 16.069 12,31% 

Π.Ε ΑΡΤΑΣ 27.357 24.164 88,33% 7.809 32,32% 4.437 18,36% 10.816 44,76% 1.102 4,56% 3.193 11,67% 

∆ΗΜΟΣ ΑΡΤΑΙΩΝ 17.365 15.434 88,88% 3.876 25,11% 3.000 19,44% 7.945 51,48% 613 3,97% 1.931 11,12% 

∆ΗΜΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΣΚΟΥΦΑ 5.849 5.174 88,46% 2.514 48,59% 643 12,43% 1.828 35,33% 189 3,65% 675 11,54% 

∆ΗΜΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΚΑΡΑΙΣΚΑΚΗ 2.213 1.916 86,58% 1.014 52,92% 336 17,54% 513 26,77% 53 2,77% 297 13,42% 

∆ΗΜΟΣ ΚΕΝΤΡΙΚΩΝ ΤΖΟΥΜΕΡΚΩΝ 1.930 1.640 84,97% 405 24,70% 458 27,93% 530 32,32% 247 15,06% 290 15,03% 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Επεξεργασία οµάδας µελέτης Επιχειρησιακού Σχεδίου Περιφέρειας Ηπείρου 

ΑΔΑ: 4Α8Η7Λ9-ΧΕ3
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Π.Ε. ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 

Η κατανοµή ανά κλάδο οικονοµικής δραστηριότητας - σύµφωνα µε την απογραφή του 2001 - για την Π.Ε. Θεσπρωτίας σε σύγκριση µε την 

Ήπειρο και το σύνολο της χώρας παρουσιάζεται παρακάτω: 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2-14: ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΕΝΕΡΓΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΝΑ ΤΟΜΕΑ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΣΤΟ Π.Ε. ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ (2001) 

Ο ι κ ο ν ο µ ι κ ώ ς   ε ν ε ρ γ ο ί 

Απασχολούµενοι Α ν ε ρ γ ο ι Σύνολο Ελλάδος, Ζώνες (MUTSI) 

,Περιφέρειες (NUTS II) , Νοµός, 

∆ήµος/Κοινότητα και ∆./ Κ.∆ιαµέρισµα 
Σύνολο 

Σύνολο 
Πρωτογενής Τοµέας          

NACE A-B 

∆ευτερογενής 

Τοµέας NACE C-F 

Τριτογενής Τοµέας        

NACE G-Q 

∆ε δήλωσαν κλάδο 

οικονοµικής 

δραστηριότητας 

Σύνολο 

 ΣΥΝΟΛΟ ΕΛΛΑ∆ΟΣ 4.615.470 4.102.091 88,88% 591.669 14,42% 892.189 21,75% 2.401.831 58,55% 216.402 5,28% 513.379 11,12% 

ΗΠΕΙΡΟΣ                                  130.494 114.425 87,69% 25.348 22,15% 22.580 19,73% 60.999 53,31% 5.498 4,80% 16.069 12,31% 

Π.Ε ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 17.380 15.375 88,46% 4.425 28,78% 2.895 18,83% 7.733 50,30% 322 2,09% 2.005 12,61% 

∆ΗΜΟΣ ΗΓΟΥΜΕΝΙΤΣΗΣ 10.040 8.731 86,96% 1.656 18,97% 1.699 19,46% 5.139 58,86% 237 2,71% 1.309 13,04% 

∆ΗΜΟΣ ΦΙΛΙΑΤΩΝ 3.206 2.873 89,61% 1.312 45,67% 443 15,42% 1.071 37,28% 47 1,64% 333 10,39% 

∆ΗΜΟΣ ΣΟΥΛΙΟΥ 4.134 3.771 91,22% 1.457 38,64% 753 19,97% 1.523 40,39% 38 1,01% 363 8,78% 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Επεξεργασία οµάδας µελέτης Επιχειρησιακού Σχεδίου Περιφέρειας Ηπείρου 
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Π.Ε. ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 

Η κατανοµή ανά κλάδο οικονοµικής δραστηριότητας - σύµφωνα µε την απογραφή του 2001 - για την Π.Ε. Ιωαννίνων σε σύγκριση µε την 

Ήπειρο και το σύνολο της χώρας παρουσιάζεται παρακάτω: 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2-15: ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΕΝΕΡΓΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΝΑ ΤΟΜΕΑ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗΝ Π.Ε.ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ (2001) 

Ο ι κ ο ν ο µ ι κ ώ ς   ε ν ε ρ γ ο ί 

Απασχολούµενοι Α ν ε ρ γ ο ι Σύνολο Ελλάδος, Ζώνες (MUTSI) 

,Περιφέρειες (NUTS II) , Νοµός, 

∆ήµος/Κοινότητα και ∆./ Κ.∆ιαµέρισµα 
Σύνολο 

Σύνολο 
Πρωτογενής Τοµέας          

NACE A-B 

∆ευτερογενής 

Τοµέας NACE C-F 

Τριτογενής Τοµέας        

NACE G-Q 

∆ε δήλωσαν κλάδο 

οικονοµικής 

δραστηριότητας 

Σύνολο 

 ΣΥΝΟΛΟ ΕΛΛΑ∆ΟΣ 4.615.470 4.102.091 88,88% 591.669 14,42% 892.189 21,75% 2.401.831 58,55% 216.402 5,28% 513.379 11,12% 

ΗΠΕΙΡΟΣ                                  130.494 114.425 87,69% 25.348 22,15% 22.580 19,73% 60.999 53,31% 5.498 4,80% 16.069 12,31% 

Π.Ε ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ                                                                                                         62.357 54.496 87,39% 6.843 12,56% 11.775 21,61% 32.662 59,93% 3.216 5,90% 7.861 12,61% 

∆ΗΜΟΣ ΙΩΑΝΝΙΤΩΝ 43.140 37.687 87,36% 1.988 5,28% 7.840 20,80% 26.027 69,06% 1.832 4,86% 5.453 12,64% 

∆ΗΜΟΣ ∆Ω∆ΩΝΗΣ 3.295 2.752 83,52% 818 29,72% 525 19,08% 1.052 38,23% 357 12,97% 543 16,48% 

∆ΗΜΟΣ ΜΕΤΣΟΒΟΥ 2.471 2.193 88,75% 529 24,12% 612 27,91% 753 34,34% 299 13,63% 278 11,25% 

∆ΗΜΟΣ ΒΟΡΕΙΩΝ ΤΖΟΥΜΕΡΚΩΝ 1.215 1.088 89,55% 253 23,25% 225 20,68% 327 30,06% 283 26,01% 127 10,45% 

∆ΗΜΟΣ ΖΙΤΣΑΣ 5.616 5.049 89,90% 1.277 25,29% 1.445 28,62% 2.216 43,89% 111 2,20% 567 10,10% 

∆ΗΜΟΣ ΚΟΝΙΤΣΑΣ 2.505 2.183 87,15% 615 28,17% 519 23,77% 980 44,89% 69 3,16% 322 12,85% 

∆ΗΜΟΣ  ΖΑΓΟΡΙΟΥ 1.482 1.272 85,83% 526 41,35% 140 11,01% 497 39,07% 109 8,57% 210 14,17% 

∆ΗΜΟΣ ΠΩΓΩΝΙΟΥ 2.633 2.272 86,29% 837 36,84% 469 20,64% 810 35,65% 156 6,87% 361 13,71% 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Επεξεργασία οµάδας µελέτης Επιχειρησιακού Σχεδίου Περιφέρειας Ηπείρου 
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Π.Ε. ΠΡΕΒΕΖΑΣ 

Η κατανοµή ανά κλάδο οικονοµικής δραστηριότητας - σύµφωνα µε την απογραφή του 2001 - για την Π.Ε. Πρέβεζας σε σύγκριση µε την Ήπειρο 

και το σύνολο της χώρας παρουσιάζεται παρακάτω: 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2-16: ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΕΝΕΡΓΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΝΑ ΤΟΜΕΑ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗΝ Π.Ε.ΠΡΕΒΕΖΑΣ (2001) 

Ο ι κ ο ν ο µ ι κ ώ ς   ε ν ε ρ γ ο ί 

Απασχολούµενοι Α ν ε ρ γ ο ι Σύνολο Ελλάδος, Ζώνες (MUTSI) 

,Περιφέρειες (NUTS II) , Νοµός, 

∆ήµος/ Κοινότητα και ∆./ 

Κ.∆ιαµέρισµα 

Σύνολο 
Σύνολο 

Πρωτογενής Τοµέας     

NACE A-B 

∆ευτερογενής Τοµέας       

NACE C-F 

Τριτογενής Τοµέας        

NACE G-Q 

∆ε δήλωσαν κλάδο 

οικονοµικής 

δραστηριότητας 

Σύνολο 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΛΛΑ∆ΟΣ 4.615.470 4.102.091 88,88% 591.669 14,42% 892.189 21,75% 2.401.831 58,55% 216.402 5,28% 513.379 11,12% 

ΗΠΕΙΡΟΣ  130.494 114.425 87,69% 25.348 22,15% 22.580 19,73% 60.999 53,31% 5.498 4,80% 16.069 12,31% 

Π.Ε. ΠΡΕΒΕΖΑΣ 23.400 20.390 87,14% 6.271 30,76% 3.473 17,03% 9.788 48,00% 858 4,21% 3.010 12,86% 

∆ΗΜΟΣ ΠΡΕΒΕΖΗΣ 12.648 11.141 88,09% 2.627 23,58% 1.940 17,41% 6.163 55,32% 411 3,69% 1.507 11,91% 

∆ΗΜΟΣ ΠΑΡΓΑΣ 5.201 4.473 86,00% 2.164 48,38% 577 12,90% 1.602 35,81% 130 2,91% 728 14,00% 

∆ΗΜΟΣ ΖΗΡΟΥ 2.366 2.005 84,74% 793 39,55% 264 13,17% 760 37,91% 188 9,38% 361 15,26% 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Επεξεργασία οµάδας µελέτης Επιχειρησιακού Σχεδίου Περιφέρειας Ηπείρου 
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2.6. Ανεργία στην Περιφέρεια Ηπείρου 

Η Ήπειρος κατατάσσεται πέµπτη ως προς τον αριθµό των εγγεγραµµένων ανέργων 

τον Αύγουστο του 2010. Στον πίνακα που ακολουθεί περιγράφεται η πορεία του 

ποσοστού ανεργίας από το 2005 ως το 2010. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2-17: ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΗΠΕΙΡΟ 

Ποσοστό ανεργίας, κατά περιφέρεια: Αύγουστος 2005 – 2010 

Αύγουστος Περιφέρεια 

 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

Ανατολική Μακεδονία και 

Θράκη 12,7 11,2 9,9 6,8 12,1 13,5 

Κεντρική Μακεδονία  11 8,9 8,5 8,8 10,4 13,5 

∆υτική Μακεδονία  17,5 11,4 13 15,3 9,4 13,9 

Ήπειρος  11,8 10 7,2 8 8,7 10,5 

Θεσσαλία  11 8 8,8 7,5 8,5 13,1 

Ιόνιοι Νήσοι  6,4 5,5 4,6 4,4 3,8 5,6 

∆υτική Ελλάδα 12 10,5 9,6 11,6 8,7 12 

Στερεά Ελλάδα 8,7 10,2 8 7,7 10,9 12,6 

Αττική  8,9 8,3 7,4 6,2 9,5 12,9 

Πελοπόννησος  10,3 8,1 6 6,6 5,1 10 

Βόρειο Αιγαίο  11,9 8,1 6,5 4,7 7,8 6,9 

Νότιο Αιγαίο  6 4,8 3,6 1,2 6,3 5,9 

Κρήτη  5,8 6,4 2,4 4,3 6,3 11,2 

Σύνολο Ελλάδος  9,9 8,6 7,6 7,1 9 12,2 

Πηγή: Επετηρίδα Αγοράς Εργασίας 2010, ΠΑΕΠ ΑΕ 
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3. Πρωτογενής Τοµέας 
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3.1. Κύρια χαρακτηριστικά 

Η αγροτική οικονοµία της Περιφέρειας εξειδικεύεται στην κτηνοτροφία, όπου η 

αιγοπροβατοτροφία και η πτηνοτροφία κατέχουν εξέχουσα θέση στο σύνολο της 

εγχώριας παραγωγής και αποτελούν τη βάση σηµαντικής µερίδας του δευτερογενούς 

τοµέα (κλάδος τροφίµων). Επίσης, άλλες σηµαντικές δραστηριότητες είναι τα 

εσπεριδοειδή, τα κτηνοτροφικά φυτά, η αλιεία και οι δασοκοµία. 

Τα ¾ της γεωργικής γης υψηλής παραγωγικότητας της Περιφέρειας συγκεντρώνονται 

στις Π.Ε. Άρτας και Πρεβέζης. Μόνιµα αρδευόµενες εκτάσεις υπάρχουν στις 

πεδιάδες της Άρτας και της Πρέβεζας, βόρεια της Ηγουµενίτσας και στο κεντρικό 

τµήµα της Π.Ε. Ιωαννίνων. 

Οι µεγαλύτερες εκµεταλλεύσιµες δασικές εκτάσεις βρίσκονται στις Π.Ε. Άρτας (Β&Β∆ 

τµήµατα) και Ιωαννίνων (Β&ΒΑ τµήµατα της Π.Ε. - Κόνιτσα, Μέτσοβο και Ζαγόρια). 

Οι κτηνοτροφικές µονάδες είναι διάσπαρτες στην Περιφέρεια εκτός από το βόρειο και 

το νοτιοανατολικό τµήµα της. Τα πτηνοτροφεία βρίσκονται κυρίως στην Π.Ε. 

Ιωαννίνων και στις πεδιάδες της Άρτας, η µεγαλύτερη συγκέντρωση χοιροτροφείων 

στη περιοχή Φιλιππιάδας της Π.Ε. Πρέβεζας, ενώ οι µονάδες βοοειδών 

συγκεντρώνονται κυρίως στην Π.Ε. Θεσπρωτίας και στον ορεινό όγκο της Πίνδου. 

Ο πρωτογενής τοµέας έχει σηµαντική βαρύτητα στην οικονοµική ανάπτυξη της 

Περιφέρειας. 

 

 ΠΙΝΑΚΑΣ 3-1 : ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΤΟΝ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ 

Ποσοστό απασχόλησης 
Γεωγραφική περιοχή 

1991 2001 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 31% 25% 

ΕΛΛΑ∆Α 18,7% 16,1% 

ΕΥΡΩΠΗ ΤΩΝ 15  4% 

ΕΥΡΩΠΗ ΤΩΝ 25  5,4% 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Επεξεργασία οµάδας µελέτης Επιχειρησιακού Σχεδίου Περιφέρειας Ηπείρου 

 

Η Περιφέρεια Ηπείρου παράγει το 2,3% του συνολικού Ακαθάριστου Εγχώριου 

Προϊόντος της χώρας. 
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 ΠΙΝΑΚΑΣ 3-2 : ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΤΩΝ ΤΟΜΕΩΝ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ  

        ΣΤΟ ΑΕΠ (1998) 

Γεωγραφική Περιοχή Πρωτογενής ∆ευτερογενής Τριτογενής 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 13% 22% 65% 

ΕΛΛΑ∆Α 8% 23% 69% 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Επεξεργασία οµάδας µελέτης Επιχειρησιακού Σχεδίου Περιφέρειας Ηπείρου 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3-3 : ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ  

ΑΝΑ ΤΟΜΕΑ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ (2001) 

Γεωγραφική 
Περιοχή Πρωτογενής ∆ευτερογενής Τριτογενής 

∆εν 
δήλωσαν 
κλάδο 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
ΗΠΕΙΡΟΥ 22,15% 19,73% 

53,31% 4,81 

ΕΛΛΑ∆Α 14,42% 21,75% 58,55% 5,28 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Επεξεργασία οµάδας µελέτης Επιχειρησιακού Σχεδίου Περιφέρειας Ηπείρου 
 

Στην Περιφέρεια της Ηπείρου η κτηνοτροφία συµµετέχει σε ποσοστό 65% στη 

συνολική ακαθάριστη αξία της παραγωγής του πρωτογενή τοµέα ενώ το πανελλαδικό 

ποσοστό αγγίζει το 39%. Στην περιοχή της Π.Ε. Ιωαννίνων το 28% του ακαθάριστου 

προϊόντος ανήκει στον πρωτογενή τοµέα, ενώ το αντίστοιχο Πανελλαδικά είναι 17%. 

Η Π.Ε. Πρέβεζας είναι δεύτερη πανελλαδικά στην εκτροφή χοίρων και τέταρτη στην 

εκτροφή αγελάδων γαλακτοπαραγωγής. Στην εκτροφή πτηνών κρεοπαραγωγής η 

Π.Ε. Ιωαννίνων είναι πρώτη και η Π.Ε. της Άρτας τέταρτη πανελλαδικά. Η συµβολή 

λοιπόν της κτηνοτροφίας στην απασχόληση είναι µεγάλη, λαµβάνοντας παράλληλα 

υπόψη το γεγονός ότι σηµαντικό µέρος της φυτικής παραγωγής προορίζεται για την 

κτηνοτροφία. 

Στην Περιφέρεια αναλογεί 3% των καλλιεργούµενων εκτάσεων στη χώρα, 22% της 

συνολικής παραγωγής εσπεριδοειδών (2η παραγωγός περιφέρεια µετά την 

Πελοπόννησο), 15% της παραγωγής κρέατος (2η µετά την Κεντρική Μακεδονία) και 

13% τυριού (2η µετά τη Θεσσαλία) το 2004. 

Η Π.Ε. Ιωαννίνων είναι η 3η παραγωγός περιοχή τυριού στη χώρα, µετά τα Τρίκαλα 

και τη Λάρισα, µε 9% της συνολικής παραγωγής και η 1η στην παραγωγή κρέατος µε 

8% της παραγωγής το 2004. 

 

3.2. Γεωργία 

Στην Περιφέρεια Ηπείρου ο συνολικός αριθµός των αγροτεµαχίων είναι 182.288. Ο 

αριθµός των εκµεταλλεύσεων µε καλλιεργούµενη έκταση ανέρχονταν το 2000 σε 
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42.951. Οι περισσότερες από αυτές (14.534 εκµεταλλεύσεις) βρίσκονται στην 

πεδιάδα της Άρτας, και αντιστοιχούν σε ποσοστό 33,83% επί της Περιφέρειας. Σε 

σχέση µε το 1991, ο αριθµός των εκµεταλλεύσεων µε καλλιεργούµενη έκταση 

µειώθηκε κατά 5.919 (48.870 το 1991), ποσοστό 8,9%. 

Κύριο χαρακτηριστικό των εκµεταλλεύσεων είναι το µικρό τους µέγεθος, δεδοµένου 

ότι η µέση έκταση ανά αγροτεµάχιο υπολογίζεται σε 6,82 στρέµµατα, µικρότερη από 

την αντίστοιχη µέση έκταση για το σύνολο της Ελλάδας που είναι 6,98 στρέµµατα. Το 

µικρό µέγεθος των εκµεταλλεύσεων έχει ως αποτέλεσµα το χαµηλό βαθµό 

εκµηχάνισης της γεωργίας. 

Το 32% των εκτάσεων της Ηπείρου καλύπτονται µε ετήσιες καλλιέργειες, το 24% µε 

δενδρώδεις, το 0,5% µε αµπέλια και το 43,5% είναι λιβάδια, εκτάσεις σε 

αγρανάπαυση κλπ. Σε σχέση µε το 1991 ο αριθµός των ετήσιων καλλιεργειών 

µειώθηκε κατά 24%, ο αριθµός των δενδρωδών παρέµεινε σχεδόν σταθερός, ενώ ο 

αριθµός των λοιπών εκτάσεων αυξήθηκε κατά 30% περίπου. 

Ο τοµέας της φυτικής παραγωγής καλύπτει το 42% περίπου της ακαθάριστης αξίας 

της γεωργικής παραγωγής στην Ήπειρο. Παρατηρώντας το αντίστοιχο ποσοστό στην 

υπόλοιπη Ελλάδα (68%) , βλέπουµε ότι υστερεί σηµαντικά. Η φυτική παραγωγή στην 

Ήπειρο έχει χαρακτήρα κατά κύριο λόγο συµπληρωµατικό της ζωικής παραγωγής, 

καθώς η παραγωγή φυτών µεγάλης καλλιέργειας χρησιµοποιείται για την κάλυψη 

αναγκών σε ζωοτροφές. 

Στα φυτά µεγάλης καλλιέργειας οι σηµαντικότερες, από άποψη καλλιεργούµενης 

έκτασης, είναι οι καλλιέργειες της µηδικής και των λοιπών σανοδοτικών φυτών 

(καλύπτει έκταση περίπου 330.000 - 350.000 στρεµµάτων) καθώς και η καλλιέργεια 

του αραβοσίτου (160.000 - 170.000 στρέµµατα). Από τις δενδρώδεις καλλιέργειες η 

σηµαντικότερη είναι αυτή της ελιάς, η οποία καλύπτει περίπου 230.000 στρέµµατα 

και των εσπεριδοειδών (περίπου 95.000 στρέµµατα). 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3-4: ΕΚΤΑΣΕΙΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ ΚΑΙ ΑΓΡΑΝΑΠΑΥΣΕΩΣ (2004) ΣΕ ΣΤΡΕΜΜΑΤΑ 

∆ΕΝ∆ΡΩ∆ΕΙΣ 

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ 

ΕΝΟΤΗΤΑ 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ 

ΓΕΩΡΓΙΚΗ 

ΓΗ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ 

ΚΑΙ 

ΑΓΡΑΝΑΠΑΥΣΗΣ 

ΑΡΟΤΡΑΙΕΣ 

ΚΑΛ/ΓΕΙΕΣ 

ΚΗΠΕΥΤΙΚΗ 

ΓΗ 
ΣΥΝΟΛΟ ΕΛΑΙΩΝΕΣ 

ΑΜΠΕΛΟΙ 

ΣΤΑΦΥ∆ΑΜΠΕΛΟΙ 

ΑΓΡΑΝΑΠΑΥΣΗ 

1-5 ΕΤΩΝ 

ΑΡΤΗΣ 327.820 337.572 134.590 9.431 140.299 53.394 429 52.823 

ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 182.779 182.779 83.812 3.441 90.882 76.195 159 4.485 

ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 315.787 320.232 241.280 6.338 4.486 792 6.295 61.833 

ΠΡΕΒΕΖΗΣ 302.630 323.815 162.435 12.337 109.190 99.689 686 39.167 

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕ 

ΣΤΡΕΜΜΑΤΑ  
1.129.016 1.164.398 622.117 31.547 344.857 230.070 7.569 158.308 

                          Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Επεξεργασία οµάδας µελέτης Επιχειρησιακού Σχεδίου Περιφέρειας 
ΠΙΝΑΚΑΣ 3-5: ΕΚΤΑΣΕΙΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ ΚΑΙ ΑΓΡΑΝΑΠΑΥΣΕΩΣ (2000) ΣΕ ΣΤΡΕΜΜΑΤΑ 

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ 

ΕΝΟΤΗΤΑ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ ΚΑΙ 

ΑΓΡΑΝΑΠΑΥΣΕΩΣ 
ΑΡΟΤΡΑΙΕΣ ΚΗΠΕΥΤΙΚΗ ΓΗ 

ΑΜΠΕΛΙΑ 

ΣΤΑΦΙ∆ΑΜΠΕΛΑ 
∆ΕΝ∆ΡΩ∆ΕΙΣ 

ΑΓΡΑΝΑΠΑΥΣΗ 

ΑΡΤΑΣ 344.045 145.038 9.706 498 142.570 46.233 

ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 184.236 87.191 3.464 141 87.354 6.086 

ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 328.572 246.541 6.660 6.382 4.377 64.612 

ΠΡΕΒΕΖΗΣ 319.327 163.169 13.493 662 99.589 42.414 

ΗΠΕΙΡΟΣ 1.176.180 641.939 33.323 7.683 333.890 159.345 

ΕΛΛΑ∆Α 39.127.198 22.273.502 1.231.380 1.327.227 9.949.036 4.346.053 

                         Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Επεξεργασία οµάδας µελέτης Επιχειρησιακού Σχεδίου Περιφέρειας 

ΑΔΑ: 4Α8Η7Λ9-ΧΕ3
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3-6: ΕΚΤΑΣΕΙΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ ΚΑΙ ΑΓΡΑΝΑΠΑΥΣΕΩΣ (1991) ΣΕ ΣΤΡΕΜΜΑΤΑ 

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ 

ΕΝΟΤΗΤΑ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ ΚΑΙ 

ΑΓΡΑΝΑΠΑΥΣΕΩΣ 
ΑΡΟΤΡΑΙΕΣ ΚΗΠΕΥΤΙΚΗ ΓΗ 

ΑΜΠΕΛΙΑ 

ΣΤΑΦΙ∆ΑΜΠΕΛΑ 
∆ΕΝ∆ΡΩ∆ΕΙΣ 

ΑΓΡΑΝΑΠΑΥΣΗ 

ΑΡΤΑΣ 344.045 145.038 9.706 498 142.570 46.233 

ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 184.236 87.191 3.464 141 87.354 6.086 

ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 328.572 246.541 6.660 6.382 4.377 64.612 

ΠΡΕΒΕΖΗΣ 319.327 163.169 13.493 662 99.589 42.414 

ΗΠΕΙΡΟΣ 1.176.180 641.939 33.323 7.683 333.890 159.345 

ΕΛΛΑ∆Α 39.127.198 22.273.502 1.231.380 1.327.227 9.949.036 4.346.053 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Επεξεργασία οµάδας µελέτης Επιχειρησιακού Σχεδίου Περιφέρειας 

 

ΑΔΑ: 4Α8Η7Λ9-ΧΕ3
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3.3. Κτηνοτροφία 

Η βασικότερη δραστηριότητα του πρωτογενή τοµέα στην Περιφέρεια Ηπείρου είναι 

αναµφισβήτητα η κτηνοτροφία και ιδιαίτερα η αιγοπροβατοτροφία και η πτηνοτροφία.  

Μπορεί ο αριθµός των εκµεταλλεύσεων και των ζώων να παρουσιάζει πτωτική τάση 

αλλά αυξάνει το µέσο µέγεθος των εκµεταλλεύσεων (αριθµός ζώων προς αριθµό 

εκµεταλλεύσεων). Σε σχέση µε το 1991 το µέσος µέγεθος των προβατοτροφικών 

εκµεταλλεύσεων αυξήθηκε κατά 32% αριθµώντας 70 κεφάλια / εκµετάλλευση 

περίπου, των αιγοτροφικών κατά 50% αριθµώντας 40 κεφάλια / εκµετάλλευση 

περίπου και των αγελάδων γαλακτοπαραγωγής υπερδιπλασιάστηκε αριθµώντας 36 

κεφάλια/εκµετάλλευση περίπου. Σταθερά αυξάνει και το µέσο µέγεθος των 

εκµεταλλεύσεων αγελάδων κρεοπαραγωγής (ελευθέρας εκτροφής). 

Ο τοµέας της χοιροτροφίας παρουσιάζει µια σηµαντική δυναµική ιδιαίτερα στις Π.Ε. 

Πρέβεζας και Άρτας (τρίγωνο Φιλιππιάδας) µε καθετοποιηµένες και ορθολογικά 

οργανωµένες µονάδες. 

Το ίδιο συµβαίνει και µε τον τοµέα της πτηνοτροφίας όπου αναπτύσσεται συνεχώς µε 

κυρίαρχη την Π.Ε. Ιωαννίνων. 

 

Στους πίνακες που ακολουθούν συγκρίνεται η Περιφέρεια της Ηπείρου σε σχέση µε 

τις υπόλοιπες Περιφέρειες της Ελλάδας όσον αφορά τον αριθµό, το µέγεθος και τη 

διάρθρωση εκµεταλλεύσεων στον κτηνοτροφικό τοµέα. 

ΑΔΑ: 4Α8Η7Λ9-ΧΕ3
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3-7: ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΡΙΘΜΟΣ ΖΩΩΝ ΚΑΤΑ ΕΙ∆ΟΣ, ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ (1999/2000) 
                   

  Βοοειδή Προβατοειδή Αιγοειδή Χοίροι Ιπποειδή Κουνέλια Πουλερικά Κυψέλες µελισσών 

Περιφέρεια Σύνολο Από αυτά, θήλεα Εκµεταλ- Αριθµός Εκµεταλ- Αριθµός Εκµεταλ- Αριθµός Εκµεταλ- Αριθµός Εκµεαλ- Αριθµός Εκµεταλ- Αριθµός Εκµεταλ- Αριθµός 
και  
Π.Ε. Εκµεταλ- Αριθµός Εκµεταλ- Αριθµός λεύσεις κεφαλών λεύσεις κεφαλών λεύσεις κεφαλών λεύσεις κεφαλών λεύσεις κεφαλών λεύσεις κεφαλών λεύσεις κεφαλών 

  λεύσεις κεφαλών λεύσεις κεφαλών                             

ΗΠΕΙΡΟΣ 1.448 52.340 1.401 38.706 16.085 946.563 12.013 329.957 924 134.082 1.981 2.566 1.273 22.444 24.619 12.323.179 837 35.471 

Άρτας 311 5.262 305 3.653 4.401 216.303 4.050 57.011 506 25.624 342 393 461 8.523 9.129 4.853.207 197 10.906 

Θεσπρωτίας 270 17.202 267 12.818 2.261 191.716 1.573 116.516 52 1.003 179 262 112 1.853 3.797 82.034 163 6.399 

Ιωαννίνων 467 13.745 452 10.404 6.250 349.750 3.864 87.481 149 35.345 1.237 1.637 477 8.463 7.201 7.160.239 396 14.014 

Πρεβέζης 400 16.131 377 11.831 3.173 188.794 2.526 68.949 217 72.110 223 274 223 3.605 4.492 227.699 81 4.152 

ΣΥΝΟΛΟ                                     

ΕΛΛΑ∆ΑΣ 28.325 652.386 26.511 447.930 128.551 8.752.668 138.251 5.327.201 36.251 969.852 31.019 44.362 47.807 1.109.121 326.851 39.324.397 10.892 630.397 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Επεξεργασία οµάδας µελέτης Επιχειρησιακού Σχεδίου Περιφέρειας 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3-8: ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΡΙΘΜΟΣ ΖΩΩΝ ΚΑΤΑ ΕΙ∆ΟΣ, ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ (1991) 
           

  Βοοειδή Προβατοειδή Αιγοειδή Χοίροι 

Περιφέρεια Σύνολο Από αυτά, θήλεα Εκµεταλ- Αριθµός Εκµεταλ- Αριθµός Εκµεταλ- Αριθµός 

και Π.Ε. Εκµεταλ- Αριθµός Εκµεταλ- Αριθµός λεύσεις κεφαλών λεύσεις κεφαλών λεύσεις κεφαλών 

  λεύσεις κεφαλών λεύσεις κεφαλών             

ΗΠΕΙΡΟΣ 2.348 37.664 2.300 29.226 20.115 889.811 17.847 360.895 882 122.520 

Άρτας 721 3.515 709 2.768 5.651 181.819 6.124 61.053 496 27.773 

Θεσπρωτίας 319 14.357 312 11.073 2.930 164.797 2.518 106.746 20 1.745 

Ιωαννίνων 710 8.841 704 7.117 8.041 371.457 5.927 118.860 116 37.380 

Πρεβέζης 598 10.951 575 8.268 3.493 171.738 3.278 74.236 250 55.622 

ΑΔΑ: 4Α8Η7Λ9-ΧΕ3
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3.4. Άλλες δραστηριότητες πρωτογενή τοµέα 

Η µελισσοκοµία εµφάνισε µία δυναµική ανάπτυξη κατά τα τελευταία χρόνια. Οι 

προοπτικές για περαιτέρω ανάπτυξη της µελισσοκοµίας είναι ιδιαίτερα ευνοϊκές, 

λόγω των άριστων περιβαλλοντικών συνθηκών και των ευνοϊκών κινήτρων και 

ενισχύσεων που παρέχονται από εθνικά και κοινοτικά προγράµµατα. 

Στον τοµέα της ιχθυοκαλλιέργειας στην Ήπειρο, όσον αφορά τα γλυκά νερά, η 

παραγωγή πέστροφας καλύπτει το 55% της συνολικής παραγωγής της χώρας (έτος 

2000). Η κατάσταση παραµένει σταθερή και οι προοπτικές διαφαίνονται ευνοϊκές. 

Μόνο το 25% της παραγωγής µεταποιείται. Τα προϊόντα του κλάδου τόσο σε 

πρωτογενή όσο και σε επεξεργασµένη µορφή έχουν εµπορικό ενδιαφέρον και 

ικανοποιητική ζήτηση, ακόµη δε και εξαγωγικές δυνατότητες. 

Στον τοµέα των θαλασσοκαλιεργειών οι εντατικές εκτροφές αφορούν τα είδη 

τσιπούρα και λαβράκι. Οι εκτροφές πραγµατοποιούνται σε πλωτούς ιχθυοκλωβούς 

διαφόρων διαστάσεων εγκατεστηµένους σε περιοχές της Θεσπρωτίας και του 

Αµβρακικού κόλπου µε µικρή µεταποιητική δραστηριότητα. 

  

3.5. Αρδευόµενες εκµεταλλεύσεις και εκτάσεις 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της απογραφής του 1999, ο αριθµός των εκµεταλλεύσεων 

στην Περιφέρεια Ηπείρου ανέρχεται σε 42.951 στρέµµατα και αντιπροσωπεύουν το 

5,3% του συνόλου της χώρας, που είναι 817.059 στρέµµατα. Από αυτά ο αριθµός 

των εκµεταλλεύσεων που έχουν αρδευόµενες εκτάσεις είναι 33.043 και 

αντιπροσώπευε το 77,8% του συνολικού αριθµού των εκµεταλλεύσεων µε 

καλλιεργούµενη έκταση. Οι συνολικές εκτάσεις των εκµεταλλεύσεων αυτών 

ανέρχονται σε  1.243.076 στρέµµατα και από αυτές 435.524,4 στρέµµατα (35%) είναι 

αρδευόµενες και 404.700,7 στρέµµατα αρδευθείσες  (32,6%). 

Σε επίπεδο Π.Ε. βλέπουµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό αρδευόµενων εκτάσεων 

υπάρχει στην Π.Ε. Άρτας µε 147.113,7 στρέµµατα (55,5%) ακολουθεί η Π.Ε. 

Πρεβέζης µε 114.597,1 στρέµµατα (43,5%), Ιωαννίνων µε 110.810,5 στρέµµατα 

(25,6%) και τέλος η Π.Ε. Θεσπρωτίας µε 63.006,1 στρέµµατα (22,3%). 

Συγκρίνοντας την απογραφή του 1999 µε εκείνη του 1991, στην Περιφέρεια Ηπείρου, 

βλέπουµε ότι οι εκµεταλλεύσεις µε αρδευθείσα έκταση µειώθηκαν από 36.615 σε 

33.033 στρέµµατα. Αντιθέτως, το ποσοστό της αρδευθείσας έκτασης επί της 

συνολικής έκτασης της χρησιµοποιούµενης γεωργικής γης αυξήθηκε από 29,5% το 

1991 σε 32,6% το 1999. 

 

 

ΑΔΑ: 4Α8Η7Λ9-ΧΕ3
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Η ποσοστιαία κατανοµή των αρδευόµενων εκτάσεων, στις απογραφές του 1991 και 

του 1999, κατά είδος καλλιέργειας έχει ως εξής: 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3-9: ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΡ∆ΕΥΟΜΕΝΩΝ ΕΚΤΑΣΕΩΝ 

Είδος καλλιέργειας 1991 1999 

Αροτραίες 72,6% 74,3% 

Κηπευτικά 5,7% 5,8% 

∆ενδρώδεις 21,4% 19,7% 

Αµπέλια 0,2% 0,07% 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Επεξεργασία οµάδας µελέτης Επιχειρησιακού Σχεδίου Περιφέρειας 

 

   

 

 

ΑΔΑ: 4Α8Η7Λ9-ΧΕ3
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3-10: ΑΡ∆ΕΥΘΕΙΣΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ ΚΑΤΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ (1991, 1999) 

1999 1991 

Περιφέρειες 
Εκµεταλλεύσεις 

µε αρδευθείσα 

έκταση 

Αρδευθείσα 

έκταση 

Σύνολο 

χρησιµοποιούµενης 

γεωργικής γης 

Ποσοστό % 

αρδευθείσας έκτασης 

επί της συνολικής 
έκτασης της 

χρησιµοποιούµενης 

γεωργικής γης 

Εκµεταλλεύσεις 

µε αρδευθείσα 

έκταση 

Αρδευθείσα 

έκταση 

Σύνολο 

χρησιµοποιούµενης 

γεωργικής γης 

Ποσοστό % 

αρδευθείσας έκτασης 

επί της συνολικής 
έκτασης της 

χρησιµοποιούµενης 

γεωργικής γής 

Σύνολο 

Χώρας 
535.952 11.748.758 35.831.853 32,8 54.583 9.383.903 36.786.980 25,5 

Ήπειρος 33.033 404.701 1.243.086 32,6 36.615 378.211 1.280.045 29,5 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Επεξεργασία οµάδας µελέτης Επιχειρησιακού Σχεδίου Περιφέρειας

ΑΔΑ: 4Α8Η7Λ9-ΧΕ3
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3.6. Χρήσεις αγροτικής γης 

Το σύνολο των εκτάσεων της περιφέρειας Ηπείρου, ανέρχεται σε 131.957,4 χιλιάδες 

στρέµµατα. Από αυτές, το 35% αποτελούν οι γεωργικές περιοχές (καλλιεργούµενες 

εκτάσεις, αγραναπαύσεις, βοσκότοποι), το 62% είναι δάση και ηµιφυσικές εκτάσεις, 

το 1,8% καλύπτονται από νερά. Οι εκτάσεις των οικισµών καλύπτουν το 0,5% και οι 

λοιπές εκτάσεις το 0,7% (Βιοµηχανικές και εµπορικές ζώνες, ∆ίκτυα συγκοινωνιών, 

Ορυχεία, χώροι απόρριψης απορριµµάτων και εργοτάξια). Οι µόνιµες καλλιέργειες 

αντιστοιχούν σε ποσοστό 1,7% επί του συνόλου των εκτάσεων και οι βοσκότοποι σε 

ποσοστό 12,7%. 

Το µεγαλύτερο ποσοστό των καλλιεργούµενων εκτάσεων βρίσκεται στην Π.Ε. Άρτας 

ενώ των βοσκότοπων και δασών στην Π.Ε. Ιωαννίνων. 

Αναλυτικά στοιχεία για τις πιο πάνω κατανοµές κατά Π.Ε. παρατίθενται στον πίνακα 

που ακολουθεί. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3-11: ΧΡΗΣΕΙΣ ΓΗΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ (1981) 

 

Εκτάσεις σε χιλιάδες στρέµµατα 

Βοσκότοποι 
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ΗΠΕΙΡΟΣ 9.203,20 1.298,60 3.397,20 1.293,70 2.413,6 297,1 350,90 152,20 
Άρτας 1.662,20 329,90 161,80 199,20 684,3 132,3 100,00 54,70 
Θεσπρωτίας 1.514,70 212,70 831,10 268,20 125,4 21,9 44,70 10,60 
Ιωαννίνων 4.990,40 457,00 1.934,20 755,60 1.488,0 107,1 164,60 83,90 
Πρεβέζης 1.035,90 298,90 470,10 70,70 115,8 35,8 41,50 3,00 
ΕΛΛΑ∆Α 131.957,40 39.452,00 30.003,8 22.546,4 29.510,9 3.086,3 4.893,10 2.464,90 

 

ΑΔΑ: 4Α8Η7Λ9-ΧΕ3
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3-12: ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΗΣ ΕΚΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΗΠΕΙΡΟΥ ΣΤΙΣ ΒΑΣΙΚΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ / ΚΑΛΥΨΗΣ (1999/2000) 

                  

Γεωργικές περιοχές ∆άση και ηµιφυσικές εκτάσεις Εκτάσεις που καλύπτονται από νερά Τεχνητές περιοχές 

Περιφέρεια και 

Περιφερειακές 

Ενότητες 

Σύνολο 

εκτάσεων Αρόσιµη 

γη 

Μόνιµες 

καλλιέργειες 

Βοσκότοποι-

Μεταβατικές 

δασώδεις/θαµνώδεις 

εκτάσεις 

Βοσκότοποι-

Συνδυασµοί 

θαµνώδους 

και/η 

ποώδους 

βλάστησης 

Βοσκότοποι-

Εκτάσεις µε 

αραιή ή 

καθόλου 

βλάστηση 

Ετερογενείς 

γεωργικές 

περιοχές 

∆άση 

Μεταβατικές 

δασώδεις-

θαµνώδεις 

εκτάσεις 

Συνδυασµοί 

θαµνώδους 

και/η 

ποώδους 

βλάστησης 

Εκτάσεις 

µε αραιή 

ή 

καθόλου 

βλάστηση 

Χερσαία 

ύδατα 

Εσωτερικές 

υγρές 

ζώνες 

Παραθαλάσσιες 

υγρές ζώνες 

Αστική 

οικοδόµηση 

Βιοµηχανικές 

και 

εµπορικές 

ζώνες 

∆ίκτυα 

συγκοινωνιών 

Ορυχεία, 

χώροι 

απόρριψης 

απορριµµάτων 

και εργοτάξια 

Τεχνητές µη 

γεωργικές 

ζώνες 

πράσινου, 

χώροι 

αθλητικών και 

πολιτιστικών 

δραστηριοτήτων 

ΗΠΕΙΡΟΣ 9.203,2 456,7 155,3 18,1 804,4 342,1 1.435,9 2.142,0 1.187,9 1.875,1 508,6 91,8 8,6 71,2 47,6 7,9 3,1 6,7 - 

Άρτας 1.662,2 21,5 77,9 2,3 34,8 48,4 381,5 187,7 184,5 463,4 123,7 29,4 - 45,4 5,6 3,8 - - - 

Θεσπρωτίας 1.514,7 81,1 37,6 1,6 107,9 100,6 250,0 160,4 141,1 457,0 155,4 5,7 5,5 7,2 4,7 - 0,7 1,2 - 

Ιωαννίνων 4.990,4 209,6 - 13,6 577,7 101,1 594,2 1.715,9 815,7 675,1 196,6 55,8 3,1 - 28,9 4,0 2,4 5,2 - 

Πρεβέζης 1.035,9 144,5 39,9 0,6 84,0 92,0 210,1 77,9 46,6 279,5 33,0 0,8 - 18,6 8,4 0,1 - 0,2 - 

                    

ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΛΛΑ∆ΑΣ 
131.957,4 21.181,4 7.491,6 880,0 9.151,9 4.420,4 22.010,9 22.411,6 11.606,7 23.950,0 4.509,8 1.197,1 108,3 484,4 1.913,2 212,6 156,3 270,3 25,4 

Εκτάσεις σε χιλιάδες στρέµµατα 
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3.7. Βαθµός µεταποίησης αγροτικών προϊόντων – Χαρακτηριστικά 

προϊόντων 

Η µεγάλη πλειοψηφία των επιχειρήσεων µεταποίησης αγροτικών προϊόντων είναι 

ατοµικές (1-2 εργαζόµενοι) και απευθύνονται στην τοπική αγορά. 

Η µεταποίηση των προϊόντων φυτικής παραγωγής είναι σχεδόν ανύπαρκτη. Τα 

προϊόντα διατίθενται ως επί το πλείστον νωπά στην τοπική αγορά.  

Τα προϊόντα ένας αµπελουργίας (κρασί) στην περιοχή, παράγονται και 

τυποποιούνται από τρεις, ικανοποιητικού µεγέθους επιχειρήσεις, που εδρεύουν στη 

Ζίτσα (2) και στο Μέτσοβο (1). Τσίπουρο τυποποιείται σε δύο επιχειρήσεις, µία στον 

Έλαφο και µία στο Μολυβδοσκέπαστο. 

Τα παραγόµενα εσπεριδοειδή διατίθενται τόσο στην τοπική αγορά, όσο και µέσω 

συνεταιρισµών καθώς και ιδιωτών εµπόρων. Τα εσπεριδοειδή στην Π.Ε. Πρέβεζας 

συσκευάζονται σε αρκετά συσκευαστήρια συνολικής δυναµικότητας 46 τόνων/ώρα, 

που  υπολειτουργούν τα τελευταία χρόνια λόγω έλλειψης αγορών. Αντίστοιχα στην 

Π.Ε. Θεσπρωτίας και στην περιοχή ένας Σαγιάδας λειτουργούν 2 µικρά 

συσκευαστήρια εσπεριδοειδών τα οποία επεξεργάζονται και συσκευάζουν τα πολύ 

καλής ποιότητας εσπεριδοειδή ένας περιοχής. Ακόµη στο Τ.∆. Γλυκής έχει 

κατασκευαστεί στα πλαίσια των σχεδίων βελτίωσης γεωργικών εκµεταλλεύσεων ένα 

µικρό συσκευαστήριο-ψυγείο εσπεριδοειδών. Τέλος στο Τ.∆. Πηγαδουλίων εδρεύει 

επιχείρηση που επεξεργάζεται και συσκευάζει εσπεριδοειδή και καρπούζια. Στο  

∆ήµο Ηγουµενίτσας εδρεύει η ΣΥ.Β.Ε.Α.Π. «ΕΣΠΕΡΙΣ», που συσκευάζει, τυποποιεί 

και εµπορεύεται εσπεριδοειδή και ακτινίδια. Τέλος στη Π.Ε. Άρτας τα εσπεριδοειδή 

συσκευάζονται σε 8 συσκευαστήρια, συνολικής δυναµικότητας 730 τόνων/ 8ωρο. 

Έχουν τη δυνατότητα να συσκευάζουν όλα τα είδη των εσπεριδοειδών. Από αυτά τα 

2 είναι συνεταιριστικά και τα υπόλοιπα ανήκουν σε ιδιώτες. Τα τελευταία χρόνια 

υπολειτουργούν λόγω έλλειψης αγορών. Τα ένας εξαγωγή πορτοκάλια ένας 

περιοχής συσκευάζονται σε συσκευαστήρια ένας Μακεδονίας και ένας 

Πελοποννήσου. Όσον αφορά τα χυµοποιεία, υπάρχουν 3 συνολικής δυναµικότητας 

590 τόνων/ώρα. Τα περισσότερα ένας χυµοποιήσιµα πορτοκάλια χυµοποιούνται από 

βιοµηχανίες ένας Πελοποννήσου. 

Τα ελαιοκοµικά προϊόντα, διατίθενται ένας στην τοπική αγορά αλλά ένας και σε 

πρωτοβάθµιους και δευτεροβάθµιους συνεταιρισµούς, που αναλαµβάνουν την 

επεξεργασία, τυποποίηση, συσκευασία και διάθεσή ένας. Στην Π.Ε. Πρέβεζας 

λειτουργούν 31 ελαιοτριβεία που καλύπτουν πλήρως ένας ανάγκες ένας παραγωγής 

αλλά τυποποίηση γίνεται µόνο από ένα που συσκευάζει το Π.Γ.Ε. «Πρέβεζα» ή 

«Κιούπι». Ένας λειτουργούν 2 εργοστάσια επεξεργασίας βρώσιµης ελιάς, ένα στην 
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Πρέβεζα και ένα στη Νέα Σινώπη τα οποία απορροφούν το µεγαλύτερο µέρος ένας 

παραγωγής ενώ κάποιες µικρές ποσότητες απορροφούνται από εργοστάσια ένας 

Αιτωλοακαρνανίας. Στην Π.Ε. Θεσπρωτίας υπάρχουν 19 ελαιοτριβεία, τα 

περισσότερα από τα όποια στην περιοχή Συβότων-Πέρδικας και µία επιχείρηση 

παραγωγής βρώσιµης ελιάς στην Φασκοµηλιά η οποία δηµιουργήθηκε τα τελευταία 

χρόνια εντασσόµενη στον Αναπτυξιακό νόµο 2601/98 και συνεχώς εξελίσσεται. Οι 

υπόλοιπες ποσότητες χρησιµοποιούνται και αυτές για την παραγωγή ελαιολάδου. 

∆εν υπάρχει καµία επιχείρηση συσκευασίας του ελαιολάδου ούτε οργανωµένο 

εµπόριο στην περιοχή. Αξίζει να σηµειώσουµε ότι στη Θεσπρωτία παράγεται η 

µεγαλύτερη ποσότητα του συνολικού ελαιόλαδου που παράγεται στην Ήπειρο, 

ενδεικτικά αναφέρουµε ότι την ελαιοκοµική περίοδο 1996-1997 παρήχθησαν 1.629 

τόνοι ελαιόλαδο στην Π.Ε. Θεσπρωτίας και στο σύνολο ένας Ηπείρου 3.138 τόνοι 

(ΕΣΥΕ: Γεωργική Στατιστική 1997) και την περίοδο 1999-2000 παρήχθησαν 2.898 

τόνοι ενώ στο σύνολο ένας Ηπείρου παρήχθησαν 10.336 τόνοι. Στην Π.Ε. Άρτας 

οργανωµένη µεταποίηση καταγράφεται στη βρώσιµη ελιά, κυρίως στο ∆ήµο 

Νικόλαου Σκουφά στο Τ.∆. Πέτα, όπου ο τοπικός συνεταιρισµός λειτουργεί σύγχρονο 

εργαστήριο επεξεργασίας, τυποποίησης και συσκευασίας συνολικής δυναµικότητας 

3.000 τόνων. Μεταποίηση και εµπορία του προϊόντος γίνεται ένας από την εταιρεία 

INTERKOM FOODS. Αξίζει να σηµειωθεί ότι η συγκεκριµένη ποικιλία ένας βρώσιµης 

ελιάς αναγνωρίστηκε ως Π.Γ.Ε. µε την επωνυµία «κονσερβολιά Άρτας». 

Στον τοµέα ένας µεταποίησης των προϊόντων ζωικής παραγωγής η κατάσταση είναι 

πολύ καλύτερη. Τα κτηνοτροφικά προϊόντα ένας Ηπείρου έχουν καλή φήµη και δεν 

είναι τυχαίο που µεγάλες βιοµηχανίες (γάλακτος κυρίως) επενδύουν χρήµατα και 

ιδρύουν εργοστάσια στην περιοχή. Η υπάρχουσα υποδοµή σε σφαγεία και 

βιοµηχανίες και βιοτεχνίες επεξεργασίας κρέατος και γάλακτος φαίνεται να επαρκούν 

για να καλύψουν ένας ανάγκες του πρωτογενή τοµέα. Αξίζει να σηµειωθεί ότι πλήγµα 

στον κλάδο αποτέλεσε το κλείσιµο ένας ΣΒΕΚΗ (πρότυπου καθετοποιηµένου 

σφαγείου 3 γραµµών, παραγωγής κρεατοσκευασµάτων και αλλαντικών υπό 

συνεταιριστική καθοδήγηση). 

Στην Ήπειρο λειτουργούν 54 βιοµηχανίες και βιοτεχνίες επεξεργασίας γάλακτος 

συνολικής δυναµικότητας 805 τόνων την ηµέρα. Σε περίοδο αιχµής και σε ηµερήσια 

βάση ο βαθµός λειτουργίας ένας φτάνει κατά µέσο όρο το 70% ένας δυναµικότητάς 

ένας. Από τα εργοστάσια αυτά επεξεργασίας γάλακτος τα 50 (90%) επεξεργάζονται 

µόνο πρόβειο και γίδινο γάλα, ενώ τα υπόλοιπα επεξεργάζονται και αγελαδινό. Η 

βιοµηχανία ∆Ω∆ΩΝΗ επεξεργάζεται το 94% του αγελαδινού και το 56% του πρόβειου 

γάλακτος. Συνολικά και σε ετήσια βάση επεξεργάζονται στην περιφέρεια 140.000 

τόνοι γάλακτος (25.000 αγελαδινού, 90.000 πρόβειου και 25.000 γίδινου). 
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   ΠΙΝΑΚΑΣ 3-13: ΚΥΡΙΟΤΕΡΑ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΑ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΑΛΑΚΤΟΣ ΣΤΗΝ ΗΠΕΙΡΟ 

ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ 
ΓΑΛΑΚΤΟΣ (τόνοι/έτος) 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑ 
(τόνοι/ηµέρα) 

ΒΑΘΜΟΣ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑΣ 

% Αγελαδινό Αιγοπρόβειο 

ΓΑΛΑ ΠΟΥ 
ΠΡΟΕΡΧΕΤΑΙ 

ΕΝΑΣ 
ΝΟΜΟΥΣ 
ΕΚΤΟΣ 

ΗΠΕΙΡΟΥ % 

Αγροτική 
Βιοµηχανία 
Γάλακτος 
Ηπείρου 
«∆Ω∆ΩΝΗ» 

500 70 24.000 55.000 0 

ΗΠΕΙΡΟΣ 
ΑΕΒΕ 
(ΟΠΤΙΜΑ Α.Ε.) 

70 80 0 15.000 4 

ΜΙΝΕΡΒΑ Α.Ε. 70 40 0 20.000 5 
ΚΑΡΑΛΗΣ Α.Ε. 
–Βιοµηχανία 
Γάλακτος 
Ηπείρου 

40 75 0 6.000 10 

Ι∆ΡΥΜΑ 
ΒΑΡΩΝΟΥ 
ΜΙΧ. ΤΟΣΙΤΣΑ 

10 60 1.200 450 0 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ 

690 65 25.200 96.450 1,8 

49 
ΒΙΟΤΕΧΝΙΕΣ 115 50 200 18.000 3 

ΣΥΝΟΛΟ 805 70 25.400 114.400 2 
 
Τα πλέον δυναµικά προϊόντα ένας Περιφέρειας είναι τα γαλακτοκοµικά. Τρία από τα 

τυριά ΠΟΠ παράγονται και στην Ήπειρο (φέτα, κεφαλογραβιέρα, γαλοτύρι), ενώ ένα 

ακόµη το µετσοβόνε µόνο στην Ήπειρο (Μέτσοβο). 

Στον τοµέα των σφαγείων και ένας παραγωγής κρεατοσκευασµάτων και αλλαντικών 

υπάρχει καθετοποιηµένη οργάνωση των ιδιωτικών εταιρειών και 

αλλαντοβιοµηχανιών (ΚΡΕΚΑ Α.Ε., ΒΙΚΗ, ΓΙΟΛ∆ΑΣΗΣ, ΧΗΤΑΣ). 

Στην Π.Ε. Ιωαννίνων τα ∆ηµοτικά σφαγεία είναι 5, ένα βρίσκεται στο Κεφαλόβρυσο, 

ένα στο Μ. Περιστέρι, ένα στο Μέτσοβο, ένα στην Κόνιτσα και ένα στα Πράµαντα. 

Αυτά δεν λειτουργούν σε καθηµερινή βάση, εξυπηρετούν ένας κτηνοτρόφους ένας 

ένας περιοχής και κρίνονται ανεπαρκή για ένας ανάγκες των παραγωγών πολλοί από 

ένας οποίους εξυπηρετούνταν έως το 2009 από τη ΣΒΕΚΗ Α.Ε. (το µεγαλύτερο 

σφαγείο ένας περιφέρειας Ηπείρου) που βρίσκονταν στη ΒΙ.ΠΕ. Πλεόν το µοναδικό 

σφαγείο στο λεκανοπέδιο είναι ιδιωτικό στο Τ.∆. Μπάφρας και ανήκει στην ΚΡΕΚΑ 

Α.Ε. (σφαγείο 3 γραµµών, εργαστήριο τεµαχισµού και επεξεργασίας, συσκευαστήριο, 

θάλαµοι ψύξης και κατάψυξης, αποτεφρωτικό κλίβανο για τη  διαχείριση των 

υποπροϊόντων σφαγής). Όλα τα πτηνοσφαγεία (4) εδρεύουν εντός του λεκανοπεδίου 

Ιωαννίνων (Α.Π.Σ.Ι, Θ. ΝΙΤΣΙΑΚΟΣ ΑΒΕΕ, ΠΡΟΠΤΗΝΕΠ Α.Ε.,ΛΑΜ∆Α Ε.Π.Ε.). Το 
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ορνίθιο κρέας τυποποιείται στο συντριπτικά µεγαλύτερο ποσοστό του, ενώ ένα 

ποσοστό επεξεργάζεται για την παραγωγή κρεατοσκευασµάτων. Στο Μέτσοβο µέσω 

του αναπτυξιακού νόµου 2601/98 ιδρύθηκε µονάδα επεξεργασίας κρέατος. ∆ύο είναι 

οι µεγάλες και απόλυτα καθετοποιηµένες επιχειρήσεις (ΑΠΣΙ και Νιτσιάκος ΑΕ), οι 

οποίες παραλαµβάνουν τα προϊόντα, τα επεξεργάζονται, τα τυποποιούν και τα 

διαθέτουν στην αγορά οι ένας. Η ιχθυοκαλλιέργεια και ιδιαίτερα η 

πεστροφοκαλλιέργεια είναι αναπτυγµένη µε σχετικά ικανοποιητική παραγωγή. Από 

ένας λειτουργούσες µονάδες µόνο 2 είναι εν µέρει καθετοποιηµένες, υπό την έννοια 

ότι επεξεργάζονται και τυποποιούν ένα µέρος ένας παραγωγής ένας. Οι δύο αυτές 

µονάδες εδρεύουν η µία ένας πηγές του ποταµού Λούρου στο Τέροβο και η άλλη 

στην Κλειδωνιά Κονίτσης. Και οι 2 µονάδες παράγουν τυποποιηµένο και καπνιστό 

προϊόν (πέστροφα), πραγµατοποιούν δε εξαγωγές οι οποίες χαρακτηρίζονται από 

µία αυξητική διαχρονική τάση.  

Στην Π.Ε. Θεσπρωτίας λειτουργούν τρία δηµοτικά σφαγεία, στο Τ.∆. Παραµυθιάς, 

στο Τ.∆. Φιλιατών και στην Ηγουµενίτσα, και ένα ιδιωτικό στην Καρίτιανη. Ένας ένας 

φορές τα σφαγεία αυτά έχουν κριθεί ανεπαρκή ή ακατάλληλα µε αποτέλεσµα οι 

κτηνοτρόφοι να καταφεύγουν σε ένας Π.Ε.. Όσον αφορά την µεταποίηση και τη 

συσκευασία κρέατος εντός ένας περιοχής υπάρχει µόνο µία επιχείρηση επεξεργασίας 

κρεάτων στο Ασπροκκλήσι. Ακόµη µία επιχείρηση επεξεργασίας κρεάτων υπάρχει 

στην Ηγουµενίτσα, πρόκειται ένας για µικρές επιχειρήσεις. Ακόµη λειτουργούν δύο 

µονάδες συσκευασίας ψαριών η µία από ένας οποίες ιδρύθηκε στα πλαίσια του 

αναπτυξιακού νοµού 2601/98. 

Στην Π.Ε. Πρεβέζης ο κλάδος των τροφίµων εµφανίζει τη µεγαλύτερη συµµετοχή 

στην απασχόληση. Εδώ εντάσσεται µια από ένας µεγαλύτερες και πιο εύρωστες 

Βιοµηχανίες του νοµού, η «ΒΙ.ΚΗ. Α.Ε.» 

Ο υποκλάδος που αφορά τα προϊόντα γάλακτος εµφανίζει πτωτική τάση καθώς οι 

τυροκοµικές µονάδες του νοµού εκτοπίζονται από την δραστηριότητα ένας αγροτικής 

βιοµηχανίας γάλακτος « ∆Ω∆ΩΝΗ ΗΠΕΙΡΟΥ Α. Ε» που έχει έδρα στα Ιωάννινα.  

Το γάλα που παράγεται στην περιοχή παρέµβασης διατίθεται ένας µεγάλες 

βιοµηχανίες γάλακτος ένας ευρύτερης περιοχής ∆Ω∆ΩΝΗ, ΦΑΓΕ, ΗΠΕΙΡΟΣ. Οι 

βιοµηχανίες αυτές µε δικά ένας µεταφορικά µέσα παραλαµβάνουν το γάλα από την 

εκµετάλλευση ή τον τόπο παραγωγής. 

Στο ∆ήµο Αρταίων (περιοχή Αµβρακικού) βρίσκονται τρία τυροκοµεία µε κύρια 

προϊόντα τη γραβιέρα και την κεφαλογραβιέρα.  

Τα επίσηµα αναγνωρισµένα σφαγεία είναι το σφαγείο ΧΗΤΑ ΑΕ και τα ∆ηµοτικά 

Σφαγεία ένας Φιλιππιάδας που βρίσκονται και τα δύο στο ∆ήµο Ζηρού. Για τα 

βοοειδή δίδεται από ένας ∆/νσεις Γεωργικής Ανάπτυξης πριµ σφαγής για ζώα 
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µεγαλύτερα των επτά µηνών εάν αυτά σφαγούν στα παραπάνω σφαγεία. 

Η καθετοποιηµένη οργάνωση τριών ιδιωτικών εταιριών (ΒΙΚΗ, Γιολδάσης, ΧΗΤΑΣ) 

στην περιοχή του τριγώνου ένας Φιλιππιάδας, εξελίσσεται δυναµικά στην παραγωγή 

και µεταποίηση του χοιρινού κρέατος. Η καθετοποίηση, η υποδοµή και η εξέλιξη των 

εταιριών αυτών αποτέλεσαν κίνητρο εκσυγχρονισµού των υπολοίπων χοιροστασίων, 

που τροφοδοτούν µε την παραγωγή ένας τη µεταποίηση. Στα σφαγεία των εταιριών 

σφάζονται χοιρινά από ένας οργανωµένες µονάδες ένας ευρύτερης περιοχής 

.Υπολογίζεται ετήσια ότι ένας Π.Ε. Άρτας και Πρέβεζας συνολικά παράγονται  8.000- 

8.500 τόνοι χοιρινού κρέατος µε απόδοση σε σφάγιο 58%. Μέρος από το κρέας αυτό 

διατίθεται νωπό στην αγορά, 400 τόνοι ως κρεατοσκευάσµατα και παράγονται 6.000 

τόνοι αλλαντικά. Η εµπορία  νωπών και αλλαντικών γίνεται µέσω του δικτύου 

διακίνησης των ιδιωτικών εταιριών.  

Στον τοµέα ένας πτηνοτροφίας ο οποίος παρουσιάζει αυξανόµενη δυναµική (800.000 

κοτόπουλα πάχυνσης) δεν γίνεται τυποποίηση ή συσκευασία καθώς το προϊόν 

προωθείται στα Ιωάννινα (οι περισσότεροι πτηνοτρόφοι έχουν σύµβαση µε την 

Νιτσιάκος ΑΕ. 

Στον τοµέα µεταποίησης µελιού στον Ωρωπό υπάρχει η µονάδα «Ήπειρος» που 

παράγει µέλι σε συσκευασίες από 40 έως 950 γραµµαρίων, σε γυάλινα δοχεία µε 

ετήσια δυναµικότητα συσκευασίας 100 τόνους. Η προµήθεια του µελιού γίνεται από 

εκµεταλλεύσεις ένας ευρύτερης περιοχής ένας Ηπείρου και η διάθεση 

πραγµατοποιείται τόσο σε τουριστικούς χώρους ένας περιοχής όσο και σε µεγάλα 

Super Market αστικών κέντρων. 

Από το Ε.Π.ΑΛ. 2000 – 2006 κατασκευάσθηκαν και λειτουργούν ήδη 3 νέα 

συσκευαστήρια δυναµικότητας 1000 τόνων, ενώ κατασκευάζονται 1 µονάδα 

µεταποίησης αλιευµάτων στη Γέφυρα Καλογήρου και 1 µονάδα συσκευασίας και 

µεταποίησης αλιευµάτων στη ΒΙΠΕ Πρέβεζας. 

Στην Π.Ε. Άρτας υπάρχει η γαλακτοβιοµηχανία ΗΠΕΙΡΟΣ στον Αµµότοπο του 

∆ήµου Αρταίων (παρασκευάζει και συσκευάζει γάλα, φέτα, κεφαλοτύρι, 

κεφαλογραβιέρα). Ένας λειτουργούν 3 µικρά τυροκοµεία. Στο ∆ήµο Αρταίων 

λειτουργεί ένα µικρό τυροκοµείο (µε κύριο προϊόν τη γραβιέρα και φέτα) ενώ το 

πρώτο ορεινό τυροκοµείο έγινε πρόσφατα στην Σκουληκαριά του ∆ήµου Γ. 

Καραϊσκάκη. Τα παραγόµενα τυριά είναι κυρίως µαλακά (φέτα). Η παραγόµενη 

ποσότητα σε γραβιέρα Άρτας φτάνει σήµερα ένας τριακόσιους τόνους περίπου. Στον 

Καταρράκτη του ∆ήµου Κεντρικών Τζουµέρκων λειτουργεί ψυκτική µονάδα 

συντήρησης τυροκοµικών προϊόντων. 

Το κρέας των πουλερικών των οργανωµένων πτηνοτροφείων σφάζεται στα σφαγεία 

του Πτηνοτροφικού Συνεταιρισµού Άρτας, που βρίσκονται στο Τ.∆. Κωστακιών του 
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∆ήµου Αρταίων µε δυνατότητα σφαγής 5.000 πτηνά την ώρα και ετήσια 

δυναµικότητα 7.500.000 πτηνά και στα σφαγεία των Επιχειρήσεων Λιόγκας στο 

Μενίδι µε ετήσια δυναµικότητα σφαγής 1.200.000 πτηνά. 

Μεταποίηση του κοτόπουλου γίνεται από την εταιρία FOOD MASTER ΑΕΒΕ 

(ιδιωτική ανώνυµη εταιρία) που βρίσκεται στην Αµφιθέα του ∆ήµου Ν. Σκουφά, που 

τυποποιεί έτοιµα κατεψυγµένα µέρη κοτόπουλου καθώς και έτοιµα παράγωγα 

σκευάσµατα (σουβλάκι, µπιφτέκι, σνίτσελ κλπ). 

 

3.8. ∆ασοκοµία 

Τα δάση στην Ήπειρο καλύπτουν 2.069.400 στρέµµατα γης ή το 26,23% του 

συνόλου των εδαφών ένας, ποσοστό που θεωρείται ιδιαίτερα υψηλό, συγκρινόµενο 

µε το 22% περίπου ένας υπόλοιπης χώρας. Η κατανοµή των δασών ανά 

Περιφερειακή Ενότητα παρουσιάζεται στον επεξηγηµατικό πίνακα που ακολουθεί. 

  

           ΠΙΝΑΚΑΣ 3-14: ΚΑΤΑΝΟΜΗ ∆ΑΣΩΝ 1981 (ΣΤΡΕΜ.) 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ 
ΕΝΟΤΗΤΑ ∆ΑΣΙΚΗ ΕΚΤΑΣΗ ΠΟΣΟΣΤΟ % 

Άρτας 334.000 16,1 
Θεσπρωτίας 125.600 6,06 
Ιωαννίνων 1.473.800 71,21 
Πρέβεζας 136.000 6,57 
ΣΥΝΟΛΟ 2.069.400 100 

 
 

Παραγωγή ξύλου 

Οι µεγαλύτερες ποσότητες παραγωγής ξύλου διαφόρων χρήσεων (τεχνική ξυλεία, 

βιοµηχανικό ξύλο, καυσόξυλα, κάρβουνα κ.λπ.) παράγονται από τα δάση ένας Π.Ε. 

Ιωαννίνων. Η συνολική παραγωγή ένας ανέρχεται σε 100.000 κ.µ. κατ’ έτος και 

προέρχεται από υλοτοµίες σε δάση Μαύρης Πεύκης, Ελάτης, Οξιάς, ∆ρυός, 

Αειφύλλων Πλατύφυλλων και λοιπών Πλατύφυλλων. Στην Π.Ε. Άρτας η παραγωγή 

αυτή ανέρχεται σε 3.000 κ.µ. κατ’ έτος και προέρχεται από υλοτοµίες ∆ασών Ελάτης 

και Αειφύλλων Πλατύφυλλων. Θα πρέπει να αναφερθεί ότι ο ορεινός πληθυσµός 

ένας Άρτας έχει ως επιπλέον πρόσοδο την εµπορία χριστουγεννιάτικων δένδρων. 

Στις Π.Ε. Θεσπρωτίας και Πρέβεζας η παραγωγή είναι ελάχιστη και περιορίζεται σε 

καυσόξυλα. 

Άλλα προϊόντα των δασών είναι τα κάστανα, τα δαφνόφυλλα, το φυτόχωµα και τα 

βότανα, που µε την συλλογή και την εµπορία ένας ασχολείται ένας µικρός αριθµός 

ορεινού πληθυσµού, εξασφαλίζοντας συµπληρωµατική πρόσοδο. 
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 ΠΙΝΑΚΑΣ 3-15: ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΤΡΟΓΓΥΛΗΣ ΞΥΛΕΙΑΣ (ΣΕ ΚΥΒΙΚΑ ΜΕΤΡΑ – 2000) 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ 
ΕΝΟΤΗΤΑ ΣΥΝΟΛΟ ΕΛΑΤΟΥ ΠΕΥΚΟΥ ∆ΡΥΟΣ ΟΞΥΑΣ ΛΟΙΠΩΝ 

∆ΕΝ∆ΡΩΝ 
Άρτας 0 0 0 0 0 0 

Θεσπρωτίας 0 0 0 0 0 0 
Ιωαννίνων 20.474 1.009 17.626 0 1.828 11 
Πρεβέζης 0 0 0 0 0 0 
Ήπειρος 20.474 1.009 17.626 0 1.828 11 
Ελλάδα 339.818 70.527 121.098 10.992 78.042 59.159 

                         

 

 ΠΙΝΑΚΑΣ 3-16: ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΤΡΟΓΓΥΛΗΣ ΞΥΛΕΙΑΣ (ΣΕ ΚΥΒΙΚΑ ΜΕΤΡΑ - 1991) 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ 
ΕΝΟΤΗΤΑ ΣΥΝΟΛΟ ΕΛΑΤΟΥ ΠΕΥΚΟΥ ∆ΡΥΟΣ ΟΞΥΑΣ ΛΟΙΠΩΝ 

∆ΕΝ∆ΡΩΝ 
Άρτας 3 0 3 0 0 0 

Θεσπρωτίας 0 0 0 0 0 0 
Ιωαννίνων 37.786 5.453 25.687 333 6.298 15 
Πρεβέζης 0 0 0 0 0 0 
Ήπειρος 37.789 5.453 25.690 333 6.298 15 
Ελλάδα 586.470 112.895 154.643 15.121 228.235 75.576 

 

 

 ΠΙΝΑΚΑΣ 3-17: ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΑΛΛΩΝ ∆ΑΣΙΚΩΝ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ (ΣΕ ΤΟΝΟΥΣ - 2000) 

ΚΑΥΣΟΞΥΛΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ 

ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΠΟ 
∆ΑΣΗ 

ΑΠΟ 
ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ 
ΕΚΤΑΣΕΙΣ 

ΞΥΛΑΝΘΡΑΚΕΣ ΡΕΤΣΙΝΙ 

Άρτας 1.196 7.820 0 0 

Θεσπρωτίας 0 2.500 0 0 

Ιωαννίνων 6.465 1.023 0 0 
Πρεβέζης 0 12.950 0 0 
Ήπειρος 7.661 24.293 0 0 
Ελλάδα 737.364 501.339 3.507 4.038 

 
 
 

 ΠΙΝΑΚΑΣ 3-18: ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΑΛΛΩΝ ∆ΑΣΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ (ΣΕ ΤΟΝΟΥΣ - ΕΤΟΣ 1991) 

ΚΑΥΣΟΞΥΛΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ 

ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΠΟ 
∆ΑΣΗ 

ΑΠΟ 
ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ 
ΕΚΤΑΣΕΙΣ 

ΞΥΛΑΝΘΡΑΚΕΣ ΡΕΤΣΙΝΙ 

Άρτας 23 11.533 0 158 

Θεσπρωτίας 0 6.274 0 0 

Ιωαννίνων 32.977 65 0 286 
Πρεβέζης 0 9.904 0 60 
Ήπειρος 33.000 27.776 0 504 
Ελλάδα 650.831 689.455 1.278 6.011 
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Το ιδιοκτησιακό καθεστώς διέπεται από τις ρυθµίσεις για τις «Νέες Γαίες» που έδινε 

το δικαίωµα ιδιοκτησίας δασικών εκτάσεων σε ∆ήµους και ιδιώτες. Το ∆ηµόσιο, 

όπως και στην υπόλοιπη χώρα, κατέχει µεγάλο αριθµό των δασικών εκτάσεων της 

περιοχής, µε αξιόλογα παραγωγικά δάση. 

Έτσι η διαχείριση και οι διαδικασίες εκµετάλλευσης των δασών ποικίλουν αφού 

διαφέρουν, η έκταση (το µέγεθος), η θέση και η ποιότητα, σε συνάρτηση πάντα µε 

τον τύπο της ιδιοκτησίας. 

Από τα υπό «ιδιωτική» εκµετάλλευση δάση αξιόλογη παραγωγή παρουσιάζουν τα 

µεγάλης έκτασης «κοινοτικά», που από την εκµετάλλευσή τους ωφελούνται 

κοινότητες και δασικοί συνεταιρισµοί, ενώ τα δασοτεµάχια ιδιωτών είναι συνήθως 

µικρής έκτασης µε αµελητέα θα µπορούσαµε να πούµε απόδοση στους ιδιοκτήτες 

τους, αφού και η ποσότητα του ξυλαποθέµατός τους είναι µικρή σε σχέση µε την 

έκταση αλλά και οι περίτροποι χρόνοι διαχείρισής τους είναι µεγάλοι, της τάξης 

δεκαετίας. 

Η παραγόµενη ξυλεία στην περιοχή, είτε επεξεργάζεται τοπικά ή προωθείται στην 

πρωτογενή της µορφή για επεξεργασία σε άλλες περιοχές. Οι µονάδες επεξεργασίας 

είναι µικρού µεγέθους και περιορισµένης παραγωγικής δυναµικότητας. 

 

3.9. Συµπεράσµατα – Μελλοντικές Προοπτικές 

Η Ήπειρος “εξάγει”: 

• το 60% των παραγόµενων κτηνοτροφικών προϊόντων 

• το 90% του παραγόµενου κοτόπουλου 

• το 30% των νεοσσών 1ης ηµέρας 

• το 80% του χοιρείου κρέατος 

• το 65% των αρνιών και εριφίων 

• το 75% των τυροκοµικών προϊόντων (το 18% σε χώρες του εξωτερικού, το 57% 

 στην υπόλοιπη Ελλάδα). 

Στην υπόλοιπη Ελλάδα η γεωργική κατεύθυνση υπερισχύει της κτηνοτροφικής σε 

αναλογία 65 – 35%. 

Η Ήπειρος παράγει κτηνοτροφικά προϊόντα 3 φορές περισσότερα από όσα 

καταναλώνει, τα οποία και «εξάγει» στην λοιπή επικράτεια έχοντας θετικό ισοζύγιο 

στον τοµέα εξαγωγών – εισαγωγών τροφίµων ζωικής προέλευσης. 

Τα προϊόντα ζωικής και φυτικής παραγωγής, ικανοποιώντας ένα πλαίσιο 

προδιαγραφών αυστηρότερων από εκείνων που διέπουν προϊόντα όπως ΠΟΠ, ΠΓΕ, 

ΕΠΠΕ, βιολογικών για ένα τουλάχιστον µέρος της παραγωγής τους και λαµβάνοντας 

υπόψη τη γεωµορφολογία της περιοχής παραγωγής, µπορούν να χαρακτηρισθούν 

ΑΔΑ: 4Α8Η7Λ9-ΧΕ3



 

 
47 

µε ειδικό σήµα «ΟΡΕΙΝΟ» και να αποκτήσουν σήµα για προϊόντα ιδιοτυπίας (Ειδικά 

Παραδοσιακά Προϊόντα Εγγυηµένα – ΕΠΠΕ) δηµιουργώντας το Ηπειρωτικό Καλάθι 

Προϊόντων. 

Οι ανάγκες της κτηνοτροφίας είναι η περαιτέρω καθετοποίηση της παραγωγής, η 

διεύρυνση του µεριδίου αγοράς εκτός της Περιφέρειας και εκτός Ελλάδος, µε βάση 

την υψηλή ποιότητα που χαρακτηρίζει τα κτηνοτροφικά προϊόντα της Ηπείρου. 

Σε ότι αφορά στην γεωργία, οι δυνατότητες οικονοµικής εκµετάλλευσης άπτονται της 

αναδιάρθρωσης των καλλιεργειών και της προσέγγισης περισσότερων αγορών εκτός 

της Περιφέρειας και εκτός Ελλάδος, καθώς και της ανάπτυξης νέων ποιοτικών 

προϊόντων, συµπεριλαµβανοµένων και των βιολογικών. 

Ανεπαρκείς και παρωχηµένες θεωρούνται οι αγροτικές υποδοµές, κυρίως στους 

τοµείς των εγγειοβελτιωτικών έργων, των αδειοδοτήσεων και του εξηλεκτρισµού. 

Τροχοπέδη στην εξέλιξη του πρωτογενούς τοµέα αποτελούν το µικρό µέγεθος και ο 

πολυτεµαχισµός της γεωργικής γης, η απροθυµία των νέων ανθρώπων να 

ασχοληθούν µε την κτηνοτροφία, η ανεπαρκής επαγγελµατική κατάρτιση και το 

χαµηλό µορφωτικό επίπεδο των αγροτών. 

Η διαχείριση των δηµοσίων δασών γίνεται απευθείας από το δηµόσιο µε ανάθεση 

όλων των εργασιών του δάσους σε συνεταιρισµούς εργασίας. Η έλλειψη ικανών 

πιστώσεων και προσωπικού είναι ο σηµαντικότερος παράγοντας που δεν επιτρέπει 

την ορθολογική διαχείριση των δασών αυτών. 
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4. ∆ευτερογενής Τοµέας 
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4.1. Κύρια Χαρακτηριστικά  

Στην Περιφέρεια Ηπείρου, ο τοµέας της µεταποίησης παρουσιάζει σηµαντική 

υστέρηση και ο δείκτης βιοµηχανικής ανάπτυξης είναι πολύ χαµηλός. Η πλειοψηφία 

των µεταποιητικών µονάδων της περιοχής ασχολούνται κυρίως µε την επεξεργασία 

των προϊόντων του πρωτογενούς τοµέα. 

Ιδιαίτερα έντονη είναι η συγκέντρωση της µεταποιητικής δραστηριότητας σε κλάδους 

άµεσης επεξεργασίας των προϊόντων του πρωτογενούς τοµέα δηλ. της 

κτηνοτροφικής και γεωργικής παραγωγής και των πρώτων υλών (διατροφή, 

κλωστοϋφαντουργία, ξύλο, µεταλλικά ορυκτά) καθώς επίσης και σε κλάδους που 

κατευθύνονται σχεδόν ολοκληρωτικά προς τη τοπική αγορά (ξύλο, µη µεταλλικά 

ορυκτά, τελικά προϊόντα από µέταλλο κ.λπ). 

Οι µεταποιητικές µονάδες της περιοχής, στη µεγάλη πλειοψηφία τους µπορούν να 

χαρακτηριστούν ως απλά βιοτεχνικά εργαστήρια οικογενειακού τύπου, δεδοµένου ότι 

το 75% περίπου των µονάδων απασχολεί 1-2 άτοµα, ενώ το 95% των µονάδων 

απασχολεί κάτω από 5 άτοµα. 

Γενικά θα µπορούσαµε να συνοψίσουµε την κατάσταση στον µεταποιητικό τοµέα 

όσον αφορά τις αδυναµίες και τα πλεονεκτήµατα του κλάδου στη περιοχή ως εξής: 

• Μικρό µέγεθος επιχειρήσεων, τοπικού κυρίως χαρακτήρα. 

• Μικρή προστιθέµενη αξία, περιορισµένη απασχόληση, µικρή διεισδυτικότητα 

 και έλλειψη στρατηγικής Marketing. 

• Έλλειψη τοπικών υποστηρικτικών δοµών και εκπαίδευσης του 

 επιχειρηµατικού δυναµικού. 

• Ανεπαρκής αξιοποίηση των εξαιρετικής ποιότητας τοπικών πρώτων υλών. 

• ∆υνατότητα εκµετάλλευσης της υψηλής ποιότητας προϊόντων του πρωτογενή 

 τοµέα της περιοχής για την παραγωγή επώνυµων προϊόντων ποιότητας. 

• Ανεπαρκής προβολή – προώθηση των τοπικών προϊόντων σε ευρύτερες 

 Ελληνικές και διεθνείς αγορές. 

 

Οι επιχειρήσεις του δευτερογενή τοµέα ανά κλάδο στην Περιφέρεια Ηπείρου 

παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα:  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4–1: ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ∆ΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 

ΗΠΕΙΡΟΥ (2004) 

 

ΚΑ∆ 2008 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΛΑ∆ΟΥ ΑΡ.ΕΠΙΧ 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΑΠΑΣΧΟ-

ΛΟΥΜΕΝΩΝ 
(2001) 

08 Άλλες εξορυκτικές και λατοµικές δραστηριότητες 112 330 
10-11 Βιοµηχανία τροφίµων και ποτών 549 3.554 

13 Παραγωγή κλωστοϋφαντουργικών υλών 51 549 

14 
Κατασκευή ειδών ένδυσης- κατεργασία και βαφή 
γουναρικών 

109 527 

15 
Κατεργασία και δέψη δέρµατος- κατασκευή ειδών 
ταξιδιού (αποσκευών), τσαντών, ειδών σελλοποιίας, 
ειδών σαγµατοποιίας και υποδηµάτων 

10 31 

16 
Βιοµηχανία ξύλου και κατασκευή προϊόντων από 
ξύλο και φελλό, εκτός από τα έπιπλα- κατασκευή 
ειδών καλαθοποιίας και σπαρτοπλεκτικής 

392 773 

18 
Εκδόσεις, εκτυπώσεις και αναπαραγωγή 
προεγγεγραµµένων µέσων εγγραφής ήχου και 
εικόνας και µέσων πληροφορικής 

97 320 

19 
Παραγωγή οπτάνθρακα (κωκ), προϊόντων διύλισης 
πετρελαίου και πυρηνικών καυσίµων 

6 29 

20 Παραγωγή χηµικών ουσιών και προϊόντων 14 196 

22 
Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) και 
πλαστικές ύλες 

17 157 

23 
Κατασκευή άλλων προϊόντων από µη µεταλλικά 
ορυκτά 

213 682 

24 Παραγωγή βασικών µετάλλων 16 373 

25 
Κατασκευή µεταλλικών προϊόντων, µε εξαίρεση τα 
µηχανήµατα και τα είδη εξοπλισµού 

484 1.040 

28 
Κατασκευή µηχανηµάτων και ειδών εξοπλισµού 
µ.α.κ. 

77 191 

26 
Κατασκευή µηχανών γραφείου και ηλεκτρονικών 
υπολογιστών 

5 2 

27 Κατασκευή ηλεκτρικών µηχανών και συσκευών µ.α.κ. 34 31 

26-27-28 
Κατασκευή εξοπλισµού και συσκευών ραδιοφωνίας, 
τηλεόρασης και επικοινωνιών 

17 16 

33 
Κατασκευή ιατρικών οργάνων, οργάνων ακριβείας 
και οπτικών οργάνων, κατασκευή ρολογιών κάθε 
είδους 

14 93 

29 
Κατασκευή αυτοκινήτων οχηµάτων- κατασκευή 
ρυµουλκούµενων και ηµιρυµουλκούµενων οχηµάτων 

7 41 

30 Κατασκευή λοιπού εξοπλισµού µεταφορών 11 35 
31 Κατασκευή επίπλων- λοιπές βιοµηχανίες µ. α. κ. 384 1.118 

35 
Παροχή ηλεκτρικού ρεύµατος, φυσικού αερίου, ατµού 
και ζεστού νερού 

12 794 

36 Συλλογή, καθαρισµός και διανοµή νερού 11 222 
41 Κατασκευές 4.038 12.863 

Σ Υ Ν Ο Λ Ο 6.690 23.967 
    Πηγή:  Μητρώο Επιχειρήσεων 2004, ΕΛ.ΣΤΑΤ  
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Ο παρακάτω πίνακας δίνει συνοπτικά την εικόνα του δευτερογενή τοµέα στους 

τέσσερις νοµούς της Περιφέρειας σε σύγκριση µε την Περιφέρεια Ηπείρου και το 

σύνολο της χώρας. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4–2: ∆ΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ ΚΑΙ ΑΝΑ 

ΠΕΡΙΦΕΡΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ (2004) 

 
Π.Ε. 
Άρτας 

Π.Ε. 
Θεσπρωτίας 

Π.Ε. 
Ιωαννίνων 

Π.Ε. 
Πρεβέζης 

Σύνολο 
Περιφέρειας 

Σύνολο 
Χώρας 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
Πλήθος επιχειρήσεων  4.841 4.081 13.270 5.423 26.989 879.377 

% στη Περιφέρεια 17,5% 14,8% 48,1% 19,6% 100,0%   

% στη χώρα 0,6% 0,5% 1,5% 0,6% 3,1% 100,0% 
Συνολικός Τζίρος (εκ. €) 633,64 366,19 1.686,97 515,47 3.162,72 240.885,18 

% στη Περιφέρεια 19,8% 11,4% 52,7% 16,1% 100,0%   

% στη χώρα 0,3% 0,2% 0,7% 0,2% 1,3% 100,0% 

Κατάταξη ως προς το 
πλήθος των επιχειρήσεων 
στις 52 Π.Ε. 43 47 15 41     

Κατάταξη ως προς το τζίρο 
των επιχειρήσεων στις 52 
Π.Ε. 40 46 10 43     
∆ΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 
Πλήθος επιχειρήσεων  1.121 1.186 3.260 732 6.690 198.206 

% στο σύνολο των 
επιχειρήσεων 23,2% 29,1% 24,6% 20,7% 24,8% 22,5% 

% στη Περιφέρεια 16,8% 17,7% 48,7% 10,9% 100,0%   

Τζίρος Επιχειρήσεων 
∆ευτερογενή Τοµέα (εκ. €) 168,04 48,07 423,13 23,48 726,04 75.524,28 

% στο σύνολο των 
επιχειρήσεων 26,5% 13,1% 25,1% 4,6% 23,0% 31,4% 

% στη Περιφέρεια 23,1% 6,6% 58,3% 3,2% 100,0%   
Μέσος Τζίρος (χιλ. €)  149,9 40,5 129,8 57,8 108,5 381,0 
Σύνολο Απασχολούµενων 4.696 3.071 12.545 3.651 23.967 943.415 
Μ.Ο. Απασχολούµενων 4,2 2,6 3,8 3,3 3,6 4,8 

Πηγή:  Μητρώο Επιχειρήσεων 2004, ΕΛ.ΣΤΑΤ 
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4.2. Αριθµός επιχειρήσεων δευτερογενούς τοµέα στις Περιφερειακές 

Ενότητες 

 

Π.Ε. Άρτας 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4–3: ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ∆ΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ ΣΤΗΝ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΡΤΑΣ (2004) 

ΚΑ∆ 2008 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΛΑ∆ΟΥ ΑΡ. ΕΠΙΧ. 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΑΠΑΣΧΟ-

ΛΟΥΜΕΝΩΝ 
2001 

08 Άλλες εξορυκτικές και λατοµικές δραστηριότητες 11 53 

10-11 Βιοµηχανία τροφίµων και ποτών 83 868 
13 Παραγωγή κλωστουφαντουργικών Υλών 9 57 
14 Κατασκευή Ειδών ένδυσης 15 60 
15 Κατεργασία και ∆έψη ∆έρµατος 2 4 

20 
Βιοµηχανία ξύλου και κατασκευή προϊόντων από ξύλο και 
φελλό, εκτός από τα έπιπλα. Κατασκευή ειδών 
καλαθοποιίας και σπαρτοπλεκτικής 

43 157 

17 Παραγωγή χαρτοπολτού, χαρτιού και προϊόντων από χαρτί 2 8 

18 
Εκδόσεις, εκτυπώσεις και αναπαραγωγή 
προεγγεγραµµένων µέσων εγγραφής ήχου & εικόνας και 
µέσων πληροφορικής 

17 58 

19 
Παραγωγή οπτάνθρακα (κώκ), προϊόντων διύλισης 
πετρελαίου και πυρηνικών καυσίµων. 

1 3 

20 Παραγωγή χηµικών ουσιών και προϊόντων. 2 18 

22 
Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) και 
πλαστικές ύλες. 

3 10 

23 Κατασκευή άλλων προϊόντων από µη µεταλλικά ορυκτά. 31 151 

24 Παραγωγή βασικών µετάλλων. 1 7 

25 
Κατασκευή µεταλλικών προϊόντων, µε εξαίρεση τα 
µηχανήµατα και τα είδη εξοπλισµού. 

92 208 

28 
Κατασκευή µηχανηµάτων και ειδών εξοπλισµού µη αλλού 
κατατασσόµενων. 15 25 

26 
Κατασκευή ηλεκτρικών µηχανών και συσκευών µη αλλού 
κατατασσόµενων. 

4 2 

26-27-28 
Κατασκευή εξοπλισµού και συσκευών ραδιοφωνίας, 
τηλεόρασης και επικοινωνιών 

3 1 

33 
Κατασκευή ιατρικών οργάνων, οργάνων ακριβείας & 
οπτικών οργάνων. Κατασκευή ρολογιών κάθε είδους. 

2 25 

29 
Κατασκευή αυτοκίνητων οχηµάτων. Κατασκευή 
ρυµουλκούµενων και ηµιρυµουλκούµενων οχηµάτων 

1 3 

31 
Κατασκευή επίπλων. Λοιπές βιοµηχανίες µη αλλού 
κατατασσόµενες. 19 112 

35 
Παροχή ηλεκτρικού ρεύµατος, φυσικού αερίου, ατµού και 
ζεστού νερού.  

1 305 

36 Συλλογή, καθαρισµός και διανοµή νερού. 4 53 

41 Κατασκευές 760 2.508 

 Σ Υ Ν Ο Λ Ο 1.121 4.696 
    Πηγή:  Μητρώο Επιχειρήσεων 2004, ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
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Π.Ε. Θεσπρωτίας 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4–4: ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ∆ΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ 

ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ ΑΝΑ ΚΛΑ∆Ο ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2004 

ΚΑ∆ 2008 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΛΑ∆ΟΥ ΑΡ. 
ΕΠΙΧ. 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΑΠΑΣΧΟ-

ΛΟΥΜΕΝΩΝ 
2001 

08 Άλλες εξορυκτικές και λατοµικές δραστηριότητες 9 40 
10-11 Βιοµηχανία τροφίµων και ποτών 113 269 

13 Παραγωγή κλωστοϋφαντουργικών Υλών 6 48 

14 Κατασκευή Ειδών ένδυσης 9 39 

16 
Βιοµηχανία ξύλου και κατασκευή προϊόντων από ξύλο 
και φελλό, εκτός από τα έπιπλα. Κατασκευή ειδών 
καλαθοποιίας και σπαρτοπλεκτικής 

31 86 

17 
Παραγωγή χαρτοπολτού, χαρτιού και προϊόντων 2από 
χαρτί 

1 1 

18 
Εκδόσεις, εκτυπώσεις και αναπαραγωγή 
προεγγεγραµµένων µέσων εγγραφής ήχου & εικόνας και 
µέσων πληροφορικής 

12 30 

19 
Παραγωγή οπτάνθρακα (κώκ), προϊόντων διύλισης 
πετρελαίου και πυρηνικών καυσίµων. 

4 3 

20 Παραγωγή χηµικών ουσιών και προϊόντων. 3 13 

22 
Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) και 
πλαστικές ύλες. 

2 3 

23 Κατασκευή άλλων προϊόντων από µη µεταλλικά ορυκτά. 34 135 

24 Παραγωγή βασικών µετάλλων. 3 15 

25 
Κατασκευή µεταλλικών προϊόντων, µε εξαίρεση τα 
µηχανήµατα και τα είδη εξοπλισµού. 

73 169 

28 
Κατασκευή µηχανηµάτων και ειδών εξοπλισµού µη 
αλλού κατατασσόµενων. 

6 12 

27 Κατασκευή ηλεκτρικών µηχανών και συσκευών µ.α.κ. 3 1 

26-27-28 
Κατασκευή εξοπλισµού και συσκευών ραδιοφωνίας 
τηλεόρασης και επικοινωνιών 

2 1 

33 
Κατασκευή ιατρικών οργάνων, οργάνων ακριβείας & 
οπτικών οργάνων. Κατασκευή ρολογιών κάθε είδους. 

1 8 

30 Κατασκευή λοιπού εξοπλισµού µεταφορών 2 1 

31 
Κατασκευή επίπλων. Λοιπές βιοµηχανίες µη αλλού 
κατατασσόµενες. 

32 84 

35 
Παροχή ηλεκτρικού ρεύµατος, φυσικού αερίου, ατµού και 
ζεστού νερού.                                                                                             

2 55 

36 Συλλογή, καθαρισµός και διανοµή νερού.                                                               2 17 

41 Κατασκευές 836 2041 
Σ Υ Ν Ο Λ Ο 1.186 3.071 

   Πηγή:  Μητρώο Επιχειρήσεων 2004, ΕΛ.ΣΤΑΤ 
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Π.Ε. Ιωαννίνων 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4–5: ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ∆ΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ ΑΝΑ ΚΛΑ∆Ο ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2004 

ΚΑ∆ 2008 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΛΑ∆ΟΥ ΑΡ. ΕΠΙΧ. 
ΣΥΝΟΛΟ 
ΑΠΑΣΧΟ-

ΛΟΥΜΕΝΩΝ 
2001 

08 Άλλες εξορυκτικές και λατοµικές δραστηριότητες 89 196 

10-11 Βιοµηχανία τροφίµων και ποτών 229 1.940 
13 Παραγωγή κλωστοϋφαντουργικών υλών 28 117 

14 
Κατασκευή ειδών ένδυσης:κατεργασία και βαφή 
γουναρικών 60 354 

15 
Κατεργασία και δεψη δέρµατος: κατασκευή ειδών ταξιδιού 
(αποσκευών), τσαντών, ειδών σελοποιιας, ειδών 
σαγµατοποιίας και υποδηµάτων 

7 13 

16 
Βιοµηχανία ξύλου και κατασκευή προϊόντων από ξύλο και 
φελλό, εκτός από τα έπιπλα: κατασκευή ειδών 
καλαθοποιίας και σπαρτοπλεκτικης 

300 434 

17 
Παραγωγή χαρτοπολτού, χαρτιού και προϊόντων από 
χαρτί 

3 27 

18 
Εκδόσεις, εκτυπώσεις και αναπαραγωγή 
προεπέγραµµενων µέσων εγγραφής ήχου και εικόνας και 
µέσων πληροφορικής 

58 184 

19 
Παραγωγή οπτάνθρακα (κωκ), προϊόντων διύλισης 
πετρελαίου και πυρηνικών καυσίµων 

1 8 

20 Παραγωγή χηµικών ουσιών και προϊόντων 9 153 

22 
Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) και 
πλαστικές ύλες 

9 132 

23 Κατασκευή άλλων προϊόντων από µη µεταλλικά ορυκτά 116 317 
24 Παραγωγή βασικών µετάλλων 11 347 

25 
Κατασκευή µεταλλικών προϊόντων, µε εξαίρεση τα 
µηχανήµατα και τα είδη εξοπλισµού 234 531 

28 Κατασκευή µηχανηµάτων και ειδών εξοπλισµού µ.α.κ. 42 135 

26 
Κατασκευή µηχανών γραφείου και ηλεκτρονικών 
υπολογιστών 

5 1 

27 Κατασκευή ηλεκτρικών µηχανών και συσκευών µ.α.κ. 20 18 

26-27-28 
Κατασκευή εξοπλισµού και συσκευών ραδιοφωνίας, 
τηλεόρασης και επικοινωνιών 

12 13 

33 
Κατασκευή ιατρικών οργάνων, οργάνων ακρίβειας και 
οπτικών οργάνων:κατασκευή ρολογιών κάθε είδους 9 53 

29 
Κατασκευή αυτοκίνητων οχηµάτων:κατασκευή 
ρυµουλκούµενων και ηµιρυµουλκουµενων οχηµάτων 

2 23 

30 Κατασκευή λοιπού εξοπλισµού µεταφορών 2 17 
31 Κατασκευή επίπλων. λοιπές βιοµηχανίες µ.α.κ. 296 802 

35 
Παροχή ηλεκτρικού ρεύµατος, φυσικού αέριου, ατµού και 
ζεστού νερού 

6 353 

36 Συλλογή, καθαρισµός και διανοµή νερού. 2 109 

41 Κατασκευές 1710 6.268 

Σ Υ Ν Ο Λ Ο 3.260 12.545 
    Πηγή:  Μητρώο Επιχειρήσεων 2004, ΕΛΣΤΑΤ 
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Π.Ε. Πρέβεζας 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4–6: ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ∆ΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΠΡΕΒΕΖΑΣ ΑΝΑ ΚΛΑ∆Ο ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2004 

ΚΑ∆ 2008 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΛΑ∆ΟΥ ΑΡ. ΕΠΙΧ. 
ΣΥΝΟΛΟ 
ΑΠΑΣΧΟ-

ΛΟΥΜΕΝΩΝ 
2001 

08 Άλλες εξορυκτικές και λατοµικές δραστηριότητες 3 41 

10-11 Βιοµηχανία τροφίµων και ποτών 124 477 

13 Παραγωγή κλωστοϋφαντουργικών υλών 8 327 

14 
Κατασκευή ειδών ένδυσης:κατεργασία και βαφή 
γουναρικών 

25 74 

15 
Κατεργασία και δεψη δέρµατος:κατασκευή ειδών 
ταξιδιού (αποσκευών), τσαντών, ειδών σελοποιίας, 
ειδών σαγµατοποιίας και υποδηµάτων 

1 7 

16 
Βιοµηχανία ξύλου και κατασκευή προϊόντων από ξύλο 
και φελλό, εκτός από τα έπιπλα: κατασκευή ειδών 
καλαθοποιίας και σπαρτοπλεκτικης 

18 96 

17 
Παραγωγή χαρτοπολτού, χαρτιού και προϊόντων από 
χαρτί 

4 6 

18 
Εκδόσεις, εκτυπώσεις και αναπαραγωγή 
προεγέγραµµενων µέσων έγγραφης ήχου και εικόνας 
και µέσων πληροφορικής 

10 48 

22 
Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) και 
πλαστικές ύλες 

3 12 

23 Κατασκευή άλλων προϊόντων από µη µεταλλικά ορυκτά 32 79 

24 Παραγωγή βασικών µετάλλων 1 4 

25 
Κατασκευή µεταλλικών προϊόντων, µε εξαίρεση τα 
µηχανήµατα και τα είδη εξοπλισµού 

85 132 

28 Κατασκευή µηχανηµάτων και ειδών εξοπλισµού µ.α.κ. 14 19 

27 Κατασκευή ηλεκτρικών µηχανών και συσκευών µ.α.κ. 7 10 

33 
Κατασκευή ιατρικών οργάνων, οργάνων ακρίβειας και 
οπτικών οργάνων:κατασκευή ρολογιών κάθε είδους 

2 7 

29 
Κατασκευή αυτοκίνητων οχηµάτων: κατασκευή 
ρυµουλκούµενων και ηµιρυµουλκουµενων οχηµάτων 4 6 

30 Κατασκευή λοιπού εξοπλισµού µεταφορών 7 16 

31 Κατασκευή επίπλων. Λοιπές βιοµηχανίες µ.α.κ. 37 120 

35 
Παροχή ηλεκτρικού ρεύµατος, φυσικού αέριου, ατµού 
και ζεστού νερού 

3 81 

36 Συλλογή, καθαρισµός και διανοµή νερού.                                                                                                                          3 43 

41 Κατασκευές 732 2046 

Σ Υ Ν Ο Λ Ο 1.123 3.651 
Πηγή:  Μητρώο Επιχειρήσεων 2004, ΕΛΣΤΑΤ 
 

 

 

 

ΑΔΑ: 4Α8Η7Λ9-ΧΕ3



 

 
56 

4.3. Συµπεράσµατα – Μελλοντικές Προοπτικές 

Από την ανάλυση των στοιχείων του δευτερογενή τοµέα, προκύπτουν τα εξής: 

Σε γενικές γραµµές ο δευτερογενής τοµέας είναι σε µειονεκτική θέση και δεν µπορεί 

να λειτουργήσει αυτοτελώς. Όµως, φαίνεται ότι υπάρχουν σηµαντικές προοπτικές για 

την ανάπτυξή του, κινητοποιώντας το ανθρώπινο δυναµικό µε αλλαγή νοοτροπίας 

µέσω µηχανισµών στοχευµένης επαγγελµατικής κατάρτισης, εξειδίκευσης της 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας και δηµιουργίας συνεργατικών συµπράξεων. 

Η σήµανση αρκετών προϊόντων ως προϊόντα γεωγραφική προέλευσης (ΠΓΕ), 

προϊόντα ποιότητας ή ακόµα και βιολογικά, καθώς και η διεκδίκηση κατά 

προτεραιότητα της προώθησής τους, µπορεί να ανακάµψει τον κλάδο µεταποίησης 

αγροτικών προϊόντων. 

Μέσα σ’ αυτό το περιβάλλον, οι δυνατότητες ανάπτυξης του δευτερογενή τοµέα 

συνδέονται άµεσα µε την αξιοποίηση του προϊόντος του πρωτογενή τοµέα. Πιο 

συγκεκριµένα, η αξιοποίηση της τοπικής αγροτικής παραγωγής και η βελτίωση της 

υποδοµής στους τοµείς µεταποίησης και εµπορίας των γεωργο-κτηνοτροφικών 

προϊόντων µε την δηµιουργία µονάδων τυποποίησης κηπευτικών, φρούτων, 

ελαιόλαδου και γαλακτοκοµικών προϊόντων, αποτελούν επενδυτικές διεξόδους για 

τον δευτερογενή τοµέα. 
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5.1. Κύρια χαρακτηριστικά 

Ο Τριτογενής τοµέας περιλαµβάνει πολλούς και επιµέρους υποκλάδους. Οι 

κυριότεροι από αυτούς είναι οι µεταφορές, το εµπόριο οι τράπεζες, οι ασφάλειες, ο 

τουρισµός, η υγεία, η εκπαίδευση, η δηµόσια διοίκηση, η άµυνα, κ.λπ. 

Ο Τριτογενής τοµέας στην Περιφέρεια Ηπείρου κατέχει σηµαντικό ρόλο, τόσο µε 

βάση τη συµµετοχή του στη συνολική απασχόληση όσο και στη διαµόρφωση του 

συνολικού ΑΕΠ της Περιφερειακής οικονοµίας. Η παροχή κάθε µορφής υπηρεσιών 

στην Ήπειρο, κρίνεται ικανοποιητική και δεν υπολείπεται από την ανάπτυξη του 

τριτογενούς τοµέα στο σύνολο της χώρας. Ο τουρισµός, παρά τις ιδιαιτερότητες της 

περιοχής, θεωρείται για την Ήπειρο σηµαντικός πλουτοπαραγωγικός πόρος. Η 

τουριστική βιοµηχανία, αν και µε αργούς ρυθµούς, αναπτύσσεται διαρκώς, αλλά µε 

µη ορθολογικό τρόπο. 

Στην περιφέρεια Ηπείρου το ΑΕΠ του τριτογενή τοµέα ανέρχεται στο 65% του 

Ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος της περιφέρειας, και στο 2,6% του Ακαθάριστου 

εγχώριου προϊόντος της χώρας. 

 

Οι επιχειρήσεις του τριτογενή τοµέα ανά κλάδο στην Περιφέρεια Ηπείρου 

παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα:  

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5–1: ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ ΣΤΗΝ ΗΠΕΙΡΟ (2004) 

ΚΑ∆ 2008 Περιγραφή Κλάδου Αρ. Επιχ. 

Συνολο 
απασχο-
λούµενων 

2001 

45 
Εµπόριο, συντήρηση και επισκευή αυτοκινήτων οχηµάτων 
και µοτοσυκλετών- 1.156 2.507 

46 
Χονδρικό εµπόριο και εµπόριο µε προµήθεια, εκτός από το 
εµπόριο αυτοκινήτων οχηµάτων και µοτοσυκλετών 

1.679 2.182 

47 
Λιανικό εµπόριο, εκτός από το εµπόριο αυτοκινήτων 
οχηµάτων και µοτοσυκλετών- επισκευή ειδών ατοµικής και 
οικιακής χρήσης 

5.770 10.009 

55 Ξενοδοχεία και εστιατόρια 4.109 7.623 
49 Χερσαίες µεταφορές. Μεταφορές µέσω αγωγών 1.249 3.304 
50 Υδάτινες µεταφορές 42 479 

52 
Βοηθητικές και συναφείς προς τις µεταφορές δράστη 
ριότητες-δραστηριότητες ταξιδιωτικών πρακτορείων 

195 847 

53 Ταχυδροµεία και τηλεπικοινωνίες 50 1.153 

65 
Ασφαλίσεις και συνταξιοδοτικά ταµεία, εκτός από την 
υποχρεωτική κοινωνική ασφάλιση 

17 342 

66 
∆ραστηριότητες συναφείς µε τις δραστηριότητες ενδιάµεσων 
χρηµατοπιστωτικών οργανισµών 

52 214 

41 ∆ραστηριότητες σχετικές µε ακίνητη περιουσία 63 33 

77 
Εκµίσθωση µηχανηµάτων και εξοπλισµού χωρίς χειριστή- 
εκµίσθωση ειδών ατοµικής και οικιακής χρήσης 

104 48 
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ΚΑ∆ 2008 Περιγραφή Κλάδου Αρ. Επιχ. 

Συνολο 
απασχο-
λούµενων 

2001 

58 Πληροφορική και συναφείς δραστηριότητες 81 131 
72 Έρευνα και ανάπτυξη 89 56 
85 Άλλες επιχειρηµατικές δραστηριότητες 2.061 3.967 

81-82 
∆ηµόσια διοίκηση και άµυνα- υποχρεωτική κοινωνική 
ασφάλιση 31 10.129 

85 Εκπαίδευση 129 9.461 
75-86 Υγεία και κοινωνική µέριµνα 86 6.805 

37, 39, 81 
∆ιάθεση λυµάτων και απορριµµάτων- υγιεινή και παρόµοιες 
δραστηριότητες 

36 305 

94 ∆ραστηριότητες οργανώσεων µε µέλη µ. α. κ. 97 717 
92 Ψυχαγωγικές, πολιτιστικές και αθλητικές δραστηριότητες 312 1.156 

79, 85, 90, 93 άλλες δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών 545 1.069 

97 
∆ραστηριότητες νοικοκυριών ως εργοδοτών οικιακού 
προσωπικού 

2 564 

Σ Υ Ν Ο Λ Ο 17.955 63.101 
Πηγή:  Μητρώο Επιχειρήσεων 2004, ΕΛ.ΣΤΑΤ 
 
 
Ο παρακάτω πίνακας δίνει συνοπτικά την εικόνα του τριτογενή τοµέα στους τέσσερις 

νοµούς της Περιφέρειας σε σύγκριση µε την Περιφέρεια Ηπείρου και το σύνολο της 

χώρας: 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5–2: ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΤΟΥ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ ΣΤΗΝ ΗΠΕΙΡΟ ΑΝΑ Π.Ε. 

  
Π.Ε 

Άρτας 
Π.Ε. 

Θεσπρωτίας 
Π.Ε. 

Ιωαννίνων 
Π.Ε. 

Πρεβέζης 
Σύνολο 

Περιφέρειας 
Σύνολο 
Χώρας 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
Πλήθος επιχειρήσεων  4.841 4.081 13.270 5.423 26.989 879.377 

% στη Περιφέρεια 17,5% 14,8% 48,1% 19,6% 100,0%   

Συνολικός Τζίρος (εκ. €) 633,64 366,19 1.686,97 515,47 3.162,72 240.885,18 
% στη Περιφέρεια 19,8% 11,4% 52,7% 16,1% 100,0%   

ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 
Υπηρεσίες % ΑΕΠ (1999) 61,1 66,5 68,9 58,4 65,0 69,0 
Πλήθος επιχειρήσεων  3.243 2.627 8.350 3.735 17.955 622.750 

% στο σύνολο των 
επιχειρήσεων 67,0% 64,4% 62,9% 68,9% 66,5% 70,8% 

% στη Περιφέρεια 18,1% 14,6% 46,5% 20,8% 100,0%   

Τζίρος Επιχειρήσεων 
Τριτογενή Τοµέα (εκ. €) 419,24 296,06 1.121,11 402,14 2.238,62 161.115,38 

% στο σύνολο των 
επιχειρήσεων 66,2% 80,8% 66,5% 78,0% 70,8% 66,9% 

% στη Περιφέρεια 18,7% 13,2% 50,1% 18,0% 100,0%   

Μέσος Τζίρος (χιλ. €)  129,28 112,70 134,26 107,67 124,68 258,7 
Σύνολο Απασχολούµενων 10.928 7.993 33.728 10.186 63.101 2.468.137 
Μ.Ο. Απασχολούµενων 3,4 3,0 4,0 2,7 3,5 4,0 

Πηγή:  Μητρώο Επιχειρήσεων 2004, ΕΛ.ΣΤΑΤ 
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5.2. Αριθµός Επιχειρήσεων Τριτογενούς Τοµέα στις Περιφερειακές 

Ενότητες 

 

Π.Ε. Άρτας 

Στην Π.Ε. Άρτας, σύµφωνα µε το Μητρώο Επιχειρήσεων της ΕΛΣΤΑΤ (2004), 

δραστηριοποιούνται 3.243 επιχειρήσεις στον τριτογενή τοµέα.  

Οι υποκλάδοι της Π.Ε. Άρτας στον τριτογενή τοµέα αποτυπώνονται στον παρακάτω 

πίνακα:  

ΠΙΝΑΚΑΣ 5–3: ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ ΣΤΗΝ Π.Ε. ΑΡΤΑΣ (2004) 

ΚΑ∆ 2008 Περιγραφή Κλάδου Αρ. 
Επιχ. 

Σύνολο 
απασχο-
λούµενων 

2001 

45 
Εµπόριο, συντήρηση και επισκευή αυτοκινήτων οχηµάτων 
και µοτοσικλετών- λιανική πώληση καυσίµων οχηµάτων 

192 488 

46 
Χονδρικό εµπόριο και εµπόριο µε προµήθεια, εκτός από το 
εµπόριο αυτοκινήτων οχηµάτων και µοτοσικλετών 

339 499 

47 
Λιανικό εµπόριο, εκτός από το εµπόριο αυτοκινήτων 
οχηµάτων και µοτοσικλετών- επισκευή ειδών ατοµικής και 
οικιακής χρήσης 

1.178 1.904 

55 Ξενοδοχεία και εστιατόρια 698 1.120 
49 Χερσαίες µεταφορές. Μεταφορές µέσω αγωγών 227 607 

52 
Βοηθητικές και συναφείς προς τις µεταφορές 
δραστηριότητες-δραστηριότητες ταξιδιωτικών πρακτορείων 

18 116 

53 Ταχυδροµεία και τηλεπικοινωνίες 9 241 

65 
Ασφαλίσεις και συνταξιοδοτικά ταµεία, εκτός από την 
υποχρεωτική κοινωνική ασφάλιση 

1 91 

66 
∆ραστηριότητες συναφείς µε τις δραστηριότητες ενδιάµεσων 
χρηµατοπιστωτικών οργανισµών 

13 27 

41 ∆ραστηριότητες σχετικές µε ακίνητη περιουσία 5 5 

77 
Εκµίσθωση µηχανηµάτων και εξοπλισµού χωρίς χειριστή- 
εκµίσθωση ειδών ατοµικής και οικιακής χρήσης 

16 3 

58 Πληροφορική και συναφείς δραστηριότητες 5 15 
72 Έρευνα και ανάπτυξη 3 12 
85 Άλλες επιχειρηµατικές δραστηριότητες 339 673 

81-82 
∆ηµόσια διοίκηση και άµυνα- υποχρεωτική κοινωνική 
ασφάλιση 

11 1.788 

85 Εκπαίδευση 13 1.714 
75-86 Υγεία και κοινωνική µέριµνα 11 1.120 

37, 39, 81 
∆ιάθεση λυµάτων και απορριµµάτων- υγιεινή και παρόµοιες 
δραστηριότητες 

6 42 

94 ∆ραστηριότητες οργανώσεων µε µέλη µ.α.κ. 32 146 

92 Ψυχαγωγικές, πολιτιστικές και αθλητικές δραστηριότητες 37 159 

79, 85, 90, 93 Άλλες δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών 90 158 

Σ Υ Ν Ο Λ Ο 3.243 10.928 
Πηγή:  Μητρώο Επιχειρήσεων 2004, ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
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Π.Ε. Θεσπρωτίας 

Στην Π.Ε. Θεσπρωτίας, σύµφωνα µε το Μητρώο Επιχειρήσεων της ΕΛΣΤΑΤ (2004), 

δραστηριοποιούνται 2.627 επιχειρήσεις στον τριτογενή τοµέα.  

Οι υποκλάδοι της Π.Ε. Θεσπρωτίας στον τριτογενή τοµέα αποτυπώνονται στον 

παρακάτω πίνακα:  

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5–4: ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ ΣΤΗΝ Π.Ε. ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ (2004) 

ΚΑ∆ 2008 Περιγραφή Κλάδου Αρ. 
Επιχ. 

Συνολο 
απασχο-
λούµενων 

2001 

45 
Εµπόριο, συντήρηση και επισκευή αυτοκινήτων οχηµάτων και 
µοτοσικλετών- λιανική πώληση καυσίµων οχηµάτων 

181 313 

46 
Χονδρικό εµπόριο και εµπόριο µε προµήθεια, εκτός από το 
εµπόριο αυτοκινήτων οχηµάτων και µοτοσυκλετών 

168 206 

47 
Λιανικό εµπόριο, εκτός από το εµπόριο αυτοκινήτων οχηµάτων 
και µοτοσυκλετών- επισκευή ειδών ατοµικής και οικιακής 
χρήσης 

780 1.157 

55 Ξενοδοχεία και εστιατόρια 747 1.402 

49 Χερσαίες µεταφορές. Μεταφορές µέσω αγωγών 171 428 

50 Υδάτινες µεταφορές 13 128 

52 
Βοηθητικές και συναφείς προς τις µεταφορές δράστη ριότητες-
δραστηριότητες ταξιδιωτικών πρακτορείων 

73 230 

53 Ταχυδροµεία και τηλεπικοινωνίες 5 138 

66 
∆ραστηριότητες συναφείς µε τις δραστηριότητες ενδιάµεσων 
χρηµατοπιστωτικών οργανισµών 

9 47 

41 ∆ραστηριότητες σχετικές µε ακίνητη περιουσία 7 2 

77 
Εκµίσθωση µηχανηµάτων και εξοπλισµού χωρίς χειριστή- 
εκµίσθωση ειδών ατοµικής και οικιακής χρήσης 23 9 

58 Πληροφορική και συναφείς δραστηριότητες 6 10 
72 Έρευνα και ανάπτυξη 4 2 
85 Άλλες επιχειρηµατικές δραστηριότητες 245 459 

81-82 
∆ηµόσια διοίκηση και άµυνα- υποχρεωτική κοινωνική 
ασφάλιση 

3 1.501 

85 Εκπαίδευση 10 869 
75-86 Υγεία και κοινωνική µέριµνα 25 657 

37, 39, 81 
∆ιάθεση λυµάτων και απορριµµάτων- υγιεινή και παρόµοιες 
δραστηριότητες 

9 36 

94 ∆ραστηριότητες οργανώσεων µε µέλη µ. α. κ. 25 155 

92 Ψυχαγωγικές, πολιτιστικές και αθλητικές δραστηριότητες 34 106 

79, 85, 90, 93 Άλλες δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών 89 138 

Σ Υ Ν Ο Λ Ο 2.627 7.993 
Πηγή:  Μητρώο Επιχειρήσεων 2004, ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
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Π.Ε. Ιωαννίνων 

Στην Π.Ε. Ιωαννίνων, σύµφωνα µε το Μητρώο Επιχειρήσεων της ΕΛΣΤΑΤ (2004), 

δραστηριοποιούνται 8.350 επιχειρήσεις στον τριτογενή τοµέα. 

Οι υποκλάδοι της Π.Ε. Ιωαννίνων στον τριτογενή τοµέα αποτυπώνονται στον 

παρακάτω πίνακα:  

 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 5–5: ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ ΣΤΗΝ Π.Ε. ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ (2004) 

ΚΑ∆ 2008 Περιγραφή Κλάδου Αρ. 
Επιχ. 

Συνολο 
απασχο-
λούµενων 

2001 

45 
Εµπόριο, συντήρηση και επισκευή αυτοκινήτων οχηµάτων 
και µοτοσικλετών- λιανική πώληση καυσίµων οχηµάτων 

552 1.297 

46 
Χονδρικό εµπόριο και εµπόριο µε προµήθεια, εκτός από το 
εµπόριο αυτοκινήτων οχηµάτων και µοτοσυκλετών 

860 1.137 

47 
Λιανικό εµπόριο, εκτός από το εµπόριο αυτοκινήτων 
οχηµάτων και µοτοσυκλετών- επισκευή ειδών ατοµικής και 
οικιακής χρήσης 

2.649 5.377 

55 Ξενοδοχεία και εστιατόρια 1.540 3.619 
49 Χερσαίες µεταφορές. Μεταφορές µέσω αγωγών 589 1.661 
50 Υδάτινες µεταφορές 1 86 

52 
Βοηθητικές και συναφείς προς τις µεταφορές δράστη 
ριότητες-δραστηριότητες ταξιδιωτικών πρακτορείων 

69 333 

53 Ταχυδροµεία και τηλεπικοινωνίες 26 596 

65 
Ασφαλίσεις και συνταξιοδοτικά ταµεία, εκτός από την 
υποχρεωτική κοινωνική ασφάλιση 

15 159 

66 
∆ραστηριότητες συναφείς µε τις δραστηριότητες ενδιάµεσων 
χρηµατοπιστωτικών οργανισµών 

25 125 

41 ∆ραστηριότητες σχετικές µε ακίνητη περιουσία 27 19 

77 
Εκµίσθωση µηχανηµάτων και εξοπλισµού χωρίς χειριστή- 
εκµίσθωση ειδών ατοµικής και οικιακής χρήσης 29 24 

58 Πληροφορική και συναφείς δραστηριότητες 65 86 
72 Έρευνα και ανάπτυξη 77 21 
85 Άλλες επιχειρηµατικές δραστηριότητες 1.195 2.198 

81-82 
∆ηµόσια διοίκηση και άµυνα- υποχρεωτική κοινωνική 
ασφάλιση 13 5.148 

85 Εκπαίδευση 78 5.459 
75-86 Υγεία και κοινωνική µέριµνα 39 4.253 

37, 38, 81 
∆ιάθεση λυµάτων και απορριµµάτων- υγιεινή και παρόµοιες 
δραστηριότητες 

20 142 

94 ∆ραστηριότητες οργανώσεων µε µέλη µ. α. κ. 36 319 

92 Ψυχαγωγικές, πολιτιστικές και αθλητικές δραστηριότητες 176 734 

79, 85, 90, 93 Άλλες δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών 268 602 

97 
∆ραστηριότητες νοικοκυριών ως εργοδοτών οικιακού 
προσωπικού 1 333 

Σ Υ Ν Ο Λ Ο 8.350 33.728 
Πηγή:  Μητρώο Επιχειρήσεων 2004,  ΕΛ.ΣΤΑΤ 
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Π.Ε. Πρέβεζας 

Στην Π.Ε. Πρέβεζας, σύµφωνα µε το Μητρώο Επιχειρήσεων της ΕΛΣΤΑΤ (2004), 

δραστηριοποιούνται 3.735 επιχειρήσεις στον τριτογενή τοµέα. 

Οι υποκλάδοι της Π.Ε. Πρέβεζας στον τριτογενή τοµέα αποτυπώνονται στον 

παρακάτω πίνακα:  

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5–6: ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ ΣΤΗΝ Π.Ε.ΠΡΕΒΕΖΑΣ (2004) 

ΚΑ∆ 2008 Περιγραφή Κλάδου Αρ. 
Επιχ. 

Συνολο 
απασχο-
λούµενων 

2001 

45 
Εµπόριο, συντήρηση και επισκευή αυτοκινήτων οχηµάτων και 
µοτοσικλετών- λιανική πώληση καυσίµων οχηµάτων 

231 409 

46 
Χονδρικό εµπόριο και εµπόριο µε προµήθεια, εκτός από το 
εµπόριο αυτοκινήτων οχηµάτων και µοτοσυκλετών 

312 340 

47 
Λιανικό εµπόριο, εκτός από το εµπόριο αυτοκινήτων οχηµάτων 
και µοτοσυκλετών- επισκευή ειδών ατοµικής και οικιακής χρήσης 

1.163 1.571 

55 Ξενοδοχεία και εστιατόρια 1.124 1.482 

49 Χερσαίες µεταφορές. Μεταφορές µέσω αγωγών 262 608 

50 Υδάτινες µεταφορές 28 165 

52 
Βοηθητικές και συναφείς προς τις µεταφορές δράστη ριότητες-
δραστηριότητες ταξιδιωτικών πρακτορείων 

35 168 

53 Ταχυδροµεία και τηλεπικοινωνίες 10 178 

65 
Ασφαλίσεις και συνταξιοδοτικά ταµεία, εκτός από την 
υποχρεωτική κοινωνική ασφάλιση 

1 67 

66 
∆ραστηριότητες συναφείς µε τις δραστηριότητες ενδιάµεσων 
χρηµατοπιστωτικών οργανισµών 

5 15 

41 ∆ραστηριότητες σχετικές µε ακίνητη περιουσία 24 7 

77 
Εκµίσθωση µηχανηµάτων και εξοπλισµού χωρίς χειριστή- 
εκµίσθωση ειδών ατοµικής και οικιακής χρήσης 

36 12 

58 Πληροφορική και συναφείς δραστηριότητες 5 20 
72 Έρευνα και ανάπτυξη 5 21 
85 άλλες επιχειρηµατικές δραστηριότητες 282 637 

81-82 ∆ηµόσια διοίκηση και άµυνα- υποχρεωτική κοινωνική ασφάλιση 4 1.692 

85 Εκπαίδευση 28 1.419 
75-86 Υγεία και κοινωνική µέριµνα 11 775 

37, 39, 81 
∆ιάθεση λυµάτων και απορριµµάτων- υγιεινή και παρόµοιες 
δραστηριότητες 

1 85 

94 ∆ραστηριότητες οργανώσεων µε µέλη µ. α. κ. 4 97 

92 Ψυχαγωγικές, πολιτιστικές και αθλητικές δραστηριότητες 65 157 

79, 85, 90, 
93 Άλλες δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών 98 171 

97 
∆ραστηριότητες νοικοκυριών ως εργοδοτών οικιακού 
προσωπικού 

1 90 

Σ Υ Ν Ο Λ Ο 3.735 10.186 
Πηγή:  Μητρώο Επιχειρήσεων 2004,  ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
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5.3. Εισαγωγές – Εξαγωγές 

Τα κύρια προϊόντα εισαγωγής στην Περιφέρεια Ηπείρου αποτυπώνονται στον 

παρακάτω πίνακα. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5–7: ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΤΩΝ ΚΥΡΙΩΝ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΤΗΣ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΗΠΕΙΡΟΥ 

Α/Α Προϊόν Συνολικό Ποσό 
Εισαγωγών € 

% Συµµετοχής στις 
εισαγωγές 

1 Κρέατα & Παραπροϊόντα Σφαγείων 100.051.650 14,96% 

2 Τροφές Παρασκευασµένες για ζώα 95.890.753 14,34% 

3 
Λέβητες, Μηχανές, Συσκευές και συναφή 
προϊόντα 76.074.110 11,37% 

4 Πλαστικές Ύλες 38.741 .781 5,79% 

5 Ψάρια & Μαλακόστρακα 33.575.204 5,02% 

6 Αυτοκίνητα - Οχήµατα 32.736.625 4,89% 

7 ∆ηµητριακά 28.181.681 4,21% 

8 Ξυλεία, Ξυλοκάρβουνα 22.729.861 3,40% 

9 Έπιπλα 17.508.516 2,62% 

10 Συνθετικές Ύλες, µη συνεχείς 12.117.582 1,81% 

Πηγή: Intrastat, Ε.Σ.Υ.Ε. 1998-2004 – «Αποτύπωση Επιχειρηµατικών Τάσεων Περιφέρειας Ηπείρου», ΣΒΒΕ  

Επιπλέον, η απορρόφηση των παραπάνω προϊόντων ανά Π.Ε. για τα έτη 1998 - 

2004 είναι η ακόλουθη: 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5–8: ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗ ΤΩΝ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΑΠΟ ΤΙΣ Π.Ε. 

Α/Α Προϊόν Άρτα Θεσπρωτία Ιωάννινα Πρέβεζα 

1 Κρέατα & Παραπροϊόντα Σφαγείων 19,02% 0,57% 79,49% 0,93% 

2 Τροφές Παρασκευασµένες για ζώα 9,87% 0,21% 86,29% 3,34% 

3 
Λέβητες, Μηχανές, Συσκευές και 
συναφή προϊόντα 

16,01% 0,97% 78,62% 4,53% 

4 Πλαστικές Ύλες 11,13% 1,05% 67,94% 3,19% 

5 Ψάρια & Μαλακόστρακα 2,98% 8,13% 1,51% 89,94% 

6 Αυτοκίνητα -Οχήµατα 12,63% 5,55% 89,86% 4,51% 

7 ∆ηµητριακά 0,00% 0,90% 92,39% 6,72% 

8 Ξυλεία, Ξυλοκάρβουνα 14,88% 1 ,54% 18,59% 64,98% 

9 Έπιπλα 11,04% 4,71% 63,47% 20,78% 

10 Συνθετικές Ύλες, µη συνεχείς 0,00% 0,00% 100% 0,00% 

Πηγή: Intrastat, Ε.Σ.Υ.Ε. 1998-2004 – «Αποτύπωση Επιχειρηµατικών Τάσεων Περιφέρειας Ηπείρου», ΣΒΒΕ  

ΑΔΑ: 4Α8Η7Λ9-ΧΕ3
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Η συµµετοχή των κυριοτέρων εξαγωγικών προϊόντων στις συνολικές εξαγωγές της 

Περιφέρειας για τα έτη 1998 – 2004 αποτυπώνεται στον ακόλουθο πίνακα:  

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5–9: ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ ΚΥΡΙΟΤΕΡΩΝ ΕΞΑΓΩΓΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΣΤΙΣ 

ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΗΠΕΙΡΟΥ 

Α/Α Προϊόν 
Συνολικό Ποσό 

Εξαγωγών 
€ 

% Συµµετοχής στις 
Εξαγωγές 

1 Ψάρια & Μαλακόστρακα 117.302.903 34,95% 

2 Γάλα 73.169.319 21,80% 

3 Ενδύµατα (εκτός από πλεκτά) 44.419.095 13,23% 

4 
Τεχνουργήµατα από 
Χυτοσίδηρο 

26.754.342 7,97% 

5 Βαµβάκι 12.658.558 3,77% 

6 Λίπη 9.400.650 2,80% 

7 Λαχανικά 8.839.423 2,63% 

Πηγή: Intrastat, Ε.Σ.Υ.Ε. 1998-2004 – «Αποτύπωση Επιχειρηµατικών Τάσεων Περιφέρειας Ηπείρου», 
ΣΒΒΕ  

 

Επιπλέον, η συµµετοχή των Π.Ε. στις εξαγωγές των εν λόγω προϊόντων 

διαµορφώνεται ως εξής: 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5-10: ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΕΝΟΤΗΤΩΝ ΣΤΙΣ ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΤΩΝ 

ΚΥΡΙΟΤΕΡΩΝ ΕΞΑΓΩΓΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

Α /Α Προϊόν Άρτα Θεσπρωτία Ιωάννινα Πρέβεζα 

1 Ψάρια & Μαλακόστρακα 26,41% 26,66% 7,89% 39,04% 

2 Γάλα 0,00% 1,21% 97,28% 1 ,52% 

3 
Ενδύµατα (εκτός από 
πλεκτά) 

0,00% 0,00% 99,67% 0,33% 

4 
Τεχνουργήµατα από 
Χυτοσίδηρο 0,00% 0,00% 99,15% 0,21% 

5 Βαµβάκι 0,00% 0,00% 9,25% 90,75% 

6 Λίπη 0,00% 3,40% 5,33% 90,67% 

7 Λαχανικά 57,76% 0,44% 0,34% 41,46% 

Πηγή: Intrastat, Ε.Σ.Υ.Ε. 1998-2004 – «Αποτύπωση Επιχειρηµατικών Τάσεων Περιφέρειας Ηπείρου», 
ΣΒΒΕ  
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5.4. Τουριστικό Προφίλ της Περιφέρειας Ηπείρου 

Σε ότι αφορά τον Τουρισµό, η περιφέρεια διαθέτει εξαιρετικά συγκριτικά 

πλεονεκτήµατα (καθαρές ακτές, περιοχές εξαιρετικού φυσικού κάλλους, αρχαιολογικά 

µνηµεία, εθνικούς δρυµούς, τοπική πολιτιστική παράδοση, κλπ.) για την ανάδειξη του 

(θαλάσσιου, ειδικού, ορεινού) σε κύρια εστία ανάπτυξης. 

Λόγω των γεωµορφολογικών χαρακτηριστικών και των διαφορετικών κλιµατολογικών 

συνθηκών που επικρατούν στις παραθαλάσσιες περιοχές και στην ενδοχώρα της 

Ηπείρου, επικράτησαν διαφορετικά πρότυπα τουρισµού. Στις παραθαλάσσιες 

περιοχές της Πρέβεζας και της Θεσπρωτίας επικρατεί το έντονα εποχικό πρότυπο 

του µαζικού - παραθεριστικού τουρισµού. Η πεδινή περιοχή της Άρτας παρουσιάζει 

σηµαντική υστέρηση ενώ σε ολόκληρη την Π.Ε. Ιωαννίνων, στις ορεινές περιοχές 

των άλλων Π.Ε. και στην περιοχή του Αµβρακικού κόλπου προωθείται το πρότυπο 

των εναλλακτικών µορφών τουρισµού, για την ανάπτυξη των οποίων η περιφέρεια 

έχει εξαιρετικές προϋποθέσεις και σηµαντικά συγκριτικά πλεονεκτήµατα, δεδοµένου 

ότι οι φυσικοί και πολιτιστικοί της πόροι παρουσιάζουν ποικιλία και δυναµική 

διασπορά στο χώρο. 

Στην Ήπειρο υπάρχει ένας σηµαντικός αριθµός περιβαλλοντικά ευαίσθητων 

αξιόλογων ή / και προστατευόµενων περιοχών µε υψηλή οικολογική και αισθητική 

αξία που την καθιστούν ιδιαίτερα προνοµιούχο από την άποψη του φυσικού 

περιβάλλοντος. Ορισµένοι από αυτούς τους φυσικούς πόρους έχουν ενδιαφέρον σε 

διεθνές, εθνικό ή περιφερειακό επίπεδο. 

Το ενδιαφέρον επίσης είναι ότι παρατηρείται ισόρροπη διασπορά των τουριστικών 

πόλων έλξης στο χώρο της Περιφέρειας µε µεγάλες δυνατότητες τουριστικής 

ανάπτυξης και αξιοποίησης. 

Η δυναµικότητα των συλλογικών τουριστικών καταλυµάτων το 2011 στη Ήπειρο είχε 

την εξής εικόνα: 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5–11: ∆ΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑ ΣΥΛΛΟΓΙΚΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΩΝ (2011) 

Αριθµός καταλυµάτων 

  Ξενοδοχεία και 
οµοειδή 

καταλύµατα 

Τουριστικά 
κάµπινγκ 

Σύνολο 

Ήπειρος 1.605 14 1.619 

Άρτα 32 0 32 

Θεσπρωτία 344 5 349 

Ιωάννινα 416 1 417 

Πρέβεζα 813 8 821 
     Πηγή: ΕΟΤ (2011) 
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Το ξενοδοχειακό δυναµικό της Περιφέρειας σε επίπεδο νοµών παρουσιάζεται 

αναλυτικά στον παρακάτω πίνακα. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5–12: ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΟ ∆ΥΝΑΜΙΚΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΗΠΕΙΡΟΥ (2011) 

  ΑΡΤΑ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑ ΙΩΑΝΝΙΝΑ ΠΡΕΒΕΖΑ HΠEIPOΣ 

Ξενοδοχ. 0 1 4 0 5 
5***** 

Κλίνες 0 127 1.049 0 1.176 

Ξενοδοχ. 2 8 12 6 28 
4**** 

Κλίνες 346 577 432 291 1.646 

Ξενοδοχ. 2 17 53 20 92 
3*** 

Κλίνες 120 1.123 1.825 1.847 4.915 

Ξενοδοχ. 9 18 67 57 151 
2** 

Κλίνες 261 627 2.195 2.342 5.425 

Ξενοδοχ. 1 8 9 13 31 
1* 

Κλίνες 10 291 236 425 962 

Ξενοδοχ. 0 1 30 2 33 
Α ΤΑΞΗ 

Κλίνες 0 24 549 23 596 

Ξενοδοχ. 0 1 38 2 41 
Β ΤΑΞΗ 

Κλίνες 0 44 561 53 658 

Ξενοδοχ. 0 58 23 120 201 
1 Κλειδιών 

Κλίνες 0 613 240 1.484 2.037 

Ξενοδοχ. 6 125 78 302 511 
2 Κλειδιών 

Κλίνες 59 1.504 792 4.467 6.822 

Ξενοδοχ. 6 89 75 239 409 
3 Κλειδιών 

Κλίνες 83 1.149 1.075 4.133 6.440 

Ξενοδοχ. 6 18 27 52 103 
4 Κλειδιών 

Κλίνες 106 292 439 1.427 2.264 

Ξενοδοχ. 32 344 416 813 1.605 
ΣΥΝΟΛΟ 

Κλίνες 985 6.371 9.393 16.492 32.941 

Ξενοδοχ. 1,99% 21,43% 25,92% 50,65% 100,00% Αναλογία 

στην 

Περιφέρεια 
Κλίνες 2,99% 19,30% 28,50% 50,01% 100,00% 

Πηγή: ΕΟΤ (2011) 

 

Στον πίνακα που ακολουθεί αποτυπώνονται σχηµατικά οι σηµαντικότερες δράσεις 

εναλλακτικού τουρισµού που έχουν αναπτυχθεί στην Ήπειρο. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5–13: ΜΟΡΦΕΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΜΟΡΦΗ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

Κ
ό
ν
ιτ
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α
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Αγροτουρισµός � � �      
Οικοτουρισµός � � � � � � � � 
Ειδικός θαλάσσιος     � �   
Χειµερινός (χιονοδροµικός) �  �      
Περιπέτειας � � � �  � �  
Περιηγητικός  �   � �  � 
Ιαµατικός �    �    
Αθλητικός        � 
Εκπαιδευτικός - Πολιτιστικός � � � � � �  � 
Θρησκευτικός � � � � � � � � 
Συνεδριακός   �     � 
Εκθεσιακός        � 
Πόλεων     �   � 
Σαββατοκύριακου � � � � � � � � 

ΠΗΓΗ : - Ενηµερωτικά φυλλάδια ΕΟΤ (Γραφείο Ιωαννίνων) - ΟΤΑ περιοχών 
 

Σηµαντική ανάπτυξη σηµείωσαν οι εναλλακτικές δραστηριότητες που σχετίζονται µε 

τη φύση (οικοτουρισµός - υπαίθριες δραστηριότητες). ∆ηµιουργήθηκαν σηµαντικές 

υποδοµές και επιπλέον προγραµµατίζονται και οργανωµένες εκδηλώσεις 

πανελλήνιας και παγκόσµιας εµβέλειας. Στον επόµενο πίνακα αποτυπώνονται οι 

σηµαντικότερες από τις δραστηριότητες αυτές. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5–14: ΟΙΚΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

ΜΟΡΦΗ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
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Rafting - καγιάκ � �  � �  �   
∆ιάσχιση φαραγγιού � �  �  �    
Flying fox �   �      
Bird watching   �  �     
Αιωροπτερισµός � �  � � �    
Αναρρίχηση � �  �      
Ορειβασία � � � �     � 
Ψυχαγωγική ιππασία � � � �   �   
Τοξοβολία �   �      
Ποδηλασία βουνού � � � �      
Σκι ανώµαλου δρόµου  � � �      
Εθνικά µονοπάτια � � �       
Μονοπάτια µε σήµανση      � �   
Χιονοδροµικό σκι �  �       
Θαλάσσια σπορ     � � � �  
Καταδύσεις        �  
Παραδοσιακές δραστηριότητες � � �   � �   

ΠΗΓΗ: Ν.Α. Ιωαννίνων, Άρτας, Πρέβεζας, Θεσπρωτίας : "Ήπειρος - Τόπος Γεφυριών" (οδηγός 
οικοτουρισµού - www.ecotour-epirus.gr)  
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5.5. Συµπεράσµατα – Μελλοντικές Προοπτικές 

Ο Τριτογενής τοµέας στην Περιφέρεια Ηπείρου κατέχει σηµαντικό ρόλο, τόσο µε 

βάση τη συµµετοχή του στη συνολική απασχόληση, όσο και στη διαµόρφωση του 

συνολικού ΑΕΠ της Περιφερειακής οικονοµίας. Παρ’ ότι η γεωγραφική αποµόνωση 

της Περιφέρειας δυσχεραίνει την ανάπτυξη των εµπορικών δραστηριοτήτων, ο όγκος 

των συναλλαγών παρουσιάζεται ιδιαίτερα αυξηµένος. 

Η παροχή κάθε µορφής υπηρεσιών στην Ήπειρο, κρίνεται ικανοποιητική και δεν 

υπολείπεται από την ανάπτυξη του τριτογενούς τοµέα στο σύνολο της χώρας. Στην 

περιφέρεια Ηπείρου το ΑΕΠ του τριτογενή τοµέα ανέρχεται στο 65% του 

Ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος της περιφέρειας, και στο 2,6% του Ακαθάριστου 

εγχώριου προϊόντος της χώρας. 

Η ύπαρξη Νοσοκοµείων και Πανεπιστηµιακών Ιδρυµάτων δηµιουργεί ένα ικανό 

περιβάλλον παροχής ψηλού επιπέδου υπηρεσιών, προκειµένου η Περιφέρεια να 

καταστεί πρότυπο κέντρο αναφοράς για την υγεία στη ∆υτική Ελλάδα. 

Παράλληλα µέσα από την δηµιουργία των οδικών αξόνων (Εγνατία Οδός, Ιόνια 

Οδός) των διεθνών λιµανιών (Ηγουµενίτσας, Πρέβεζας) και των αερολιµένων 

(Ιωαννίνων, Ακτίου) είναι δυνατή η ενίσχυση του εµπορίου αφού λόγω της 

γεωγραφικής της θέσης η Ήπειρος αποτελεί πύλη της Ελλάδας προς τη ∆υτική 

Ευρώπη. 

Ο τουρισµός παρά τις ιδιαιτερότητες της περιοχής και την έλλειψη υποδοµής υψηλού 

επιπέδου, θεωρείται για την Ήπειρο σηµαντικός πλουτοπαραγωγικός πόρος. Η 

τουριστική βιοµηχανία αναπτύσσεται διαρκώς αποτελώντας το µεγάλο πλεονέκτηµα 

για την ανάπτυξη του τριτογενή τοµέα. 

Στον τοµέα του τουρισµού οι στρατηγικές επιδιώξεις συνοψίζονται στα παρακάτω: 

- ενιαία και ολοκληρωµένη αντιµετώπιση του τουριστικού προορισµού «ΗΠΕΙΡΟΣ» 

- καθιέρωση της Ηπείρου ως τουριστικού προορισµού τεσσάρων εποχών µε την 

ανάπτυξη του µαζικού τουρισµού, του θαλάσσιου τουρισµού, του οικοτουρισµού - 

αγροτουρισµού και του θεµατικού τουρισµού (αθλητικός, πολιτισµικός, 

εκπαιδευτικός, γαστρονοµικός, συνεδριακός, αστικός, θρησκευτικός, ιαµατικός) 

- στοχευµένη προβολή, προώθηση και διάδοση του τουριστικού προϊόντος της 

Περιφέρειας Ηπείρου στην Ελλάδα και το εξωτερικό 

- διατήρηση του βέλτιστου περιβαλλοντικού ισοζυγίου σε σχέση µε την τουριστική 

ανάπτυξη 

- βελτίωση των παρεχόµενων τουριστικών υπηρεσιών 
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6. Φυσικό, Πολιτισµικό Περιβάλλον και 

Χωροταξία 
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6.1. Φυσικοί πόροι – Φυσικό Περιβάλλον 

Η Περιφέρεια Ηπείρου χαρακτηρίζεται από το ορεινό ανάγλυφο και την αφθονία των 

επιφανειακών υδάτων. Αποτέλεσµα είναι το πλούσιο φυσικό περιβάλλον, µε άφθονα 

δάση, µοναδική χλωρίδα και πανίδα και σπάνια φυσική οµορφιά. 

∆ιαθέτει εθνικούς δρυµούς και υδροβιότοπους ενώ το υπέδαφος είναι πλούσιο σε µη 

µεταλλικά ορυκτά. Η οροσειρά της Πίνδου και τα εκτεταµένα παράλια που βρέχονται 

από τη θάλασσα του Ιονίου Πελάγους και του Αµβρακικού κόλπου αποτελούν τα 

φυσικά όρια της περιφέρειας. 

 

Ανάγλυφο - Γεωγραφική Θέση 

Η Π.Ε. Ιωαννίνων καταλαµβάνει τις βορειοανατολικές και κεντρικές περιοχές της 

Ηπείρου. Η οροσειρά της Πίνδου αποτελεί τα φυσικά όρια της Π.Ε. Ιωαννίνων στα 

ανατολικά, όπου συνορεύει µε τις Π.Ε. Κοζάνης και Τρικάλων. Προς βορά συνορεύει 

µε την Αλβανία, δυτικά µε την Π.Ε. Θεσπρωτίας και νότια µε τις Π.Ε. Άρτας και 

Πρεβέζης. Πρωτεύουσα της Π.Ε. είναι τα Ιωάννινα. 

Η Π.Ε. Άρτας καταλαµβάνει το νοτιανατολικό τµήµα της Ηπείρου και έχει έκταση 

1.612 τ. χλµ. Συνορεύει βόρεια µε τις Π.Ε. Ιωαννίνων και Τρικάλων, ανατολικά µε τις 

Π.Ε. Τρικάλων, Καρδίτσας και Αιτωλοακαρνανίας, νότια µε την Π.Ε. 

Αιτωλοακαρνανίας, δυτικά µε τις Π.Ε.. Πρέβεζας και Ιωαννίνων, ενώ νότια βρέχεται 

από τον Αµβρακικό Κόλπο. Πρωτεύουσα της Π.Ε. είναι η Άρτα. 

Η Π.Ε. Πρέβεζας καταλαµβάνει το νοτιοδυτικό τµήµα της Ηπείρου. Το νοτιότερο 

τµήµα της προεκτείνεται ως χερσόνησος ανάµεσα στο Ιόνιο πέλαγος από τα δυτικά 

και τον Αµβρακικό Κόλπο, από ανατολικά. Έχει έκταση 1.036 τ. χλµ. και είναι η 

µικρότερη σε έκταση ηπειρωτική Π.Ε. της Ελλάδας. Συνορεύει βόρεια µε τις Π.Ε. 

Θεσπρωτίας και Ιωαννίνων, ανατολικά µε την Π.Ε. Άρτας, ενώ στα ανατολικά και 

δυτικά βρέχεται, από τον Αµβρακικό κόλπο και το Ιόνιο πέλαγος, αντίστοιχα. 

Πρωτεύουσα της Π.Ε. είναι η οµώνυµη πόλη της Πρέβεζας. 

Η Π.Ε. Θεσπρωτίας καταλαµβάνει το βορειοδυτικό τµήµα της Περιφέρειας και έχει 

έκταση 1.515 τ. χλµ. Συνορεύει βορειοανατολικά µε την Π.Ε. Ιωαννίνων 

νοτιοανατολικά µε την Π.Ε. Πρεβέζης, βορειοδυτικά µε την Αλβανία και νοτιοδυτικά 

βρέχετε από το Ιόνιο Πέλαγος. Πρωτεύουσα της Π.Ε. είναι η Ηγουµενίτσα. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 6–1: ΠΟΣΟΣΤΑ ΤΗΣ ΓΕΩΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΗΣ ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗΣ ΤΗΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΗΠΕΙΡΟΥ 

 Ορεινές Ηµιορεινές Πεδινές 

Π.Ε. Άρτας 65,63% 10,59% 23,78% 

Π.Ε. Θεσπρωτίας 66,50% 28,27% 5,23% 

Π.Ε. Ιωαννίνων 85,28% 11,38% 3,34% 

Π.Ε. Πρεβέζης 46,50% 20,73% 32,77% 

Ήπειρος 74,27% 15,07% 10,66% 

Ελλάδα 42,30% 28,88% 28,82% 

 

Ορυκτός Πλούτος 

Η Περιφέρεια Ηπείρου διαθέτει πλούσιους υπεδαφικούς φυσικούς πόρους µε 

σηµαντικότερους τους εξής: 

• Λατοµικά ορυκτά 

• Τύρφη-Λιγνίτης 

 

Χρήσεις Γης 

Όσον αφορά τις χρήσεις γης στην Ήπειρο παρατηρούµε ότι περίπου το µισό 

κατέχουν οι βοσκότοποι µε 50,97%, ακολουθούν τα δάση µε ποσοστό 26,23%, οι 

καλλιέργειες µε 14,11% και οι υπόλοιπες εκτάσεις (ύδατα, οικισµοί, λοιπές εκτάσεις) 

µε 10% περίπου. 

Οι κύριες χρήσεις γης στην Ήπειρο ανά Π.Ε. καθώς και σε σχέση µε ολόκληρη την 

Ελλάδα φαίνονται στον παρακάτω πίνακα. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6–2: ΧΡΗΣΕΙΣ ΓΗΣ 
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Καλλιέργειες 20,10% 13,83% 9,16% 29,66% 14,11% 29,90% 

Βοσκότοποι 22,31% 72,62% 53,90% 51,29% 50,97% 39,82% 

∆άση 39,97% 8,29% 29,82% 11,18% 26,23% 29,36% 

Υδατα 7,98% 1,45% 2,14% 3,40% 3,23% 2,34% 

Οικισµοί 6,34% 3,09% 3,30% 4,11% 3,81% 3,71% 

Λοιπές εκτάσεις 3,30% 0,72% 1,66% 0,36% 1,65% 1,87% 
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Κλιµατολογικές Συνθήκες – Κλίµα  

Στο χώρο της Ηπείρου επικρατούν ποικίλες κλιµατικές καταστάσεις µε βασικά 

χαρακτηριστικά την αφθονία βροχών που αντικατοπτρίζεται από την πλούσια 

βλάστηση, την αυξηµένη υγρασία κατά τους χειµερινούς µήνες και την ποικιλία των 

θερµοκρασιών µεταξύ πεδινών και ορεινών περιοχών. Το κλίµα στην περιοχή 

χαρακτηρίζεται κυρίως ως Ηπειρωτικό, ενώ σε συγκεκριµένες περιοχές είναι Ορεινό.  

 

Οικοσυστήµατα 

Χερσαία Οικοσυστήµατα 

Η Ήπειρος είναι κατεξοχήν ορεινή περιοχή. Το 74,27% της έκτασής της  

αντιπροσωπεύει ορεινές περιοχές ενώ µόλις το 10,66% πεδινές και το 15,07% 

ηµιορεινές. 

Χαρακτηρίζεται από την ύπαρξη µεγάλου αριθµού βουνών που σταδιακά καθώς 

κινούµαστε από το νότο προς το βορά είναι όλο και µεγαλύτερα τόσο σε ύψος όσο 

και σε έκταση. 

Βλάστηση 

Στην Ήπειρο, µε µία υψοµετρική διακύµανση 2600 περίπου µέτρων (0 κατώτερο, 

2637µ ανώτερο υψόµετρο), ένα ποικίλο γεωµορφολογικό ανάγλυφο και έναν 

ιδιαίτερα έντονο διαµελισµό της ξηράς, αναπτύσσονται όλες οι ζώνες βλάστησης της 

Ελλάδας. Καθώς κινούµαστε από τα παράλια προς το εσωτερικό και από τα 

χαµηλότερα υψόµετρα προς τα υψηλότερα αναπτύσσονται οι ακόλουθες ζώνες 

βλάστησης: 

• Μεσογειακή ζώνη βλάστησης 

• Παραµεσογειακή ζώνη βλάστησης 

• Ζώνη οξιάς και παραµεσογειακών ορεινών κωνοφόρων 

• Ζώνη των ψυχρόβιων κωνοφόρων 

• Εξωδασική ζώνη 

Χλωρίδα και Πανίδα 

Η χλωρίδα της Ηπείρου είναι συγγενής µε αυτή των όµορων γεωγραφικά περιοχών. 

Τα σπανιότερα είδη βρίσκονται στις κορυφές των βουνών και σε απόκρηµνες 

χαράδρες. Πολλά από αυτά τα είδη είναι ενδηµικά της Ηπείρου ή ακόµη και ενδηµικά 

ενός και µόνο βουνού της. 

∆εν υπάρχει µια συνολική καταγραφή για την πανίδα της Ηπείρου. Υπάρχουν 

διαθέσιµα στοιχεία µόνο για µεµονωµένες περιοχές και κυρίως για εκείνες που έχουν 

ενταχθεί σε κάποιο καθεστώς προστασίας. Ενδεικτικά αναφέρουµε την παρουσία σε 

περιοχές της Ηπείρου των παρακάτω σπάνιων και προστατευόµενων ειδών: 
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αρκούδα (Ursus arctos), λύκος (Canis lupus), αγριόγιδο (Rupicapra rupicapra), 

ζαρκάδι (Capreolus capreolus), βίδρα (Lutra lutra), αργυροπελεκάνος (Pelecanus 

onocrotalus), χουλιαροµύτα (Platalea leucorodia), αργυροτσικνιάς (Egrettta alba), 

βαλτόπαπια (Athya nyroca), πορφυροτσικνιάς (Ardea purpurea), χρυσαετός (Aquilla 

chrysaetos), σπιζαετός (Hieraetus fasciatus), βασιλαετός (Aquilla heliaca), όρνιο 

(Gyps fulvus), κιρκινέζι (Falco naumani) κ.ά. 

Υδάτινα Οικοσυστήµατα - Υδάτινοι Πόροι 

Η ∆υτική Ελλάδα και η Ήπειρος ειδικότερα, διακρίνονται από την παρουσία άφθονων 

ρεόντων και µη υδάτων. Τροφοδοτούνται ικανοποιητικά από τις συχνές 

βροχοπτώσεις διατηρώντας µία αξιοζήλευτη καθαρότητα νερών στη µεγάλη τους 

πλειοψηφία. 

Λιµνοθάλασσες – ∆έλτα ποταµών 

Η συνεχής προσχωσιγενής δράση του Αράχθου και του Λούρου, έχει σχηµατίσει στη 

βόρεια πλευρά του Αµβρακικού κόλπου ένα εκτεταµένο σύστηµα λιµνοθαλασσών 

(Λογαρού, Τσουκαλιό, Ροδιά) που αποτελούν ιδανικό βιότοπο για πολλά είδη ψαριών 

και πουλιών κάνοντας την περιοχή έναν από τους σηµαντικότερους βιότοπους, όχι 

µόνο της Ελλάδας αλλά και ολόκληρης της Ευρώπης. Αξιόλογου ενδιαφέροντος είναι 

επίσης και η περιοχή στο δέλτα του Καλαµά. 

Λίµνες – Έλη 

Στην Ήπειρο υπάρχει µία µεγάλη φυσική λίµνη (Παµβώτιδα), δύο σηµαντικές όσον 

αφορά την έκτασή τους µεγάλες τεχνητές λίµνες (ΥΗΕ Πηγών Αώου και ΥΗΕ 

Πουρναρίου), δύο µικρότερες τεχνητές το Πουρνάρι ΙΙ και του Λούρου και ορισµένες 

άλλες µικρότερες φυσικές όπως είναι του Ζηρού, η Ζαραβίνα, η Λιµνοπούλα, η 

Προντάνη και άλλες, µερικές από τις οποίες το καλοκαίρι στερεύουν. Ιδιαίτερο 

αισθητικό και οικοτουριστικό ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι φηµισµένες αλπικές λίµνες 

της Βόρειας Πίνδου: η ∆ρακόλιµνη Τύµφης, η ∆ρακόλιµνη Σµόλικα, οι λίµνες του 

Γράµµου και οι Λίµνες της Φλέγγας. Ορισµένες από τις τελευταίες βρίσκονται εκτός 

Ηπείρου, πολύ κοντά όµως στα όριά της και προσεγγίζονται σχετικά εύκολα. 

Ποταµοί 

Πέντε είναι οι κύριοι ποταµοί που πηγάζουν στην Ήπειρο. Οι τέσσερις από αυτούς 

(Καλαµάς, Άραχθος, Λούρος, Αχέροντας) εκβάλλουν στα παράλια της Ηπείρου και 

ένας, ο Αώος, στην Αλβανία. 

Σε σηµαντικά τµήµατα των ποταµών αυτών αναπτύσσεται πλούσια παραποτάµια 

βλάστηση. 
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Θαλάσσια Ύδατα 

Η παράκτια θαλάσσια ζώνη της Ηπείρου έχει σηµαντική οικολογική αξία, αλλά 

απουσιάζει µια συνολική µελέτη καταγραφής των ιδιαιτεροτήτων της από 

περιβαλλοντικής άποψης. 

Προστατευόµενες Περιοχές 

Στην Περιφέρεια Ηπείρου υπάρχουν δύο από τους παλαιότερους και 

σηµαντικότερους Εθνικούς ∆ρυµούς της χώρας, ο Ε.∆. Βίκου Αώου (Π∆ 213/1973 

ΦΕΚ 198/Α/1973) και ο Ε.∆. Πίνδου Βάλια- Κάλντα (Β∆ 487/1966ΦΕΚ 120/Α/1966). 

Ο πρώτος περιέχεται εξ ολοκλήρου στην Ήπειρο (Π.Ε. Ιωαννίνων), ενώ ο δεύτερος 

µερικώς µια και το µεγαλύτερο τµήµα του ανήκει στη ∆. Μακεδονία (Π.Ε. Γρεβενών). 

Επίσης στην Περιφέρεια Ηπείρου υπάρχει ένας υγρότοπος διεθνούς σηµασίας 

(Ramsar), ο Αµβρακικός κόλπος, δύο αισθητικά δάση (Ιωαννίνων & Μύτικα- 

Νικόπολης) και δύο ∆ιατηρητέα Μνηµεία της Φύσης (ο πλάτανος του χωριού Λιά της 

Θεσπρωτίας και ο πλάτανος της Αρτας). 

Ωστόσο µε τα νέα δεδοµένα για τις Προστατευόµενες Περιοχές, ειδικά στο πλαίσιο 

του ευρωπαικού δικτύου Natura 2000 και του Ν. 1650/86, στην Ήπειρο 

θεσµοθετήθηκαν την τελευταία δεκαετία οι ακόλουθες Π.Π.: 

 

• Εθνικό Πάρκο Βόρειας Πίνδου (Απόφαση 23069, ΦΕΚ 639/∆/14.06.2005), 

 Εθνικό Πάρκο Τζουµέρκων, Περιστερίου και χαράδρας Αράχθου (∆ιάταγµα, 

 ΦΕΚ 49/∆/12.02.2009), 

• Περιοχή Οικοανάπτυξης Λίµνης Παµβώτιδας  (Απόφαση 22943/03 649/∆/25-

 06-03 Τροποποίηση Απόφαση 46003/03 1250/∆/26-11-03),  

• Προστατευόµενη περιοχή Χερσαίων, υδάτινων και θαλάσσιων περιοχών των 

 Στενών και εκβολών των ποταµών Αχέροντα και Καλαµά και του Έλους 

 Καλοδικίου (Απόφαση 36427/09, 396/∆/17-09-09),  

• Εθνικό Πάρκο Υγροτόπων Αµβρακικού (Απόφαση 11989, 

 ΦΕΚ 123/∆/21.03.2008). 

 

Οι παραπάνω Π.Π. υποδιαιρούνται σε διάφορες ζώνες διαβαθµισµένης 

σηµαντικότητας και για κάθε µία από αυτές ισχύουν συγκεκριµένοι όροι και 

περιορισµοί. Για κάθε µία από τις παραπάνω περιοχές έχει συσταθεί και λειτουργεί 

Φορέας ∆ιαχείρισης και στους περισσότερους από αυτούς έχει προσληφθεί 

προσωπικό. 

Το ∆ίκτυο Natura 2000 είναι ένα Ευρωπαϊκό Οικολογικό ∆ίκτυο περιοχών, και 

αποτελείται από δύο κατηγορίες περιοχών: Τις «Ζώνες Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ)» 
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(Special Protection Areas - SPA) για την Ορνιθοπανίδα, όπως ορίζονται στην Οδηγία 

79/409/EK, και τους «Τόπους Κοινοτικής Σηµασίας (ΤΚΣ)» (Sites of Community 

Importance – SCI) όπως ορίζονται στην Οδηγία 92/43/ΕΟΚ. Για τον προσδιορισµό 

των ΤΚΣ λαµβάνονται υπόψη οι τύποι οικοτόπων και τα είδη των Παραρτηµάτων Ι 

και ΙΙ της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ καθώς και τα κριτήρια του Παραρτήµατος ΙΙΙ αυτής. Οι 

ΖΕΠ, µετά τον χαρακτηρισµό τους από τα Κράτη Μέλη, εντάσσονται αυτόµατα στο 

∆ίκτυο Natura 2000, και η διαχείρισή τους ακολουθεί τις διατάξεις του άρθρου 6 παρ. 

2, 3, 4 της Οδηγίας 92/43/ΕΚ και τις διατάξεις του άρθρου 4 της Οδηγίας 

79/409/ΕΟΚ. Αντίθετα, για την ένταξη των ΤΚΣ πραγµατοποιείται επιστηµονική 

αξιολόγηση και διαπραγµάτευση µεταξύ των Κρατών Mελών και της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής, σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα των κατά οικολογική ενότητα 

Βιογεωγραφικών Σεµιναρίων. Οι ΤΚΣ υπόκεινται στις διατάξεις του άρθρου 6 παρ. 2, 

3, 4 της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ. 

Σήµερα στην Περιφέρεια Ηπείρου υπάρχουν 31 περιοχές του δικτύου Φύση (Νatura) 

2000, (4 στην ΠΕ Άρτας, 9 στην ΠΕ Θεσπρωτίας, 16 στην ΠΕ Ιωαννίνων και 2 στην 

ΠΕ Πρέβεζας), οι οποίες είναι οι παρακάτω: 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6–3: ΠΕΡΙΟΧΕΣ NATURA 2000 

 ΚΩ∆ΙΚΟΣ  ΟΝΟΜΑΣΙΑ 
ΕΚΤΑΣΗ 

(ha) 
 

 Π.Ε. ΑΡΤΑΣ 

1 GR2110001 SCI 

AMVRAKIKOS KOLPOS, DELTA LOUROU KAI 

ARACHTHOU (PETRA, MYTIKAS, EVRYTERI 

PERIOCHI) 28787,56   

2 GR2110002 SCI ORI ATHAMANON (NERAIDA) 18695,33   

3 GR2110004 SPA 

AMVRAKIKOS KOLPOS, LIMNOTHALASSA 

KATAFOURKO KAI KORAKONISIA 23010,75   

4 GR2110006 SPA KOILADA ACHELOOU KAI ORI VALTOU 46737,83   

        117231,47   

Π.Ε. ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 

5 GR2120001 SCI EKVOLES (DELTA) KALAMA 8531,43   

6 GR2120002 SCI ELOS KALODIKI 786,78   

7 GR2120003 SCI LIMNI LIMNOPOULA 579,5   

8 GR2120004 SCI STENA KALAMA 1820,3   

9 GR2120005 SPA 

YGROTOPOS EKVOLON KALAMA KAI NISOS 

PRASOUDI 8541,93   

10 GR2120006 SPA 

ELI KALODIKI, MARGARITI, KARTERI KAI LIMNI 

PRONTANI 1807,98   

11 GR2120007 SPA STENA PARAKALAMOU 3482,75   
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 ΚΩ∆ΙΚΟΣ  ΟΝΟΜΑΣΙΑ 
ΕΚΤΑΣΗ 

(ha) 
 

12 GR2120008 SPA 

ORI PARAMYTHIAS, STENA KALAMA ΚΑΙ STENA 

ACHERONTA 11691,56   

13 GR2120009 SPA 

ORI TSAMANTA, FILIATON, FARMAKOVOUNI, MEGALI 

RACHI 19854,15   

        291559,32   

Π.Ε. ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ  

14 GR2130001 SCI ETHNIKOS DRYMOS VIKOU - AOOU 12794,25   

15 GR2130002 SCI-SPA KORYFES OROUS SMOLIKAS 19975,72   

16 GR2130004 SCI KENTRIKO TMIMA ZAGORIOU 33114,95   

17 GR2130005 SCI-SPA LIMNI IOANNINON 2690,13   

18 GR2130006 SCI PERIOCHI METSOVOU (ANILIO - KATARA) 7328,82   

19 GR2130007 SCI-SPA OROS LAKMOS (PERISTERI) 20123,52   

20 GR2130008 SCI OROS MITSIKELI 8435,99   

21 GR2130009 SPA OROS TYMFI (GKAMILA) 27416,44   

22 GR2130010 SPA 

OROS DOUSKON, ORAIOKASTRO, DASOS MEROPIS, 

KOILADA GORMOU, LIMNI DELVINAKIOU 17409,73   

23 GR2130011 SPA 

KENTRIKO ZAGORI KAI ANATOLIKO TMIMA OROUS 

MITSIKELI 53407,84   

24 GR2130012 SPA EVRYTERI PERIOCHI POLIS IOANNINON 22459,67   

25 GR2130013 SPA EVRYTERI PERIOCHI ATHAMANIKON OREON 65236,53   

26 GR1310001 SCI VASILITSA 8012,78 ΤΜΗΜΑ 

27 GR1310002 SPA VALIA KALNTA KAI TECHNITI LIMNI AOOU 14660,48 ΤΜΗΜΑ 

28 GR1310003 SCI 

ETHNIKOS DRYMOS PINDOU (VALIA KALNTA) - 

EVRΥTERI PERIOCHI 6838,25 ΤΜΗΜΑ 

29 GR1320002 SCI-SPA KORYFES OROUS GRAMMOS 34357,03 ΤΜΗΜΑ 

        354262,13   

ΠΕ ΠΡΕΒΕΖΑΣ  

30 GR2140001 SCI 

EKVOLES ACHERONTA (APO GLOSSA EOS ALONAKI) 

KAI STENA ACHERONTA 4627,67   

31 GR2140003 SCI 

PARAKTIA THALASSIA ZONI APO PARGA EOS 

AKROTIRIO AGIOS THOMAS (PREVEZA), AKR. 

KELADIO - AG. THOMAS 1529,16   

        6156,83   

      ΣΥΝΟΛΟ 769209,8   

 

 

Καταφύγια Άγριας Ζωής 

Στην Ήπειρο υπάρχουν 34 Καταφύγια Άγριας Ζωής (7 στην Π.Ε. Άρτας, 8 στην Π.Ε. 

Θεσπρωτίας, 14 στην Π.Ε. Ιωαννίνων και 5 στην Π.Ε. Πρέβεζας) και 19 επιπλέον 

περιοχές στις οποίες ισχύει απαγόρευση του κυνηγίου για µια συγκεκριµένη χρονική 
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περίοδο. Τα όρια των Καταφυγίων Άγριας Ζωής και των περιοχών απαγόρευσης του 

κυνηγίου µπορούν να αλλάξουν και κατά συνέπεια να αλλάξει και η έκτασή τους.  

Τοπία Ιδιαίτερου Φυσικού Κάλλους 

Ως Τοπία Ιδιαίτερου Φυσικού Κάλλους έχουν επίσης χαρακτηρισθεί (ή προταθεί να 

χαρακτηρισθούν) 45 περιοχές στην Ήπειρο (3 στην ΠΕ Άρτας, 10 στην ΠΕ 

Θεσπρωτίας, 24 στην ΠΕ Ιωαννίνων και 7 στην ΠΕ Πρέβεζας). 

Υγρότοποι ∆ιεθνούς Σηµασίας- Περιοχές RAMSAR 

Η Σύµβαση Ραµσάρ επικυρώθηκε µε το Ν∆ 191/74 (ΦΕΚ 350/Α/1974) «Περί 

κυρώσεως της Σύµβασης Ραµσάρ» και οι τροποποιήσεις της µε τον Ν.1950/91 (ΦΕΚ 

84/Α/1991) «Περί κυρώσεως των τροποποιήσεων της Σύµβασης Ραµσάρ».Το 

σύµπλεγµα υγροτόπων του Αµβρακικού κόλπου ανήκει στο δίκυτο των υγροτόπων 

διεθνούς σηµασίας Ramsar. 

∆ιατηρητέα Μνηµεία της Φύσης 

Από τα 51 ∆ιατηρητέα Μνηµεία της Φύσης της χώρας µας, στην Ήπειρο υπάρχουν 

µόνο δύο: ο πλάτανος στο χωριό Λιά Θεσπρωτίας (ΦΕΚ 173/Β/1981) και ο πλάτανος 

στο γεφύρι της Αρτας (ΦΕΚ 1113/Β/1976). 

Αισθητικά δάση 

Από τα 19 Αισθητικά δάση της χώρας µας, στην Ήπειρο υπάρχουν µόνο δύο, το 

Περιαστικό ∆άσος Ιωαννίνων (ΦΕΚ 306/ΤΑ/1976) και το περιαστικό ∆άσος 

Νικοπόλεως- Μύτικα-Πρέβεζας (183/∆/1977), τα οποία έχουν έκταση 86 και 66 

εκτάρια αντίστοιχα. 

Ειδικά Προστατεύοµενες Περιοχές σύµφωνα µε το Πρωτόκολλο 4 

της Σύµβασης της Βαρκελώνης 

Στην κατηγορία αυτή υπάρχει µόνο µία περιοχή : το Αισθητικό ∆άσος Νικοπόλεως – 

Μύτικα (66 εκτάρια). 

Βιογενετικά Αποθέµατα 

Στην κατηγορία αυτή υπάρχει µόνο µία περιοχή: ο πυρήνας του Εθνικού ∆ρυµού 

Πίνδου- Βάλια Κάλντα (3393 εκτάρια), τµήµα του οποίου περιέχεται στην Π.Ε. 

Ιωαννίνων. 
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6.2.  Πολιτιστικό Περιβάλλον 

 

Παραδοσιακοί – Ιστορικοί Οικισµοί 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6–4: ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΕΝΟΙ ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟΙ ΟΙΚΙΣΜΟΙ Π.Ε. ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 

∆ήµος Οικισµοί ∆ήµος Οικισµοί 

Άνω Πεδινά Ραφταναίοι 

Αρίστη Σιράκο 

Βίκος 

∆ήµος Βορείων 

Τζουµέρκων 
Καλαρίτες 

Βίτσα  ∆ήµος Πωγωνίου ∆ολό 

∆ίκορφο ∆ήµος Κόνιτσας Γαναδιό 

∆ίλοφο ∆ήµος Μετσόβου Μέτσοβο 

Ελάτη 

Ελαφότοπος 

Κάτω Πεδινά 

Μανασσής 

Μονοδένδρι 

Καλουτάς 

Βραδέτο 

Καπέσοβο 

Κήποι 

Κουκούλι 

Νεγάδες 

Σκαµνέλι 

Τσεπέλοβο 

Φραγκάδες 

Πάπιγκο 

∆ήµος Ζαγορίου 

Μικρό Πάπιγκο 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 6–5: ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΕΝΟΙ ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟΙ ΟΙΚΙΣΜΟΙ Π.Ε. ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 

∆ήµος Οικισµοί ∆ήµος Οικισµοί 

Γιροµέρι Μαργαρίτι 

Καµίτσανη 
∆ήµος Ηγουµενίτσας 

Βραχωνάς 

Πλαίσιο Παραµιθιά 

Φοινίκι 
∆ήµος Σουλίου 

Σούλι 

Φανερωµένη 

Σαγιάδα 

Σίδερη 

Λιόψη 

Τσαµαντάς 

Βαβούρι 

∆ήµος Φιλιατών 

Πολύδροσο 

(Βλαχώρι) 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6–6: ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟΙ ΟΙΚΙΣΜΟΙ Π.Ε. ΠΡΕΒΕΖΑΣ 

∆ήµος Οικισµοί ∆ήµος Οικισµοί 

Χρυσογιάλι Πάργας 
∆ήµος Πρέβεζας 

Τµήµα πόλης 

Πρέβεζας (Σαϊτάν 

παζαρ) 

∆ήµος Πάργας 

Αγιά Πάργας 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6–7: ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟΙ ΟΙΚΙΣΜΟΙ Π.Ε. ΑΡΤΑΣ 

∆ήµος Οικισµοί ∆ήµος Οικισµοί 

Βουργαρέλι Πέτα 

Άγναντα 

∆ήµος Νικολάου 

Σκουφά Κοµπότι 
∆ήµος Κεντρικών 

Τζουµέρκων 
Καταρράκτης 

∆ήµος Αρταίων Τµήµα πόλης Άρτας 
 

 

Ιστορικοί – Πολιτιστικοί Πόροι 

Ανάµεσα στα τοπία φυσικού κάλους, βρίσκονται διάσπαρτα τα ιστορικά και 

πολιτιστικά µνηµεία, στοιχεία της ανθρώπινης παρέµβασης, τα οποία η ανθρώπινη 

δεξιότητα συνταίριαξε µε την φύση και που αποτελούν µαρτυρίες των 

δραστηριοτήτων και του χαρακτήρα των κατοίκων της περιοχής από την αρχαιότητα 

µέχρι σήµερα. Κυρίως συναντά κανείς γεφύρια, πέτρινα κτίσµατα, νερόµυλους, 

βρύσες, αρχοντικά οικήµατα, µοναστήρια, εκκλησίες και πολλούς αρχαιολογικούς 
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χώρους, µε σηµαντικότερα το αρχαίο µαντείο της ∆ωδώνης, την αρχαία Νικόπολη, το 

Νεκροµαντείο και πολλά άλλα. 

 

6.3. Χωροταξία 

 

Χωροταξικός Σχεδιασµός 

Ο χωροταξικός σχεδιασµός είναι το βασικό εργαλείο για την ολοκληρωµένη χωρική 

οργάνωση και αειφορική ανάπτυξη µιας περιοχής, καθώς προωθεί ισόρροπα την 

κοινωνική και οικονοµική συνοχή, την ανταγωνιστικότητα και την προστασία του 

φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος. 

Ο Ν. 2742/99 καθορίζει ένα συστηµατικό πλαίσιο διαµόρφωσης του χωροταξικού 

σχεδιασµού, για όλη την επικράτεια, το οποίο στηρίζεται σε τρία επίπεδα. Στο 

ανώτατο επίπεδο εντάσσεται το Γενικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασµού και 

Αειφόρου Ανάπτυξης (Γ.Π.Χ.Σ.Α.Α), που αφορά τη µακροπρόθεσµη χωρική 

ανάπτυξη του εθνικού χώρου και έχει θεσµοθετηθεί το 2008 (ΦΕΚ 128 

Α/03.07.2008). 

Το δεύτερο επίπεδο αφορά τα Ειδικά Πλαίσια Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου 

Ανάπτυξης (Ε.Π.Χ.Σ.Α.Α), µε τα οποία εξειδικεύονται ή και συµπληρώνονται οι 

κατευθύνσεις του Γενικού Πλαισίου και αφορά ιδίως α) ορισµένους τοµείς ή κλάδους 

παραγωγικών δραστηριοτήτων εθνικής σηµασίας (βιοµηχανία, τουρισµός κλπ) και β) 

ορισµένες ειδικές περιοχές του εθνικού χώρου (παράκτιες, νησιώτικες, ορεινές κλπ). 

Μέχρι σήµερα έχουν θεσµοθετηθεί: 

� Το Ε.Π.Χ.Σ.Α.Α για τον Τουρισµό (ΦΕΚ 1138 Β/11.06.2009) 

� Το Ε.Π.Χ.Σ.Α.Α για την Βιοµηχανία (ΦΕΚ 151 ΑΑΠ/13.04.2009) 

� Το Ε.Π.Χ.Σ.Α.Α για τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας (ΦΕΚ 2464 

Β/03.12.2008) 

� Το Ε.Π.Χ.Σ.Α.Α των Καταστηµάτων Κράτησης (ΦΕΚ 1575 Β/28.11.2001) 

Το τρίτο επίπεδο αφορά τα Περιφερειακά Πλαίσια Χωροταξικού Σχεδιασµού και 

Αειφόρου Ανάπτυξης (ΠΠΣΧΑΑ), που καταρτίζονται για κάθε περιφέρεια της χώρας 

καταρτίζονται για κάθε περιφέρεια της χώρας. Σ’ αυτά προσδιορίζονται, µε 

προοπτική 15 ετών οι βασικές προτεραιότητες και οι στρατηγικές επιλογές για την 

ολοκληρωµένη και αειφόρο ανάπτυξη του χώρου σε επίπεδο περιφέρειας. 

Περαιτέρω, τα ΠΠΣΧΑΑ αποτελούν τη βάση αναφοράς για τον συντονισµό και την 

εναρµόνιση των επί µέρους πολιτικών, προγραµµάτων και επενδυτικών σχεδίων του 

κράτους, των δηµοσίων οργανισµών και επιχειρήσεων και των οργανισµών τοπικής 
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αυτοδιοίκησης πρώτης και δεύτερης βαθµίδας, που έχουν σηµαντικές επιπτώσεις 

στη συνοχή και ανάπτυξη του περιφερειακού χώρου. 

Το «ΠΠΣΧΑΑ Ηπείρου» εγκρίθηκε µε την υπ’ αριθµ. πρωτ. 25301/2003 Απόφαση 

Υπουργού ΠΕΧΩ∆Ε (ΦΕΚ 1451 Β΄/06.10.2003). 

 

Πολεοδοµικός Σχεδιασµός 

Ο Πολεοδοµικός Σχεδιασµός σήµερα ρυθµίζεται, βασικά, από τον Νόµο 2508/97 για 

την Βιώσιµη Οικιστική Ανάπτυξη. 

Η καινοτοµία του Ν. 2508/97 ήταν ότι καθιέρωσε ρητά δύο επίπεδα Πολεοδοµικού 

Σχεδιασµού: 

1. Το πρώτο επίπεδο, στο οποίο ανήκουν  δύο ειδών εργαλεία στρατηγικού 

Πολεοδοµικού Σχεδιασµού:  

� Τα Ρυθµιστικά Σχέδια και Προγράµµατα Προστασίας Περιβάλλοντος, τα 

οποία αποτελούν επιτελικά σχέδια που στοχεύουν στην οικιστική οργάνωση, την 

προστασία του περιβάλλοντος και τη γενικότερη ανάπτυξη των ευρύτερων περιοχών 

των µεγάλων αστικών κέντρων της χώρας.  

Για την Ήπειρο έχει εκπονηθεί η µελέτη του Ρυθµιστικού Σχεδίου και Προγράµµατος 

Προστασίας περιβάλλοντος Ιωαννίνων 

� Τα Γενικά Πολεοδοµικά Σχέδια (ΓΠΣ) και τα Σχέδια  Χωρικής και Οικιστικής 

Οργάνωσης Ανοικτής Πόλης (ΣΧΟΟΑΠ) που εκπονούνται στα διοικητικά όρια των 

πρωτοβάθµιων ΟΤΑ. 

Έχουν εκπονηθεί 30 µελέτες ΓΠΣ-ΣΧΟΟΑΠ σε ΟΤΑ της Περιφέρειας Ηπείρου εκ των 

οποίων έχουν θεσµοθετηθεί οι 9. 

2. Το δεύτερο επίπεδο, το οποίο αποτελεί την εξειδίκευση και εφαρµογή του 

πρώτου επιπέδου, περιλαµβάνει :    

� Τις κάθε είδους Πολεοδοµικές Μελέτες (ΠΜ), όπως µελέτες επεκτάσεων 

πόλεων ή οικισµών, µελέτες αναθεωρήσεων ρυµοτοµικών σχεδίων, µελέτες Ειδικά 

Ρυθµιζόµενης Πολεοδόµησης (ΠΕΡΠΟ), µελέτες άλλων πολεοδοµούµενων περιοχών 

(όπως  παραγωγικών πάρκων κλπ)  καθώς και µελέτες Αναπλάσεων ή άλλες ειδικές 

πολεοδοµικές µελέτες. 

� Τις Πράξεις Εφαρµογής, δηλαδή την υλοποίηση της πολεοδοµικής µελέτης 

στο έδαφος. 
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Ζητήµατα Χωροταξικού - Πολεοδοµικού Σχεδιασµού 

Άµεση έναρξη διαδικασίας για την αναθεώρηση - επικαιροποίηση του ΠΠΣΧΑΑ 

Ηπείρου δεδοµένου ότι συντάχθηκε περίπου µία πενταετία πριν τη σύνταξη του 

Γενικού και των Ειδικών Πλαισίων Χωροταξικού Σχεδιασµού, µε αποτέλεσµα να 

περιέχει ελλείψεις ή και αντιφάσεις σε σχέση µε τον ιεραρχικά ανώτερο επιπέδου 

σχεδιασµό. Επίσης δεν λαµβάνει υπόψη τους το πλέον σηµαντικό εργαλείο 

χρηµατοδότησης της περιφερειακής ανάπτυξης στη χώρα, δηλαδή το Εθνικό 

Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς (ΕΣΠΑ), το οποίο, ελλείψει άλλου εθνικού 

αναπτυξιακού προγράµµατος, επέχει στην παρούσα συγκυρία θέση εθνικού 

αναπτυξιακού σχεδίου για την περίοδο 2007-2013. 

1. Ενεργοποίηση των χωροταξικών εργαλείων εφαρµογής (Περιοχές Οργανωµένης 

Ανάπτυξης Παραγωγικών ∆ραστηριοτήτων – ΠΟΑΠ∆, Περιοχές Ειδικών Χωρικών 

Παρεµβάσεων – ΠΕΧΠ, Σχέδια Ολοκληρωµένων Αστικών Παρεµβάσεων – ΣΟΑΠ) µε 

πρώτο βήµα την έκδοση των αναγκαίων κανονιστικών πράξεων και δεύτερο βήµα τη 

διαµόρφωση ενός προγράµµατος προώθησης σχετικών µελετών και την εφαρµογή 

του. 

2. Θεσµοθέτηση του Ρυθµιστικού Σχεδίου και Προγράµµατος Προστασίας 

Περιβάλλοντος Ιωαννίνων. 

3. Θεσµοθέτηση των υπόλοιπων ΓΠΣ και ΣΧΟΟΑΠ των ΟΤΑ της Περιφέρειας 

Ηπείρου. 
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7.1. Τεχνική Υποδοµή 

Οδικό ∆ίκτυο – Υποδοµές µεταφορών 

Χαρακτηριστικό της Περιφέρειας Ηπείρου είναι η χαµηλή πυκνότητα του πληθυσµού 

η οποία, σε συνδυασµό µε την ορεινό χαρακτήρα της Περιφέρειας δηµιούργησαν 

συνθήκες αποµόνωσης από τα αστικά κέντρα. Είναι χαρακτηριστικό ότι το 65% του 

εθνικού οδικού δικτύου  (µήκους 740 χλµ.) έχει ορεινή χάραξη, ενώ ακόµη υψηλότερο 

είναι το ποσοστό του επαρχιακού οδικού δικτύου (µήκους 2.240 χλµ.) µε ορεινή 

χάραξη. Σήµερα η κατάσταση του οδικού δικτύου έχει βελτιωθεί σηµαντικά. Η 

κατασκευή της Εγνατίας οδού, η ζεύξη Ρίου-Αντιρρίου και η κατασκευή του νέου 

Λιµένα Ηγουµενίτσας αποτελούν έργα τα οποία ενισχύουν τον ∆υτικό Άξονα και 

αναδεικνύουν την Ήπειρο σε βασικό κόµβο των διευρωπαϊκών δικτύων στην 

Ανατολική και ∆υτική Μεσόγειο. 

 

Εθνικό δίκτυο 

Στην περιοχή των Π.Ε. Ιωαννίνων και Θεσπρωτίας διέρχονται δύο βασικοί οδικοί 

άξονες που συνδέουν τα αστικά και ηµιαστικά κέντρα των Π.Ε. µε το νότιο τµήµα της 

Περιφέρειας και την υπόλοιπη Ελλάδα. Ο πρώτος οδικός άξονας διασχίζει την 

περιοχή από βορά προς νότο και αποτελείται από τις εθνικές οδούς Ιωαννίνων -

Κοζάνης και Ιωαννίνων - Αθηνών ενώ ο άλλος οδικός άξονας είναι η Εγνατία οδός, η 

οποία ξεκινάει από την Ηγουµενίτσα, διέρχεται από τη Θεσπρωτία και την Π.Ε. 

Ιωαννίνων, καταλήγει στο Μέτσοβο και από συνεχίζει στη Θεσσαλία, τη Μακεδονία 

και τη Θράκη. Υπάρχει βέβαια και ο παλαιότερος οδικός άξονας Ηγουµενίτσας 

Τρικάλων, ο οποίος µετά την ολοκλήρωση της Εγνατίας οδού εξυπηρετεί τις τοπικές 

µετακινήσεις των κατοίκων. 

Ένας επιπλέον σηµαντικός οδικός άξονας, ξεκινά από την Ηγουµενίτσα και 

εξυπηρετώντας όλες τις παράλιες περιοχές της Περιφέρειας καταλήγει στη Πρέβεζα, 

απ’ όπου µέσω της υποθαλάσσιας Ζεύξης Πρέβεζας - Ακτίου εξυπηρετεί τη σύνδεση 

µε την Νοτιοδυτική και νότια Ελλάδα. 

Επίσης η οδός Ηγουµενίτσας - Σαγιάδας εξυπηρετεί τη σύνδεση της χώρας µε την 

Αλβανία. 

Στην Π.Ε. Άρτας έχει κατασκευαστεί ένα µικρό τµήµα της Ιόνιας οδού περιφερειακά 

της πόλης της Άρτας. 

 

Επαρχιακό ∆ίκτυο 

• Το επαρχιακό δίκτυο για τη Περιφερειακή Ενότητα Ιωαννίνων καθορίστηκε 

στο ΦΕΚ/∆/96/13-2-2006. 
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• Το επαρχιακό δίκτυο για τις Περιφερειακές Ενότητες Πρέβεζας, Άρτας και 

Θεσπρωτίας καθορίστηκε στα ΦΕΚ/Α/47/8-2-1956, ΦΕΚ/Β/293/17-4-1995 και 

ΦΕΚ/Β/2227/20-11-2007. 

 

Επιβατικές οδικές µετακινήσεις – Σιδηροδροµικό δίκτυο 

Το µεγαλύτερο κοµµάτι των επιβατικών µετακινήσεων είναι χερσαίες και γίνονται µε 

δηµόσια µεταφορικά οχήµατα (ΚΤΕΛ, ΤΑΞΙ). 

∆εν υπάρχει σιδηροδροµικό δίκτυο στην Περιφέρεια Ηπείρου. Η απουσία του 

σιδηρόδροµου σε συνδυασµό µε την ανεπάρκεια του υφιστάµενου οδικού δικτύου 

συµβάλει στην υστέρηση της Περιφέρειας στον τοµέα των µεταφορών. 

 

Λιµάνια και θαλάσσιες µεταφορές  

Τα σηµαντικότερα λιµάνια της ευρύτερης περιοχής, είναι της Ηγουµενίτσας και της 

Πρέβεζας. 

Το λιµάνι της Ηγουµενίτσας είναι εθνικής σηµασίας και ένας από τα σηµαντικότερα 

λιµάνια της χώρας. Έχει αξιόλογη επιβατική και διερχόµενη εµπορευµατική κίνηση. 

Το λιµάνι βρίσκεται στο βόριο άκρο της Ηπείρου και είναι φυσικό. 

Το λιµάνι της Πρέβεζας είναι εµπορικού χαρακτήρα, αλλά φιλοξενεί και σηµαντικό 

αριθµό τουριστικών σκαφών. Μετά την ζεύξη του Ακτίου το λιµάνι χρησιµοποιείται και 

ως µαρίνα που εξυπηρετεί τουριστικούς σκοπούς. Επισηµαίνεται ότι το λιµάνι είναι 

φυσικό και η λεκάνη του είναι στον Αµβρακικό κόλπο. 

 

Αεροδρόµια και αεροπορικές µεταφορές 

Οι αεροπορικές µεταφορές στην  ευρύτερη περιοχή εκτελούνται κυρίως από το 

αεροδρόµιο των Ιωαννίνων και το αεροδρόµιο του Ακτίου. 

Ο αερολιµένας των Ιωαννίνων λειτουργεί µε εθνικές πτήσεις (Ιωάννινα – Αθήνα) και 

παρουσιάζει αυξανόµενη συνολική µέση πληρότητα των αεροσκαφών κατά την 

τελευταία τριετία (περίπου 80%). 

Το επίπεδο των υποδοµών στο αεροδρόµιο Ιωαννίνων δυσχεραίνει την επίτευξη του 

σηµαντικού περιφερειακού και διαπεριφερειακού ρόλου που δύναται να 

διαδραµατίσει, ενώ η δόµηση της περιβάλλουσας στο αεροδρόµιο περιοχής, 

περιορίζει τις δυνατότητες επέκτασής του. 

Οι περιοχές της Πρέβεζας και της Άρτας εξυπηρετούνται κυρίως από το αεροδρόµιο 

του Ακτίου. Η κίνηση του αεροδροµίου όσον αφορά τις πτήσεις εσωτερικού είναι 

χαµηλή. Αξιόλογη κίνηση παρουσιάζεται στο Άκτιο κατά τους θερινούς µήνες από 

έκτακτες πτήσεις µε τουρίστες για Λευκάδα και Πρέβεζα, ιδιαίτερα από το εξωτερικό. 
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Στον πίνακα που ακολουθεί παρατίθενται στοιχεία της επιβατικής και εµπορικής 

κίνησης στα δύο αεροδρόµια: 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 7–1: ΕΠΙΒΑΤΙΚΗ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ ΑΕΡΟ∆ΡΟΜΙΩΝ 

ΠΤΗΣΕΙΣ ΕΠΙΒΑΤΕΣ (χιλιάδες) 

ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 

ΤΑΧΥ∆ΡΟΜΕΙΟ 

(τόνοι) ΑΕΡΟ∆ΡΟΜΙΑ 

ΑΝΑΧΩΡΗΣΕΙΣ 

ΑΦΙΞΕΙΣ 
ΕΠΙΒΙΒΑΣΘΕΝΤΕΣ ΑΠΟΒΙΒΑΣΘΕΝΤΕΣ 

ΦΟΡΤΩΘΕΝΤΑ 

ΕΚΦΟΡΤΩΘΕΝΤΑ 

ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 2.308 70 71 11 

ΑΚΤΙΟΥ 3.260 162 159 1 

ΠΗΓΗ: ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΑΕΡΟΠΟΡΙΑΣ 

 

 

7.2. Ενεργειακή υποδοµή – Ήπιες Μορφές Ενέργειας 

Το εθνικό δίκτυο διανοµής ηλεκτρικής ενέργειας εκτείνεται σε όλη την περιοχή. 

Αποτελείται από δίκτυο υψηλής, µέσης και χαµηλής τάσης. Η ενέργεια που 

διανέµεται παράγεται από τους σταθµούς που λειτουργούν στην Περιφέρεια. 

Οι λειτουργούντες σήµερα υδροηλεκτρικοί σταθµοί στην Περιφέρεια Ηπείρου είναι οι 

παρακάτω: 

 

• Υδροηλεκτρικός σταθµός Λούρου (Π.Ε. Πρέβεζας)  

• Υδροηλεκτρικός σταθµός Πουρναρίου Ι (Π.Ε. Άρτας).  

• Υδροηλεκτρικός σταθµός Μετσοβίτικος ΙΙ (Π.Ε. Ιωαννίνων) 

• Υδροηλεκτρικός σταθµός Αώου (Π.Ε. Ιωαννίνων) 

• Υπό κατασκευή υδροηλεκτρικός σταθµός Πουρναρίου ΙΙ (Π.Ε. Άρτας). 

 

 Επίσης στην Περιφέρεια λειτουργούν και ιδιωτικοί υδροηλεκτρικοί σταθµοί, 

ενδεικτικά αναφέρουµε τρεις στο Μέτσοβο, δύο στην Παλιουρή και ένας στην 

Ηγουµενίτσα. 
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7.3. Εκπαίδευση  

Στον παρακάτω πίνακα καταγράφεται ο αριθµός των σχολείων πρωτοβάθµιας και 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης στην περιφέρεια Ηπείρου. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 7–2: ΣΧΟΛΕΙΑ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΚΑΙ ∆ΕΥΤΕΡΟΒΟΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 

 
Ν
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∆
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Ε
Π
Α
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Ε
Π
Α
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Σ
.Ε

.Κ
. 

Περιφερειακή Ενότητα Άρτας 
∆ήµος Άρτας 39 33 12 6 1 3 1 1 
∆ήµος Γεωργίου 
Καραϊσκάκη 

7 9 3 2 0 0 0 0 

∆ήµος Κεντρικών 
Τζουµέρκων 

4 9 2 1 0 0 0 0 

∆ήµος Νικολάου 
Σκουφά 

12 12 3 2 0 0 0 0 

Περιφερειακή Ενότητα Θεσπρωτίας 
∆ήµος 
Ηγουµενίτσας 26 14 8 4 0 1 1 1 

∆ήµος Σουλίου  12 8 4 1 1 1 0 0 
∆ήµος Φιλιαττών 10 7 1 1 0 1 0 0 
Περιφερειακή Ενότητα Ιωαννίνων 
∆ήµος Βορείων 
Τζουµέρκων 

4 5 1 0 0 0 0 0 

∆ήµος ∆ωδώνης 8 10 3 0 0 0 0 0 
∆ήµος Ζαγορίου 4 6 2 0 0 0 0 0 
∆ήµος Ζίτσας 11 12 4 1 0 1 0 0 
∆ήµος Ιωαννιτών 80 69 27 13 1 4 1 2 
∆ήµος Κόνιτσας 5 5 1 1 0 1 0 0 
∆ήµος Μετσόβου  9 9 2 1 0 1 0 0 
∆ήµος 
Πωγωνίου 

5 7 5 2 0 0 0 0 

Περιφερειακή Ενότητα Πρέβεζας 
∆ήµος Ζηρού  14 15 5 3 0 1 0 0 
∆ήµος Πάργας 14 12 3 2 1 1 0 0 
∆ήµος Πρέβεζας 27 18 8 4 0 1 1 1 
Πηγή: Περιφερειακή ∆ιεύθυνση Α/βάθµιας και Β/βάθµιας εκπαίδευσης Ηπείρου 
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7.4. Υγεία 

Στο πίνακα που ακολουθεί περιγράφονται συγκεντρωτικά οι δοµές υγείας στην 

Περιφέρεια: 

ΠΙΝΑΚΑΣ 7–3: ∆ΟΜΕΣ ΥΓΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 

Πηγή: 6η ΥΠΕ 
 

7.5. Κοινωνικές Υπηρεσίες 

Σε όλη την Περιφέρεια Ηπείρου λειτουργούν Κ.Α.Π.Η., Κ.Η.Φ.Η. Κ.∆.Α.Π. υπηρεσίες 

φροντίδας στο σπίτι (Βοήθεια στο σπίτι), υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας κ.λπ. 

βιβλιοθήκες, πολιτιστικά κέντρα, αίθουσες πολιτιστικών εκδηλώσεων κ.λπ. 

Ειδικά στον τοµέα της κοινωνικής µέριµνας λειτουργούν: 

- παράρτηµα της ΕΛΕΠΑΠ, 

- δοµές του ΟΚΑΝΑ µε συµβουλευτικό ρόλο στην απεξάρτηση, 

- Μ.Κ.Ο. (Ε.Ψ.Ε.Π. ΚΕ.ΠΡΟ.ΝΑΠ. κ.λπ.), 

- γηροκοµεία, και εξειδικευµένα κέντρα για άτοµα µε ειδικές ανάγκες κατά 

περίπτωση, όπως το «Ίδρυµα Νεοµάρτυς Γεώργιος». 

Αναµένεται επίσης να λειτουργήσει σύντοµα Μονάδα Σχεδιασµένης Χρήσης στο 

Νοσοκοµείο Χατζηκώστα. 

Τέλος σε πολλές περιοχές τις Περιφέρειας λειτουργούν τοπικοί - πολιτιστικοί 

σύλλογοι, ο οποίοι οργανώνουν εκδηλώσεις τοπικού κυρίως χαρακτήρα. 

 Νοσοκοµεία Κέντρα Υγείας 
Περιφερειακά 

Ιατρεία υπαγόµενα 
στα Κέντρα Υγείας 

Περιφερειακή Ενότητα Άρτας 
Άρτα 1   

Άγναντα  1 4 
Άνω Καλεντίνη  1 18 

Βουργαρέλι  1 7 
Περιφερειακή Ενότητα Θεσπρωτίας 

Φιλιάτες 1  11 
Παραµυθιά  1 8 

Ηγουµενίτσα  1 7 
Μαργαρίτι  1 2 

Περιφερειακή Ενότητα Ιωαννίνων 
Ιωάννινα 2   
Κόνιτσα  1 9 

∆ελβινάκι  1 16 
Βροσύνα  1 15 

∆ερβίζιανα  1 9 
Πράµαντα  1 10 
Μέτσοβο  1 7 

Περιφερειακή Ενότητα Πρέβεζας 
Πρέβεζα 1   
Πάργα  1  

Καναλλάκι  1 5 
Φιλιππιάδα  1 2 

Θεσπρωτικό  1 6 
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Εκτός των εδρών των Π.Ε., σε πολλές άλλες περιοχές της Περιφέρεια Ηπείρου 

λειτουργούν Αστυνοµικά και Πυροσβεστικά τµήµατα. 

 

7.6. Ύδρευση - Αποχέτευση 

Για την ύδρευση των ∆ηµοτικών και Τοπικών ∆ιαµερισµάτων υπάρχουν οι Υδρευτικοί 

Σύνδεσµοι και δίκτυα ύδρευσης που εξυπηρετούν τις ανάγκες του πληθυσµού. Τα 

βασικότερα προβλήµατα των δικτύων ύδρευσης είναι:  

• Παλαιότητα σηµαντικών τµηµάτων 

• Ανάγκες επέκτασης 

• Ανεπάρκεια δεξαµενών 

• Βελτίωση δικτύων 

• Βελτίωση αντλιοστασίων 

 

Σε ό,τι αφορά τις υποδοµές αποχέτευσης της Περιφέρειας, οργανωµένα 

αποχετευτικά δίκτυα αναπτύσσονται σταδιακά µόνο στα µεγάλα αστικά κέντρα, ενώ 

στους υπόλοιπους οικισµούς, η διαχείριση των λυµάτων γίνεται µε σηπτικούς ή 

απορροφητικούς βόθρους. 
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7.7.  Θεσµικό Περιβάλλον - ∆ιοικητική Οργάνωση 

Η ∆ιοικητική Οργάνωση της Περιφέρειας Ηπείρου καθορίζεται από το Προεδρικό 

∆ιάταγµα 140, ΦΕΚ Α/233/27-12-2010. 

 

Προσωπικό 

Οι θέσεις στο Φορέα κατανέµονται σε θέσεις µονίµων υπαλλήλων, θέσεις υπαλλήλων 

Ι∆ΑΧ και ειδικές θέσεις στο Φορέα, όπως φαίνονται στους παρακάτω πίνακες. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 7-4: ΘΕΣΕΙΣ ΜΟΝΙΜΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ 

Κλάδος Προβλ. 
θέσεις 

Κατειληµµένες 
µόνιµες οργανικές 

θέσεις 

Προσωποπαγείς 
θέσεις 

ΠΕ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΩΝ 1 1 0 
ΠΕ ΒΙΟΛΟΓΩΝ - ΙΧΘΥΟΛΟΓΩΝ 4 4 0 
ΠΕ ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΩΝ 148 126 2 
ΠΕ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ - 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ 

119 94 15 

ΠΕ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΚΑΙ ΜΕΣΩΝ 
ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ 

1 1 0 

ΠΕ ΙΑΤΡΩΝ 4 4 0 
ΠΕ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ 1 1 0 
ΠΕ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 103 89 22 
ΠΕ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 8 8 2 
ΠΕ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ 11 8 0 
ΠΕ ΦΥΣΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ 7 7 0 
ΠΕ ΧΗΜΙΚΩΝ 1 1 0 
ΤΕ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ - ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ 23 19 2 
ΠΕ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΩΝ 1 0 0 
ΤΕ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ ΥΓΕΙΑΣ 
ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ 

44 28 0 

ΤΕ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 76 53 4 
ΤΕ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ 4 3 0 
ΤΕ ΤΕΧΝΟΛΟΓΩΝ ΓΕΩΠΟΝΙΑΣ 38 36 0 
ΤΕ ΤΕΧΝΟΛΟΓΩΝ ΤΡΟΦΙΜΩΝ 3 1 0 
ΤΕ ΧΩΡΙΣ ΠΤΥΧΙΟ ΕΡΓΟ∆ΗΓΩΝ 
ΧΩΡΙΣ ΠΤΥΧΙΟ 

0 0 25 

∆Ε ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΩΝ 6 5 0 
∆Ε ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ - 
ΓΡΑΜΜΑΤΕΩΝ 

151 115 10 

∆Ε ΕΠΙΜΕΛΗΤΩΝ 
ΙΧΘΥΟΤΡΟΦΕΙΟΥ 

1 1 0 

∆Ε Ο∆ΗΓΩΝ 39 24 12 
∆Ε ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ - 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ Η/Υ 

12 10 1 

∆Ε ΤΕΧΝΙΚΩΝ 93 62 24 
∆Ε ΤΗΛΕΦΩΝΗΤΩΝ 2 2 0 
∆Ε ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ 1 1 0 
∆Ε ΧΕΙΡΙΣΤΩΝ 
ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ 

38 34 3 

ΥΕ ΑΓΡΟΦΥΛΑΚΩΝ 1 1 0 
ΥΕ ΒΟΗΘΗΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 27 15 8 
ΥΕ ΕΠΙΜΕΛΗΤΩΝ 10 10 0 

ΑΔΑ: 4Α8Η7Λ9-ΧΕ3
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Κλάδος Προβλ. 
θέσεις 

Κατειληµµένες 
µόνιµες οργανικές 

θέσεις 

Προσωποπαγείς 
θέσεις 

ΥΕ ΕΡΓΑΤΩΝ 0 0 5 
ΤΕ ΤΕΧΝΟΛΟΓΩΝ ΓΕΩΠΟΝΙΑΣ 
ΑΛΙΕΙΑΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

0 0 1 

∆Ε ΣΠΕΡΜΑΤΕΓΧΥΤΩΝ 1 0 0 
ΣΥΝΟΛΟ 979 764 136 

    
 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 7-5: ΘΕΣΕΙΣ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ Ι∆ΑΧ 

Κλάδος Προβλ. 
θέσεις 

Κατειληµµένες 
οργανικές θέσεις 

Ι∆ΑΧ 

Προσωποπαγείς 
θέσεις Ι∆ΑΧ 

ΓΕΩΠΟΝΩΝ ΠΕ 0 0 1 
ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΩΝ ΠΕ 4 4 2 
∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ - 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΠΕ 2 2 6 

ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΠΕ 2 1 2 
ΝΗΠΙΑΓΩΓΩΝ ΠΕ 0 0 1 
ΦΙΛΟΛΟΓΩΝ ΠΕ 1 1 0 
∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ - ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ 
ΤΕ 

1 1 1 

ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 
ΤΕ 0 0 1 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΩΝ ΓΕΩΠΟΝΙΑΣ 
ΤΕ 3 3 0 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΩΝ ΓΕΩΠΟΝΙΑΣ 
ΑΛΙΕΙΑΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΤΕ 

0 0 1 

ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΩΝ ∆Ε 1 1 0 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΩΝ ∆Ε 1 1 0 
∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ - ΓΡΑΜΜΑΤΕΩΝ 
∆Ε 

8 7 16 

Ο∆ΗΓΩΝ ∆Ε 5 4 0 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ - 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ Η/Υ ∆Ε 

1 1 0 

ΤΕΧΝΙΚΩΝ ∆Ε 8 7 2 
ΒΟΗΘΗΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΥΕ 6 6 0 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΩΝ ΥΕ 0 0 3 
ΕΡΓΑΤΩΝ ΥΕ 0 0 5 
ΚΑΘΑΡΙΣΤΡΙΩΝ (ΜΕΡΙΚΗΣ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ) ΥΕ 0 0 1 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 
ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ ΥΕ 0 0 3 

ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΩΝ ΠΕ 1 0 0 
ΧΕΙΡΙΣΤΩΝ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ 
∆Ε 1 0 0 

ΕΠΙΜΕΛΗΤΩΝ ∆Ε 3 0 0 
ΣΥΝΟΛΟ 48 39 45 
 

 

 

 

 

ΑΔΑ: 4Α8Η7Λ9-ΧΕ3
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ΠΙΝΑΚΑΣ 7-6: ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΣΤΟ ΦΟΡΕΑ 

Κλάδος Προβλ. θέσεις Κατειληµµένες ειδικές θέσεις  

∆ΙΚΗΓΟΡΟΙ ΜΕ ΕΜΜΙΣΘΗ 
ΕΝΤΟΛΗ 

5 3 

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΙ 2 0 
ΕΙ∆ΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ - 
ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ 11 0 

ΜΕΤΑΚΛΗΤΟΙ 
ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟΙ 
ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ 

1 0 

 

 

 

Στατιστικά στοιχεία των ηλικιακών οµάδων των υπαλλήλων της Περιφέρειας Ηπείρου 

είναι: 

Υπάλληλοι έως 40 ετών: 18,80% 

Υπάλληλοι από 40 έως 55 ετών: 38,50% 

Υπάλληλοι από 55 ετών και άνω: 42,70%. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το οργανόγραµµα της Περιφέρειας Ηπείρου παρουσιάζεται παρακάτω: 

ΑΔΑ: 4Α8Η7Λ9-ΧΕ3
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ΠΙΝΑΚΑΣ 7-7: ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΗΠΕΙΡΟΥ 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΗΠΕΙΡΟΥ 
                

       
ΓΡΑΦΕΙΟ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ 
       

       Αλέξανδρος Καχριµάνης        

                

 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ 

Π.Ε. ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 

ΓΡΑΦΕΙΟ 
ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ 

Π.Ε. ΑΡΤΑΣ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ 
Π.Ε. ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 

ΓΡΑΦΕΙΟ 
ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ 

Π.Ε. ΠΡΕΒΕΖΑΣ 

ΓΡΑΦΕΙΟ 
ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ ΓΡΑΦΕΙΟ ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ ΓΡΑΦΕΙΟ ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ  

 Τατιάνα Καλογιάννη Βασίλης Ψαθάς Θωµάς Πιτούλης Ευστράτιος Ιωάννου Ιωάννης Καραµπίνας Οδυσσέας Πότσης Παντελεήµων Κολόκας  

                

ΓΕΝΙΚΗ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ, ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΥΠΟ∆ΟΜΩΝ  ΓΕΝΙΚΗ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ  

Γεώργιος Βελογιάννης  ∆ηµήτριος Γαρδίκος  

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΚΑΙ 
ΧΩΡΙΚΟΥ 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΤΕΧΝΙΚΩΝ 
ΕΡΓΩΝ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΤΕΧΝΙΚΩΝ 
ΕΡΓΩΝ 

Π.Ε. ΑΡΤΑΣ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΤΕΧΝΙΚΩΝ 
ΕΡΓΩΝ 
Π.Ε. 

ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΤΕΧΝΙΚΩΝ 
ΕΡΓΩΝ 
Π.Ε. 

ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΤΕΧΝΙΚΩΝ 
ΕΡΓΩΝ 

Π.Ε. ΠΡΕΒΕΖΑΣ 

 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
∆ΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ 
∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ 

ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ -  
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ 
Π.Ε. ΑΡΤΑΣ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ -  
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ 

Π.Ε. 
ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ -  
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ 
Π.Ε. ΠΡΕΒΕΖΑΣ 

 

Αθανάσιος Καλογήρου Χρόνης Καλτσούνης Ελένη Ξενάκη Χρήστος 
Οικονοµίδης 

Βασίλειος Πάνου Αγαθή Βλαχιώτη Αθηνά 
Μαλανδράκη 

 Ευθυµία Παπαδάκη Θεοδώρα Μήτσιου ∆ηµήτριος 
Γκατζές 

Ειρήνη Χαντζάρα - 
Σερβετά 

Κων/νος 
Τσεκούρας 

Χριστόφορος 
Μπέζας 

Απόστολος 
Καλόγηρος 

 

Τµήµα 
Σχεδιασµού 

Περιφερειακής 
Πολιτικής 

Τµήµα 
Χωρικού Σχεδιασµού 

Τµήµα 
Συγκοινωνιακών 

Έργων 

Τµήµα 
Συγκοινωνιακών 

Έργων 

Τµήµα 
Συγκοινωνιακών 

Έργων 

Τµήµα 
Συγκοινωνιακών 

Έργων 

Τµήµα 
Συγκοινωνιακών 

Έργων 
 Τµήµα 

∆ιαφάνειας 
Τµήµα 

Συντονισµού 
Τµήµα 

Προσωπικού 

Τµήµα 
Προϋπολογισµού 
και Λογιστικής 
∆ιαχείρισης 

Τµήµα 
Προσωπικού και 
Μισθοδοσίας 

Τµήµα 
Προσωπικού και 
Μισθοδοσίας 

Τµήµα 
Προσωπικού και 
Μισθοδοσίας 

 

Ευγενία Μπακοπούλου Πηνελόπη Μπολάνου   Βασίλειος 
Γιαννούλας 

Ιωάννης Σακκάς Βασίλειος 
Οικονόµου 

∆ηµήτριος 
Κρητικός 

 Ευάγγελος Σακκάς Ανθούλα 
Κατηρτζίδη 

  Νεκταρία 
Τσαραούση 

Πηνελόπη 
Περπερίδη 

Παναγιώτα 
Μώκου 

Αγγελική 
Χαρµαντά 

 

Τµήµα 
Εφαρµογής 

Προγραµµάτων 
και Έργων 

Τµήµα 
Περιβάλλοντος 

Τµήµα 
Εργαστηρίων 

Τµήµα 
Εργαστηρίων 

Τµήµα 
Εργαστηρίων 

Τµήµα 
Εργαστηρίων 

Τµήµα 
Εργαστηρίων 

 
Τµήµα 

Σχεδιασµού 
και Υποστήριξης Φορέα 

Τµήµα 
Σχεδιασµού 

Τµήµα 
Συλλογικών 
Οργάνων 

Τµήµα 
Ταµειακής 
Υπηρεσίας 

Τµήµα 
Λογιστικής 
∆ιαχείρισης 

Τµήµα 
Λογιστικής 
∆ιαχείρισης 

Τµήµα 
Λογιστικής 
∆ιαχείρισης 

 

Σοφία Τριάντου Ιωάννης 
Λυκοτραφίτης 

∆ηµοσθένης 
Μάντζιος 

Παναγιώτης 
Τριχιάς 

Άννα ∆ήµα Θεοφάνης 
Φλωράκης 

   Στέφανος Μάντζιος Αργυρώ Παππά Βασιλική 
Βαρτζιώτη 

Ελένη Γεωργούλη Μαρία Τάσιου Ελισσάβετ 
Μαρτίνη 

Αναστασία 
Λάζαρη 

 

Τµήµα 
Κινήτρων 

Περιφερειακής 
Ανάπτυξης 

Τµήµα 
Υδροοικονοµίας 

Τµήµα 
∆οµών 

Περιβάλλοντος 

Τµήµα 
∆οµών 

Περιβάλλοντος 

Τµήµα 
∆οµών 

Περιβάλλοντος 

Τµήµα 
∆οµών 

Περιβάλλοντος 

Τµήµα 
∆οµών 

Περιβάλλοντος 
 

Τµήµα 
Υποστήριξης 

Περιφερειακών Συστηµάτων 
 Τµήµα 

Γραµµατείας 

Τµήµα 
Προσόδων και 
Περιουσίας 

Τµήµα 
Ταµειακής 
Υπηρεσίας 

Τµήµα 
Ταµειακής 
Υπηρεσίας 

Τµήµα 
Ταµειακής 
Υπηρεσίας 

 

Ευτυχία Μπούµπα Νικολέτα Λαδά Πάντου Ειρήνη Σοφοκλής 
Νταλάκος 

Παύλος Αλεξίου Ελένη Νικολού Αγαθάγγελος 
Καλτσίδης 

    Ελένη Σιώζου Μαρία 
Κυριακοπούλου 

Πατάπιος 
∆ηµητρίου 

Ευφροσύνη 
Τσότση 

   

Τµήµα 
Τεκµηρίωσης 

Τµήµα 
Περιβάλλοντος 

και Υδροοικονοµίας 
Π.Ε. Άρτας 

      

Τµήµα 
Σχεδιασµού 

Ηλεκτρονικών Υπηρεσιών για 
τον Πολίτη 

  
Τµήµα 

Προµηθειών 
Τµήµα 

Προµηθειών 
Τµήµα 

Προµηθειών 
Τµήµα 

Προµηθειών  

Ζωίτσα Παπαρούνα Γεώργιος Παππάς       Κων/νος Γεωργοκίτσος   Αλεξάνδρα 
Μαυριά 

Γεώργιος 
Σπύρος 

Ηλίας Γιαννάκος Φωτεινή 
Χριστοδούλου 

 

 

Τµήµα 
Περιβάλλοντος 

και Υδροοικονοµίας 
Π.Ε. Θεσπρωτίας 

      Τµήµα 
Πληροφορικής Π.Ε. Άρτας 

  Τµήµα 
Μισθοδοσίας 

Τµήµα 
Γραµµατείας 

Τµήµα 
Γραµµατείας 

Τµήµα 
Γραµµατείας 

 

 Χρήστος Μητσέλος       Μιλτιάδης Γεώργιος   Θεοδώρα 
Κωσταγιάννη 

Γεώργιος 
Χαρίσης 

     

 

Τµήµα 
Περιβάλλοντος 

και Υδροοικονοµίας 
Π.Ε. Ιωαννίνων 

      
Τµήµα 

Πληροφορικής Π.Ε. 
Θεσπρωτίας 

       

 Φώτιος Κολιός                

 

Τµήµα 
Περιβάλλοντος 

και Υδροοικονοµίας 
Π.Ε. Πρέβεζας 

      Τµήµα 
Πληροφορικής Π.Ε. Πρέβεζας 

       

 Σπύρος 
Παπαδηµητρίου 
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ΓΕΝΙΚΗ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ  ΓΕΝΙΚΗ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
Αθανάσιος Μπρίκος  Ευάγγελος Βαγενάς 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΓΗΣ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ 

Π.Ε. ΑΡΤΑΣ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

ΚΑΙ 
ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ 

Π.Ε. 
ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

ΚΑΙ 
ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ 
Π.Ε. ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

ΚΑΙ 
ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ 
Π.Ε. ΠΡΕΒΕΖΑΣ 

 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ 

ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
∆ΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ, 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ, 
ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΚΑΙ 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
Π.Ε. ΑΡΤΑΣ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

Π.Ε. ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

Π.Ε. ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

Π.Ε. ΠΡΕΒΕΖΑΣ 

Σπυρίδων Συρµακέσης ∆ιαµαντούλα 
Φούφα 

Κουτσούκου 
Ευθυµία 

∆ηµήτριος Βάσσος Φώτιος Βαζάκας Λεωνίδας Λώλας Ιωάννης Αυγέρης  Ιωάννης 
Αναστασάκης 

Σπυρίδων ∆ρούγκας Νικόλαος Μιχάλης Γεώργιος Σοφίας Κων/νος Ζήκος Σπυρίδων 
Κανιώρης 

Τµήµα 
Προγραµµατισµού 

Τµήµα 
Υγείας των Ζώων 

Τµήµα 
Τοπογραφίας 

Τµήµα 
Ποιοτικού και 

Φυτουγειονοµικού 
Ελέγχου 

Τµήµα 
Ποιοτικού και 

Φυτουγειονοµικού 
Ελέγχου 

Τµήµα 
Ποιοτικού και 

Φυτουγειονοµικού 
Ελέγχου 

Τµήµα 
Ποιοτικού και 

Φυτουγειονοµικού 
Ελέγχου 

 
Τµήµα 

Τεχνικών 
Εφαρµογών 

Τµήµα 
Υποστήριξης της 
Εκπαίδευσης 

Τµήµα 
Χορήγησης 

Αδειών 
Ανάπτυξης, 
Ενέργειας και 

Φυσικών Πόρων 

Τµήµα 
Χορήγησης Αδειών 

Ανάπτυξης, 
Ενέργειας και 

Φυσικών Πόρων 

Τµήµα 
Χορήγησης Αδειών 

Ανάπτυξης, 
Ενέργειας και 

Φυσικών Πόρων 

Τµήµα 
Χορήγησης 

Αδειών 
Ανάπτυξης, 
Ενέργειας και 

Φυσικών Πόρων 

Χρήστος Παππάς Φίλιππος Ανδρέου Παρασκευή Τόλια Κων/να 
Παναγιωτοπούλου 

Κων/νος 
Τζουµανίκας Θεοδώρα Χαρίση Κων/νο Κώνστας  Αλέξανδρος Λέκκος Ευγενία Τσουµάνη ∆ιογένια Γούλα Γεώργιος Μαργώνης Χρήστος Τεροβίτης Γρηγόριος 

Γεωργίου 

Τµήµα 
Φυτικής και Ζωϊκής 

Παραγωγής 

Τµήµα 
Κτηνιατρικής 

∆ηµόσιας Υγείας 

Τµήµα 
Εποικισµού και 
Αναδασµού 

Τµήµα 
Φυτικής - Ζωϊκής 

Παραγωγής 

Τµήµα 
Φυτικής - Ζωϊκής 

Παραγωγής 

Τµήµα 
Φυτικής - Ζωϊκής 

Παραγωγής 

Τµήµα 
Φυτικής - Ζωϊκής 

Παραγωγής 
 

Τµήµα 
∆ιοικητικών 
∆ιαδικασιών 

Τµήµα 
∆ια Βίου Μάθησης και 

Παιδείας 

Τµήµα 
Επαγγέλµατος 

Τµήµα 
Επαγγέλµατος 

Τµήµα 
Επαγγέλµατος 

Τµήµα 
Επαγγέλµατος 

Ευάγγελος ∆ερέκας Κων/νος Ζευγολάς Ευγενία 
Γεωργοπούλου 

Κων/να Τσιούλου Παναγιώτης 
Σωτηρίου Ορέστης Τζούµας Κων/νο 

Γραµµατικός 
 Κλεοπάτρα 

Νούτσου 
Αθανάσιος 

Μπουκουβάλας 
Ευαγγελία 
Λάνταβου 

Ηλίας Σπυρόπουλος Παρασκευή 
Παπαδοπούλου 

Αλέξανδρος 
Χατζίκος 

Τµήµα 
Αλιείας 

Τµήµα 
Κτηνιατρικής 
Αντίληψης 
Φαρµάκων 

 
Τµήµα 

Κτηνιατρικής 
Τµήµα 

Κτηνιατρικής 
Τµήµα 

Κτηνιατρικής 
Τµήµα 

Κτηνιατρικής   
Τµήµα 

Απασχόλησης 

Τµήµα 
Εµπορίου και 
Τουρισµού 

Τµήµα 
Εµπορίου και 
Τουρισµού 

Τµήµα 
Εµπορίου και 
Τουρισµού 

Τµήµα 
Εµπορίου και 
Τουρισµού 

Αικατερίνη Σιαπλαούρα Νικόλαος Ντούγιας  Αγγελική Καλαφάτη Θεόδωρος 
Πατσιούρας   Βασίλειος 

Τσιούρης 
    Κλεοπάτρα 

Μήτσου 
Αφροδίτη Βρυσσέλα-

Τσάτση 
Νικόλαος 

Ματσόπουλος 
Νικόλαος 
Ντούσιας 

 Τµήµα 
Αλιείας 

Τµήµα 
Αλιείας 

Τµήµα 
Αλιείας 

Τµήµα 
Αλιείας 

  Τµήµα 
Εµπορίου 

Τµήµα 
∆ια Βίου 
Μάθησης, 

Παιδείας και 
Απασχόλησης 

Τµήµα 
∆ια Βίου Μάθησης, 

Παιδείας και 
Απασχόλησης 

Τµήµα 
∆ια Βίου Μάθησης, 

Παιδείας και 
Απασχόλησης 

Τµήµα 
∆ια Βίου 
Μάθησης, 

Παιδείας και 
Απασχόλησης 

Γραφείο Αγροτ. Αναπτ. 
Ελεούσας: 

Γιώτης Αντώνιος 
Γραφείο Αγροτ. Αναπτ. 

Καλπακίου: 
Ζαρίδης Απόστολος  Γεώργιος 

Φασούλης 
Σταύρος 
Φωτείνης 

Θωµάς Αλεξίου Αγαθή Κέντρου   Αφροδίτη Τζόβα Καλλιόπη 
Ντεκουµέ 

Αθανάσιος Μπούσης ∆ηµήτριος 
Σπυρίδωνος 

Φρίξος Νάσσης 

 

Αγροτικό 
Κτηνιατρείο 
Κόνιτσας: 

Γαϊτανίδης Πρόδροµος 
Κυρτσόγλου Ευγένιος 

Αγροτικό 
Κτηνιατρείο 
Μετσόβου: 

Μπίσας Γεώργιος 
Αγροτικό 

Κτηνιατρείο 
Παρακαλάµου: 

Οικονόµου Ευάγγελος 

 

Τµήµα 
Τοπογραφίας, 
Εποικισµού και 
Αναδασµού 

Τµήµα 
Τοπογραφίας, 
Εποικισµού και 
Αναδασµού 

 

Τµήµα 
Τοπογραφίας, 
Εποικισµού και 
Αναδασµού 

  
Τµήµα 

Τουρισµού 

Τµήµα 
Γραµµατειακής 
Υποστήριξης 

Τµήµα 
Γραµµατειακής 
Υποστήριξης 

Τµήµα 
Γραµµατειακής 
Υποστήριξης 

Τµήµα 
Γραµµατειακής 
Υποστήριξης 

     Ιωάννης Τζίµας      Κατσικούδης 
Αναστάσιος 

Φωτεινή 
Παπακώστα 

Σπυριδούλα Γκόκα ∆ηµήτριος Χρόνης   
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ΓΕΝΙΚΗ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ  ΓΕΝΙΚΗ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ  ΑΥΤΟΤΕΛΕΙΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ, ΤΜΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΓΡΑΦΕΙΑ 
Κοσµάς Παπαχρήστος  Ιωάννης Νικόπουλος    

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ 
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

Π.Ε. ΑΡΤΑΣ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ 
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

Π.Ε. ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ 
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 
Π.Ε. ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ 
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 
Π.Ε. ΠΡΕΒΕΖΑΣ 

 ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΜΕΡΙΜΝΑΣ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ 
ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΜΕΡΙΜΝΑΣ 
Π.Ε. ΑΡΤΑΣ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ 
ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΜΕΡΙΜΝΑΣ 
Π.Ε. ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ 
ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΜΕΡΙΜΝΑΣ 
Π.Ε. ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ 
ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΜΕΡΙΜΝΑΣ 
Π.Ε. ΠΡΕΒΕΖΑΣ 

 Νοµική 
Υπηρεσία 

Αυτοτελής 
∆ιεύθυνση 
Πολιτικής 

Προστασίας 

Αυτοτελές Τµήµα 
Παλλαϊκής 
Άµυνας και 
Πολιτικής 
Σχεδίασης 
Έκτακτων 
Αναγκών 

Αυτοτελές 
Γραφείο 
Τύπου 

και ∆ηµοσίων 
Σχέσεων 

Αυτοτελές 
Τµήµα 

 Εσωτερικού 
Ελέγχου 

Γεώργιος Θεοχάρης Γεώργιος Σγουρίδης Σωτήριος Ψηµµένος ∆ηµήτριος Γεωργίου  Βαρβάρα Καπώνη Γεωργία 
Καραγιώτη 

Αφροδίτη Κοντοδήµα Παναγιώτης Τάσσιος Όλγα Ζήση Αγγελική Λένα  ∆ηµήτριος 
Στάθης 

∆ηµήτριος 
Μαυρογιώργος 

Σπυρίδων 
Ντάγκας 

Μιχάλης 
Πλιάκος 

Παναγιώτα Τσολιού 

Τµήµα 
Αδειών Κυκλοφορίας 

Τµήµα 
Αδειών Κυκλοφορίας 

Τµήµα 
Αδειών Κυκλοφορίας 

Τµήµα 
Αδειών Κυκλοφορίας  

Τµήµα 
Υπηρεσιών και 
Επαγγελµάτων 

Υγείας 

Τµήµα 
Κοινωνικής 
Αρωγής 

Τµήµα 
Περιβαλλοντικής 

Υγιεινής και 
Υγειονοµικού Ελέγχου 

Τµήµα 
Περιβαλλοντικής 

Υγιεινής και 
Υγειονοµικού Ελέγχου 

Τµήµα 
Περιβαλλοντικής 

Υγιεινής και 
Υγειονοµικού Ελέγχου 

Τµήµα 
Περιβαλλοντικής 

Υγιεινής και 
Υγειονοµικού Ελέγχου 

 

Γραφείο 
Νοµικής 

Υπηρεσίας Π.Ε. 
Άρτας 

Τµήµα 
Άρτας 

Γραφείο 
Άρτας   

Νικόλαος Τσόγκας Χαρίσης Σταυράτης Κων/νος Γκόγκος    Γεωργία Καζαντζή Αφροδίτη Κάππη Χρυσούλα Βόιδαρου Άννα Φιλιππίδου Αγγελική Μπουκοβίνα Ελένη Αθανασούλα    Αριστοτέλης Μπακόλας     

Τµήµα 
Τεχνικό 

Τµήµα 
Τεχνικό 

Τµήµα 
Τεχνικό 

Τµήµα 
Τεχνικό  

Τµήµα 
∆ηµόσιας Υγιεινής 

Τµήµα 
Κοινωνικών 
Υπηρεσιών 

Τµήµα 
Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης 

Τµήµα 
Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης 

Τµήµα 
Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης 

Τµήµα 
Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης 

 

Γραφείο 
Νοµικής 

Υπηρεσίας Π.Ε. 
Θεσπρωτίας 

Τµήµα 
Θεσπρωτίας 

Γραφείο 
Θεσπρωτίας   

  Ηλίας Γαλανούλης Κων/νος Βορόπουλος    Θεοδώρα Μπίζα ∆έσποινα Καµπούρη ∆ηµήτριος Κωνσταντίνου        Σπύρος Γιώγος Αντώνιος 
Παπαβασιλείου     

Τµήµα 
Χορήγησης Αδειών 

Οδήγησης 

Τµήµα 
Χορήγησης Αδειών 

Οδήγησης 

Τµήµα 
Χορήγησης Αδειών 

Οδήγησης 

Τµήµα 
Χορήγησης Αδειών 

Οδήγησης 
 

Τµήµα 
Πρόληψης και 
Προαγωγής της 

Υγείας 

Τµήµα 
Κοινωνικής 
Εργασίας 

Τµήµα 
Φαρµάκων και 
Φαρµακείων 

Τµήµα 
Φαρµάκων και 
Φαρµακείων 

Τµήµα 
Φαρµάκων και 
Φαρµακείων 

Τµήµα 
Φαρµάκων και 
Φαρµακείων 

 

Γραφείο 
Νοµικής 

Υπηρεσίας Π.Ε. 
Πρέβεζας 

Τµήµα 
Ιωαννίνων 

Γραφείο 
Πρέβεζα   

Κων/νος Σταύρου   Παναγιώτης 
Παπανικολάου    Βασιλική Συγκούνα Ολυµπία Ντόβα     Μαρία Παππά    Μαρία Καπλάνη ∆ηµήτριος 

Μαυρογιώργος 
    

Τµήµα 
ΚΤΕΟ 

Τµήµα 
ΚΤΕΟ 

Τµήµα 
ΚΤΕΟ 

Τµήµα 
ΚΤΕΟ 

  
Τµήµα 

Αθλητισµού και 
Πολιτισµού 

Γραφείο 
Υγειονοµικού Ελέγχου 

Γραφείο 
Υγειονοµικού Ελέγχου 

Γραφείο 
Υγειονοµικού Ελέγχου 

Γραφείο 
Υγειονοµικού Ελέγχου 

  Τµήµα 
Πρέβεζα 

   

Απόστολος Τσίτσικας Χρήστος Ευθυµίου Νικήτας Κεραµίδας Χρήστος Αρβανίτης   Ελένη Ζάρρα                

Τµήµα 
Γραµµατειακής 
Υποστήριξης 

Τµήµα 
Γραµµατειακής 
Υποστήριξης 

Τµήµα 
Γραµµατειακής 
Υποστήριξης 

Τµήµα 
Γραµµατειακής 
Υποστήριξης 

             

  Σπυρίδων Κάτσιος Θεόφιλος Νάστος Καλλιόπη Φώλα              
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Οικονοµικά στοιχεία 

Τα οικονοµικά στοιχεία της Περιφέρειας Ηπείρου για την τελευταία τριετία 

παρουσιάζονται κατωτέρω: 

ΠΙΝΑΚΑΣ 7-8: ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ

ΓΕΝΙΚΗ ∆/ΝΣΗ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ

∆/ΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ
ΤΜΗΜΑ ΠΡΟΥΠ/ΣΜΟΥ & ΛΟΓ/ΚΗΣ ∆ΙΑΧ/ΣΗΣ

ΣΥΝΟΠΤΙΚΟΣ
  ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ           

                                     ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΗΠΕΙΡΟΥ 2011

KAE ΚΑΤΟΝΟΜΑΣΙΑ ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΑΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΑ
2011 2010 2009

ΣΥΝΟΠΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΗΠΕΙΡΟΥ

Α. Ε Σ Ο ∆ Α
0000 ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ 16.399.445,23 40.471.450,44 36.003.631,99
1000 ΦΟΡΟΙ - ΤΕΛΗ ΚΑΙ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΥΠΕΡ ΝΠ∆∆ 45.886.868,93 39.482.721,49 32.778.186,01
1200 Έσοδα από Τέλη και ∆ικαιώµατα 45.886.868,93 39.482.721,49 32.778.186,01
1250 Έσοδα από ΚΑΠ 40.990.985,57 30.361.168,27 28.960.978,69

1210-1240 Έσοδα εκτός ΚΑΠ 2.373.300,00 4.674.553,22 2.483.816,23
1290 Eπιχορηγήσεις για ΣΑΕΠ 030 ΑΝ. ΠΟΡΟΣ 2.522.583,36 4.447.000,00 1.333.391,09
2000 ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ 0,00 1.000,00 528,24
3000 ΕΣΟ∆Α ΑΠΌ ΕΠΙΧ/ΚΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 113.180,77 368.830,00 284.893,04
4000 ΠΡΟΣΑΥΞΗΣ., ΠΡΟΣΤΙΜΑ, ΧΡΗΜ.ΠΟΙΝΕΣ, ΠΑΡΑΒ. 1.501.000,00 984.785,00 1.386.543,18
5000 ΛΟΙΠΑ ΕΣΟ∆Α 66.600,00 211.950,00 150.312,44
6000 ΕΚΤΑΚΤΑ ΕΣΟ∆Α 5.000,00 131.570,84 166.797,69
7000 ΕΣΟ∆Α ΑΠΟ ∆ΑΝΕΙΑ 0,00 0,00 0,00
7100 Έσοδα από δάνεια που έχουν συναφθεί

9000 ΕΣΟ∆Α ΓΙΑ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ 55.791.577,12 75.892.206,02 24.877.485,48

                                                                   ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟ∆ΩΝ: 119.763.672,05 157.544.513,79 95.648.378,07

ΤΑΜΕΙΑΚΑ ΥΠΟΛΟΙΠΑ: 8.331.130,98 12.383.584,64 0,00

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟ∆ΩΝ: 128.094.803,03 169.928.098,43 95.648.378,07
Β.ΕΞΟ∆Α

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 74.947,03 58.865,49
0000 ΠΛΗΡΩΜΕΣ  ΓΙΑ  ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 37.843.360,56 26.365.748,68 19.704.291,07
1000 ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ ΑΓΑΘΩΝ & ΚΕΦΑΛ/ΚΟΥ ΕΞΟΠΛ. 3.299.007,59 4.081.132,00 2.749.796,89
2000 ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΤΙΚΕΣ 2.717.773,22 26.478.719,35 22.204.554,52
3000 ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΠΟΥ ΑΝΤΙΚΡΙΖΟΝΤΑΙ ΑΠΟ 15.600,00 42.700,00 7.519,98

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΟΥΜΕΝΑ ΕΣΟ∆Α
5000 ∆ΑΠΑΝΕΣ ΠΟΥ ∆ΕΝ ΕΝΤΑΣΣΟΝΤΑΙ ΣΕ ΑΛΛΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 762.012,77 1.393.229,99 1.862.894,44
6000 ΚΙΝΗΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 200.000,00 240.000,00 232.626,89
9000 ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΓΙΑ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ 83.182.101,86 111.267.702,92 52.318.237,75
9100 Επεδύσεις µέσω τακτικού Πρ/σµού 110.000,00 200.000,00 1.077.127,58
9400 Επενδύσεις εκτελούµενες µέσω του Πρ/σµού 42.670.131,87 62.949.409,93 29.605.854,54

∆ηµοσίων Επενδύσεων
9500 Επενδύσ. εκτελούµενες µέσω του Πρ/σµού άλλων Ν.Π.∆.∆., 6.266.625,74 8.437.506,50 4.531.806,30

Οργανισµών ή Ειδικών Λογαριασµών
9700-9800 Επενδύσεις εκτελούµενες από έσοδα Ν.Π.∆.∆. 33.904.415,67 39.370.867,95 16.788.571,51

9900 Επενδύσεις από έσοδα Ε.Ε. 230.928,58 309.918,54 314.877,82
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΞΟ∆ΩΝ 128.094.803,03 169.928.098,43 99.079.921,54

Γ.ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΣΗ
ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟ∆ΩΝ 119.763.672,05 157.544.513,79 95.648.378,07
ΣΥΝΟΛΟ ΕΞΟ∆ΩΝ 128.094.803,03 169.928.098,43 99.079.921,54
Ταµειακό υπόλοιπο 8.331.130,98 12.383.584,64

Με την αριθ.: 8/25/31-3-2011 απόφαση του Περιφερειακού Συµβουλίου

Ο ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΗΠΕΙΡΟΥ

ΚΑΧΡΙΜΑΝΗΣ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 7-9: ΑΚΙΝΗΤΗ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΗΠΕΙΡΟΥ 

Α/Α Περιφερειακή 
Ενότητα Περιγραφή/είδος/θέση Είδος 

δικαιώµατος 
Στοιχεία 
Ακινήτου 

1 Άρτας ΚΤΕΟ Π.Ε. Άρτας- Άγιοι Ανάργυροι  
Εµβαδό 

551,00 τ.µ. 

2 Άρτας Οικόπεδο στη θέση "Κοµµάτια"  
Εµβαδό 

5.863,39 τ.µ. 

3 Θεσπρωτίας 
Κτίριο- ∆ιοικητήριο στην Παναγή 

Τσαλδάρη 18 
Πλήρης 

Κυριότητα 
 

4 Θεσπρωτίας ΚΤΕΟ Π.Ε. Θεσπρωτίας  

Οικόπεδο 
Εµβαδού 

6.768,90τ.µ. 
και επιφαν. 
Ορόφων 

599,73τ.µ. 

5 Θεσπρωτίας Αγροτικό Κτηνιατρείο Φιλιατών  

Οικόπεδο 
Εµβαδού 

725,36 τ.µ. 
και κτίριο 

111,42 τ.µ. 

6 Θεσπρωτίας Αγροτικό Κτηνιατρείο Παραµυθιάς  
Οικόπεδο 
Εµβαδού 
3.491 τ.µ. 

7 Θεσπρωτίας 5 Αγροτεµάχια  
Έκταση 

36.820,66 
τ.µ. 

8 Θεσπρωτίας 2 Οικόπεδα  
Έκταση 

733,50 τ.µ. 

9 Ιωαννίνων ∆ιοικητήριο (Πλατεία Πυρρου 1) 
Πλήρης 

Κυριότητα 
Εµβαδόν 

4.019,39 τ.µ. 

10 Ιωαννίνων 
Αγροτικό Κτηνιατρείο Κόνιτσας 

(Θέση Παλιουρή) 
Πλήρης 

Κυριότητα 
Εµβαδόν 

2.783,93 τ.µ. 

11 Ιωαννίνων 
Αγροτικό Κτηνιατρείο Ιωαννίνων 

(Θέση Αγίας Μαρίνης & Χρ. 
Κάτσαρη) 

Πλήρης 
Κυριότητα 

Εµβαδόν 
504,40 τ.µ. 

12 Ιωαννίνων 
Αγροτικό Κτηνιατρείο ∆ελβινακίου 

(Θέση Χούνη) 
Πλήρης 

Κυριότητα 
Εµβαδόν 

1.310,15 τ.µ. 

13 Ιωαννίνων 
Αγροτικό Κτηνιατρείο Παρακαλαµου 

(Θέση Γορίτσα) 
Πλήρης 

Κυριότητα 
Εµβαδόν 

1.200,00 τ.µ. 

14 Ιωαννίνων 
ΚΤΕΟ Π.Ε. Ιωαννίνων (Θέση 

Κολωνιάτη) 
Πλήρης 

Κυριότητα 

Εµβαδόν 
15.000,00 

τ.µ. 

15 Ιωαννίνων ΚΤΕΟ Κακαβιάς 
Πλήρης 

Κυριότητα 
 

16 Ιωαννίνων Αγροτικό Κτηνιατρείο Μετσόβου 
Πλήρης 

Κυριότητα 
Εµβαδόν 

2.000,00 τ.µ. 

17 Ιωαννίνων 
Παλλάδιο Εκπαιδευτήριο (Θέση 

Μουτσαλά) 
Πλήρης 

Κυριότητα 
Εµβαδόν 

8.203,50 τ.µ. 

18 Ιωαννίνων 
Αγροτεµάχιο στη Θέση Λάκκος 
Μάντζιου στα Κάτω Μάρµαρα 

Πλήρης 
Κυριότητα 

Εµβαδόν 
15.058,00 

τ.µ. 

19 Ιωαννίνων 
Οικόπεδο στην οδό Πατατούκα και 

Γάζη Ιωάννινα 
Πλήρης 

Κυριότητα 
Εµβαδόν 

503,78 τ.µ. 
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Α/Α Περιφερειακή 
Ενότητα Περιγραφή/είδος/θέση Είδος 

δικαιώµατος 
Στοιχεία 
Ακινήτου 

20 Ιωαννίνων Τµήµα Ευρωπαικών Προγραµµάτων 

Παραχωρηµένη 
Χρήση από το 
Υπουργείο 

Οικονοµικών 

 

21 Ιωαννίνων 
Κέντρο Πληροφόρησης 

Ασπραγγέλων 
  

22 Ιωαννίνων Κέντρο Πληροφόρησης Βωβούσας   

23 Ιωαννίνων 
Κέντρο Πληροφόρησης 

Μεσοβουνίου 
  

24 Ιωαννίνων Κέντρο Πληροφόρησης Μετσόβου   
25 Ιωαννίνων Κέντρο Πληροφόρησης Μηλέας   

26 Ιωαννίνων Ε.Ι.Α.Π.Ο.Ε. Κατσικάς (Τολ- Προκάτ) 

Παραχωρηµένη 
Χρήση από το 
Υπουργείο 
Εξωτερικών 

 

27 Ιωαννίνων Μουσείο Αγάπιου Τόλη 
Παραχωρηµένη 
Χρήση από τον 
Τόλη Αγάπιο 

Εµβαδόν 
1.697,76 τ.µ. 

28 Πρέβεζας 2 Οικόπεδα  
Έκταση 

14.537,25 
τ.µ. 
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7.8. Νοµικά πρόσωπα της Περιφέρειας Ηπείρου 

 

Α. Οι Φορείς στους οποίους συµµετέχει η Περιφέρεια Ηπείρου ως µέτοχος ή ως 

εταίρος είναι: 

 

• ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΗΠΕΙΡΟΥ Α.Ε. - Αναπτυξιακή Ανώνυµη Εταιρεία ΟΤΑ 

(ΗΠΕΙΡΟΣ Α.Ε.) 

Η ΗΠΕΙΡΟΣ Α.Ε. ιδρύθηκε το 1980, έχει έδρα τα Ιωάννινα και η σηµερινή µετοχική 

της σύνθεση συµπεριλαµβάνει την Περιφέρεια Ηπείρου που έχει την πλειοψηφία των 

µετοχών, όλους τους ∆ήµους της Π.Ε. Ιωαννίνων, τους ∆ήµους Ηγουµενίτσας και 

Άρτας, τις ΤΕ∆Κ Ν. Ιωαννίνων και Πρεβέζης, την ΕΑΣ Ιωαννίνων, την ΕΑΣ 

Θεσπρωτίας, το Επιµελητήριο Ιωαννίνων, το Επιµελητήριο Θεσπρωτίας και την 

τράπεζα Πειραιώς.  Σκοπός της Εταιρείας είναι η συµβολή στην ολοκληρωµένη 

ανάπτυξη της Ηπείρου.  Ειδικότερα, αντικείµενο της Εταιρείας αποτελεί: 

α) Η επιστηµονική και τεχνική υποστήριξη των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

και των ενώσεών τους ή και της αποκεντρωµένης κρατικής διοίκησης. 

β) Η προώθηση της επιχειρηµατικής, οικονοµικής και γενικότερα βιώσιµης ανάπτυξης 

των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης α’ και β’ βαθµού. 

γ) Η ανάπτυξη δραστηριοτήτων  προστασίας του περιβάλλοντος. 

δ) Η συµµετοχή της σε αντίστοιχα προγράµµατα. 

ε) Η εφαρµογή σχετικών πολιτικών σε διαδηµοτικό ή σε ευρύτερο γεωγραφικό χώρο. 

 

• ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΝΟΤΙΟΥ ΗΠΕΙΡΟΥ – ΑΜΒΡΑΚΙΚΟΥ Α.Ε. (ΕΤΑΝΑΜ Α.Ε.) 

Η ΕΤΑΝΑΜ Α.Ε. ιδρύθηκε το 1988, έχει έδρα την Πρέβεζα και η σηµερινή µετοχική 

της σύνθεση περιλαµβάνει όλους τους ∆ήµους των Π.Ε. Πρέβεζας και Άρτας, την 

Περιφέρεια Ηπείρου, τις ΕΑΣ Πρέβεζας, Άρτας - Φιλιππιάδας, Αγρινίου, Βόνιτσας, 

ΕΒΕ Άρτας, Αιτωλοακαρνανίας, το Περιφερειακό Ταµείο Ανάπτυξης, Το Ταµείο 

Παρακαταθηκών και ∆ανείων, την Τράπεζα Πειραιώς, τις ΤΕ∆Κ Ν. Πρέβεζας, Άρτας 

και Αιτωλοακαρνανίας, τον Κηπευτικό Συν/σµο Πρέβεζας. 

Κύριος στόχος της Εταιρείας είναι η αξιοποίηση των πλουτοπαραγωγικών πόρων 

ολόκληρης της περιοχής Αµβρακικού, η οποία παρουσιάζει σηµαντικές δυνατότητες 

ανάπτυξης, καθώς και η ορθολογική διαχείριση και προστασία του Αµβρακικού 

κόλπου που αποτελεί έναν από τους σπουδαιότερους βιοτόπους στην Ελλάδα και 

προστατεύεται από την συνθήκη Ramsar. 
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• ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ Α.Ε.– Αναπτυξιακή Ανώνυµη Εταιρεία ΟΤΑ 

(ΑΝΕΘ Α.Ε.) 

Η ΑΝΕΘ Α.Ε. ιδρύθηκε το 1995, έχει έδρα την Ηγουµενίτσα και η σηµερινή µετοχική 

της σύνθεση περιλαµβάνει, την Περιφέρεια Ηπείρου, την ΤΕ∆Κ Ν. Θεσπρωτίας, τους 

∆. Ηγουµενίτσας, Σουλίου και Φιλιατών, την ΕΑΣ Θεσπρωτίας και το Επιµελητήριο 

Θεσπρωτίας. 

Σκοπός της Εταιρίας είναι η υποβοήθηση προγραµµατισµού για την ανάπτυξη της 

περιοχής του Ν. Θεσπρωτίας, η αξιοποίηση προγραµµάτων ανάπτυξης Εθνικού και 

Ευρωπαϊκού Κοινοτικού επιπέδου, η δηµιουργία προϋποθέσεων για την ενδογενή 

ανάπτυξη της περιοχής, η µέριµνα για βελτίωση - επέκταση τεχνικής και κοινωνικο-

πολιτιστικής υποδοµής της περιοχής, η προώθηση της ανάπτυξης µε παράλληλη 

προστασία του περιβάλλοντος. 

 

• Περιφερειακό Ταµείο Ανάπτυξης 

Το Περιφερειακό Ταµείο Ανάπτυξης Ηπείρου (Π.Τ.Α Ηπείρου) είναι Νοµικό Πρόσωπο 

Ιδιωτικού ∆ικαίου και συστήθηκε βάσει των διατάξεων του Ν. 2218/94 όπως 

τροποποιήθηκαν µε το άρθρο 12 παρ. 10 του Νόµου 2307/95 και του άρθρου 4 παρ. 

3 του Νόµου 2503/97. 

Σκοποί και αρµοδιότητα του Π.Τ.Α Ηπείρου είναι η διαχείριση των πιστώσεων του 

Προγράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων, των χρηµατοδοτήσεων φορέων του 

∆ηµόσιου Τοµέα και άλλων Ν.Π, των προερχοµένων από προγράµµατα της Ε.Ε. και 

άλλων διεθνών οργανισµών και λοιπών φορέων του εξωτερικού χρηµατοδοτήσεων, 

οι οποίες αφορούν τα περιφερειακά, τοπικά και ειδικά αναπτυξιακά προγράµµατα της 

περιοχής της Περιφέρειας, την τεχνική υποστήριξη της Περιφέρειας κυρίως στον 

τοµέα εκπόνησης µελετών ερευνών, τη συµµετοχή σε προγράµµατα της Ε.Ε. κ.λπ. 

Πόροι του Π.Τ.Α προέρχονται από τις χρηµατοδοτήσεις που διαχειρίζεται, από τη 

συµµετοχή σε προγράµµατα της Ε.Ε., από την παροχή υπηρεσιών, την εκπόνηση 

µελετών και προγραµµάτων, από κάθε είδους επιχορηγήσεις κ.λπ. 

 

• Κέντρο Έρευνας και Ανάπτυξης Ανθρώπινων Πόρων Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης Πρέβεζας (ΚΕΚ ΚΕΑΑΠ Α.Ε ) 

Το Κέντρο Έρευνας και Ανάπτυξης Ανθρώπινων Πόρων Τοπικής Αυτοδιοίκησης Ν. 

Πρέβεζας”- Κ.Ε.Κ. Κ.Ε.Α.Α.Π. Α.Ε. ιδρύθηκε το 1996 και έχει έδρα την Πρέβεζα. 

Αποτελεί µια εξειδικευµένη µονάδα, η οποία ασχολείται µε την υλοποίηση 

προγραµµάτων Συνεχιζόµενης Επαγγελµατικής Κατάρτισης µε δυνατότητα άσκησης 

και συναφών προς το αντικείµενο αυτό δραστηριοτήτων (έρευνες – µελέτες, 
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ηµερίδες, συνέδρια, εκπαιδευτικά βοηθήµατα για τους/τις καταρτιζόµενους/ες, 

συµµετοχή σε ολοκληρωµένα προγράµµατα, Κοινοτικές πρωτοβουλίες, δράσεις 

προώθησης και υποστήριξης της Απασχόλησης). 

 

• Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία: Κέντρο πρόληψης ναρκωτικών 

Πρέβεζας (ΚΕΠΡΟΝΑΠ) 

Το ΚΕΠΡΟΝΑΠ  ιδρύθηκε από τον ΟΚΑΝΑ το 1998 αλλά άρχισε να λειτουργεί το 

2000 και στηρίζεται από τοπικούς φορείς, όπως η Νοµαρχία, ο ∆ήµος, το Εµπορικό 

Επιµελητήριο, ο Ιατρικός και Οδοντιατρικός Σύλλογος κ.λπ. Σκοπός του ΚΕΠΡΟΝΑΠ 

είναι να εκπαιδεύσει κοινωνικές οµάδες όπως γονείς, δασκάλους και καθηγητές, οι 

οποίοι µε τη σειρά τους θα προσεγγίσουν και θα µάθουν στα παιδιά να αντιστέκονται 

σε οποιεσδήποτε ουσίες που προκαλούν εξάρτηση, είτε αυτό είναι αλκοόλ, είτε 

κάνναβη, ηρωίνη, χάπια ή οτιδήποτε άλλο. 

Το ΚΕΠΡΟΝΑΠ δραστηριοποιείται επίσης και µε περιστατικά αντικοινωνικής 

συµπεριφοράς. 

 

• Βιοτεχνικό Πάρκο Θεσπρωτίας (ΒΙΟΠΑΘΕ Α.Ε.) 

Το ΒΙΟΠΑΘΕ Α.Ε. ιδρύθηκε το 1999. Καθορίζεται, οριοθετείται, πολεοδοµείται και 

οργανώνεται σύµφωνα µε το νόµο 2545/97, προκειµένου να λειτουργήσει ως χώρος 

υποδοχής κάθε βιοµηχανικής ή βιοτεχνικής δραστηριότητας χαµηλής όχλησης. 

Βρίσκεται στην εδαφική περιφέρεια των Τοπικών  διαµερισµάτων Γρίκας και Ψάκκας. 

Η µετοχική σύνθεση της εταιρείας είναι η Περιφέρεια Ηπείρου, ο ∆ήµος Σουλίου και ο 

Ε.Ο.Μ.Μ.Ε.Χ. 

 

 

Β. Η Περιφέρεια Ηπείρου συµµετείχε στην ίδρυση των κατωτέρω φορέων: 

• Αστική µη κερδοσκοπική εταιρεία «Η ΜΕΡΙΜΝΑ» 

Η αστική µη κερδοσκοπική εταιρία «Η ΜΕΡΙΜΝΑ» ιδρύθηκε το 2001 από διάφορους 

φορείς του νοµού όπως η Νοµαρχία Ιωαννίνων, ο ∆ήµος Ιωαννιτών, το Πανεπιστήµιο 

Ιωαννίνων, το ΤΕΙ Ηπείρου, η Μητρόπολη Ιωαννίνων και άλλοι σύλλογοι που 

προσφέρουν υπηρεσίες σε άτοµα µε ειδικές ανάγκες. 

Έχει δηµιουργήσει εννιά δοµές κοινωνικής Φροντίδας, οι οποίες έχουν ενταχθεί στο 

Γ΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, απ’ όπου  και χρηµατοδοτείται. 

   

• BIC ΗΠΕΙΡΟΥ 

Το BIC Ηπείρου ιδρύθηκε το 1996 και στην χρηµατοδότησή του αρχικά συµµετείχαν 
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διάφοροι φορείς, όπως η Περιφέρεια Ηπείρου, ∆ήµοι, το Πανεπιστήµιο, το ΤΕΙ, 

τράπεζες και ιδιώτες. Σκοπός ίδρυσης του είναι η χωρίς κερδοσκοπικό χαρακτήρα 

προώθηση των εργασιών ενός Κέντρου Ανάπτυξης Καινοτοµικών Επιχειρήσεων. Ο 

στόχος αυτός επιτυγχάνεται µέσω της παροχής καινοτόµων υπηρεσιών 

διαµεσολάβησης τόσο στους φορείς όσο και στις τοπικές επιχειρήσεις. Σήµερα 

εξασφαλίζει την βιωσιµότητά του από την υλοποίηση καινοτόµων δράσεων που 

συµβάλλουν στην περιφερειακή ανάπτυξη. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 7-10: ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΗΠΕΙΡΟΥ ΣΤΑ ΝΟΜΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ 

Α/Α ΦΟΡΕΑΣ ΠΟΣΟΣΤΟ (%) ΠΟΣΟ (€) 

1 ΗΠΕΙΡΟΣ Α.Ε. 69,57 184.323,00 

2 ΕΤΑΝΑΜ Α.Ε. 21,22 34.980,00 

3 ΑΝΕΘ.Α.Ε. 40,00 70.413,76 

4 ΚΕΚ ΚΕΑΑΠ Α.Ε. 65,96 149.964,00 

5 ΚΕΠΡΟΝΑΠ 50,00 20.000,00 

6 ΒΙΟΠΑΘΕ Α.Ε. 30,93 343.013.45 

7 Η ΜΕΡΙΜΝΑ  5.869,41* 

8 BIC ΗΠΕΙΡΟΥ  152.604,55*  

 

*Στο BIC Ηπείρου η Περιφέρεια Ηπείρου συµµετέχει µε καταβεβληµένο κεφάλαιο 

152.604,55 € επί το συνολικού κεφαλαίου 278.209,83€. 

*Στη αστική µη κερδοσκοπική εταιρεία Η ΜΕΡΙΜΝΑ η Περιφέρεια Ηπείρου 

συµµετέχει µε καταβεβληµένο κεφάλαιο35.216,43€ επί το συνολικού κεφαλαίου 

16.869,54€. 
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8. Ανάλυση S.W.O.T. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 8-1: ΑΝΑΛΥΣΗ S.W.O.T. 

 

ΑΞΟΝΑΣ 1: Προστασία του Περιβάλλοντος & Βελτίωση της ποιότητας Ζωής 

∆υνατά σηµεία Αδυναµίες Ευκαιρίες Απειλές 

Φυσικό Περιβάλλον 

• Η Ήπειρος, µε δεδοµένο το 
απαράµιλλο φυσικό κάλλος της, 
αποτελεί σηµαντικό προορισµό, 
προσανατολισµένο τόσο στο 
θαλάσσιο τουρισµό όσο και στις 
ειδικές µορφές τουρισµού. 

• Οι περιοχές της Περιφέρειας που 
περιλαµβάνονται στον Εθνικό 
Κατάλογο NATURA 2000 
καταλαµβάνουν το 28% της 
συνολικής έκτασής της. 

• Η ύπαρξη πλούσιου πολιτιστικού 
αποθέµατος και αρχιτεκτονικών 
πόρων, αρµονικά δεµένων µε το 
φυσικό περιβάλλον και  την ιστορία 
του τόπου, που αποτελεί µία 
ιδιαίτερη ταυτότητα για την περιοχή. 

• Η ύπαρξη αξιοποιήσιµου δυναµικού 
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας 
(υδάτινο δυναµικό, δασικός 
πλούτος, υπολείµµατα αγροτικών  
εκµεταλλεύσεων κ.λπ.). 

• Οι σοβαρές ελλείψεις σε υποδοµές 
διαχείρισης και επεξεργασίας 
λυµάτων και αποβλήτων. 

• Συγκρούσεις και αδυναµίες 
σχεδιασµού χρήσεων γης. 

• Αλλαγή των προτύπων τουρισµού 
στις ειδικές και εναλλακτικές 
µορφές µε επίκεντρο το 
περιβάλλον. 

• Ύπαρξη Εθνικών Πάρκων και 
φορέων διαχείρισης. Η Περιφέρεια 
διαθέτει σηµαντικό πολιτισµικό 
υπόβαθρο. 

• Η αναθεώρηση του περιφερειακού 
σχεδιασµού για τη διαχείριση των 
στερεών αποβλήτων. 

• Η επικείµενη αναθεώρηση του 
Περιφερειακού Χωροταξικού 
Σχεδιασµού. 

• Η ανεξέλεγκτη αστικοποίηση λόγω 
πληµµελούς εφαρµογής 
Χωροταξικών πολιτικών.  

• Ελλιπής πολιτική διαχείρισης 
βοσκοτόπων. 

• Η υπέρµετρη και άναρχη τουριστική 
εκµετάλλευση µπορεί να πλήξει την 
φέρουσα ικανότητα του φυσικού 
κάλους της περιοχής. 

• Η έλλειψη αποσαφηνισµένου 
πλαισίου ανάπτυξης εναλλακτικών 
µορφών τουρισµού. 

• Η έλλειψη περιβαλλοντικής 
ευαισθητοποίησης και παιδείας των 
πολιτών. 

• Η ρύπανση των υδάτων λόγω 
αγροτικών και µεταποιητικών 
δραστηριοτήτων. 
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ΑΞΟΝΑΣ 1: Προστασία του Περιβάλλοντος & Βελτίωση της ποιότητας Ζωής 

∆υνατά σηµεία Αδυναµίες Ευκαιρίες Απειλές 

Ποιότητα Ζωής 

• ∆ιατήρηση σε µεγάλο βαθµό του 
παραδοσιακού τρόπου ζωής. 

• Σηµαντική πρόσβαση σε 
περιβάλλον υψηλής ποιότητας και 
κάλλους. 

• Ύπαρξη βασικών προϋποθέσεων 
για την ανάδειξη της περιφέρειας 
Ηπείρου σε κέντρο εκπαίδευσης, 
(Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων,  ΤΕΙ 
Ηπείρου) και υπηρεσιών µε 
διαπεριφερειακές και διασυνοριακές 
δυνατότητες σε σχέση µε την 
Αλβανία και τη δυτική βαλκανική. 

• Η εµφάνιση ενδοπεριφερειακών και 
διαπεριφερειακών ανισοτήτων. 

• Ύπαρξη πολλών µη αστικών 
περιοχών µε ελκυστικά 
χαρακτηριστικά διαβίωσης. 

• Η συνεχής τάση βελτίωσης του 
µορφωτικού και εκπαιδευτικού 
επιπέδου. 

• Η απόκτηση τεχνογνωσίας από την 
υλοποίηση των µεγάλων έργων 
υποδοµής στην ευρύτερη περιοχή 
της Ηπείρου. 

• Η υφιστάµενη οικονοµική κρίση 
µπορεί να υποβαθµίσει την 
ποιότητα ζωής των κατοίκων. 
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ΑΞΟΝΑΣ 2: Οικονοµική ανάπτυξη και Απασχόληση 

∆υνατά σηµεία Αδυναµίες Ευκαιρίες Απειλές 

Γεωγραφική θέση- υποδοµές 

• Η γεωγραφική θέση της Ηπείρου 
την καθιστά σηµαντική Πύλη της 
Ελλάδας τόσο προς την 
Ευρωπαϊκή Ένωση όσο και προς 
τα Βαλκάνια. 

• Το λιµάνι της Ηγουµενίτσας 
αποτελεί σηµείο ανάπτυξης για την 
περιφέρεια αφού προσφέρει 
αξιόλογη θαλάσσια σύνδεση µεταξύ 
της Ηπείρου και της Ιταλίας.  

• Η ύπαρξη των τελωνείων 
Κακαβιάς, Μέρτζανης και 
Μαυροµατίου. 

• Η ύπαρξη των Αεροδροµίων 
Ιωαννίνων και Ακτίου τα οποία 
εξυπηρετούν την περιφέρεια. 

• Η ύπαρξη της υποθαλάσσιας 
ζεύξης Ακτίου – Πρέβεζας. 

• Η Εγνατία οδός. 
• Το συνεχώς βελτιούµενο εθνικό και 
επαρχιακό οδικό δίκτυο. 

• Έλλειψη  αεροδροµίου σε 
περιφερειακό επίπεδο µε επαρκείς 
εθνικές και διεθνείς συνδέσεις. 

• Έλλειψη σιδηροδροµικού δικτύου. 
• Γεωγραφική αποµόνωση που 
συντελεί στην εµφάνιση 
ενδοπεριφερειακών και 
διαπεριφερειακών ανισοτήτων. 

• Ανάδειξη της Περιφέρειας ως 
ισχυρής «∆υτικής Πύλης» της 
Ελλάδας προς την Ε.Ε, αλλά και ως 
ενδιάµεσος κόµβος των 
µεταφορικών και άλλων 
∆ιευρωπαϊκών ∆ικτύων της, τα 
Βαλκάνια, τις χώρες της Ανατολικής 
Ευρώπης και τη Μέση Ανατολή. 

• Το υφιστάµενο οδικό δίκτυο 
αναµένεται να βελτιωθεί σηµαντικά 
µε τα έργα υποδοµής που 
βρίσκονται στο στάδιο υλοποίησης. 

• Η βελτίωση της προσβασιµότητας 
στην Περιφέρεια και η ταυτόχρονη 
αύξηση του µεταφορικού φόρτου, 
δίνει ευκαιρίες ανάπτυξης σε 
σηµαντικούς κλάδους της 
οικονοµίας. 

• Η διέλευση του αγωγού φυσικού 
αερίου Ελλάδας - Ιταλίας και η 
δηµιουργία της Ε.Π.Α. (Εταιρεία 
Παροχής Αερίου) Ηπείρου. 

• Η καθυστέρηση ολοκλήρωσης των 
βασικών υποδοµών 
προσπελασιµότητας και των 
συνδυασµένων µεταφορών. 

• Εγγύτητα στα Βαλκάνια (δυνητικός 
ανταγωνισµός στον τοµέα των 
υποδοµών και υπηρεσιών). 
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ΑΞΟΝΑΣ 2: Οικονοµική ανάπτυξη και Απασχόληση 
∆υνατά σηµεία Αδυναµίες Ευκαιρίες Απειλές 

Επιχειρηµατικότητα & καινοτοµία 

• Η ύπαρξη βασικών προϋποθέσεων 
ανάπτυξης του τουρισµού. 

• Η ύπαρξη σηµαντικών 
µεταποιητικών µονάδων 
επεξεργασίας αγροτικών 
προϊόντων. 

• Υψηλή εξάρτηση της οικονοµίας της 
Περιφέρειας Ηπείρου από τον 
τοµέα των ∆ηµόσιων υπηρεσιών 
και τον ελλιπώς  οργανωµένο 
πρωτογενή τοµέα. 

• Μικρή παρουσία βιοµηχανικής και 
βιοτεχνικής δραστηριότητας. 

• Ύπαρξη πολύ µικρών–
oικογενειακών  επιχειρήσεων, οι 
οποίες αδυνατούν να επιτύχουν 
οικονοµίες κλίµακας. 

• Η έλλειψη προσανατολισµού και 
εξειδίκευσης της επιχειρηµατικής 
δραστηριότητας σε κλάδους µε 
συγκριτικά πλεονεκτήµατα για την 
περιοχή. 

• Η έλλειψη νοοτροπίας και 
µηχανισµών στοχευµένης 
επαγγελµατικής κατάρτισης στις 
επιχειρήσεις. 

• Ύπαρξη ζωνών οι οποίες 
εξαρτώνται σηµαντικά από τον 
παραθαλάσσιο / θερινό τουρισµό 
µέσης ποιότητας µε πολύ χαµηλή 
πληρότητα και προσέλκυση 
αλλοδαπών διανυκτερεύσεων. 

• Έλλειψη εξωστρέφειας και 
εξαγωγικών δραστηριοτήτων. 

• Ανεπαρκής προβολή και 
προώθηση των τοπικών προϊόντων 
στην εγχώρια και διεθνή αγορά. 

• Συγκριτικό πλεονέκτηµα της 
Περιφέρειας στην παραγωγή 
επώνυµων γεωργικών και 
κτηνοτροφικών προϊόντων 
ποιότητας που παρουσιάζουν 
διαρκώς αυξανόµενη ζήτηση στην 
Ελληνική, την Ευρωπαϊκή και την 
∆ιεθνή αγορά. 

• Ενιαία και ολοκληρωµένη 
διαχείριση του τουριστικού 
προορισµού «Ήπειρος» (brand 
name) και καθιέρωσή του ως 
«προορισµού 4 εποχών». 

• ∆υνατότητες ανάπτυξης του 
τουρισµού µε δηµιουργία ή 
εκσυγχρονισµό υποδοµών και 
αξιοποίηση εφαρµογών διαδικτύου.  

• Η εµπέδωση νοοτροπίας 
συνεργατικών συµπράξεων 
(clusters). 

• Η δηµιουργία πόλου συνδυασµένης 
µεταφορικής και µεταποιητικής 
δραστηριότητας στην ευρύτερη 
περιοχή του λιµένα Ηγουµενίτσας. 

• Η προοπτική ανάπτυξης του 
Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων και του 
ΤΕΙ Ηπείρου σε σύνδεση µε τους 
δυναµικούς κλάδους της τοπικής 
οικονοµίας. 

• Η οικονοµική κρίση και οι 
επιπτώσεις της στην αξιοποίηση 
των Εθνικών και Κοινοτικών 
κονδυλίων. 

• Ο τεχνολογικός αναλφαβητισµός 
ως συντελεστής στη δηµιουργία 
κοινωνίας πολιτών δύο ταχυτήτων. 

• Ελλιπής γνώση σύγχρονων 
εργαλείων διοίκησης και 
επιχειρηµατικότητας. 
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ΑΞΟΝΑΣ 2: Οικονοµική ανάπτυξη και Απασχόληση 

∆υνατά σηµεία Αδυναµίες Ευκαιρίες Απειλές 

Αγροτικός Χώρος 

• Ο πρωτογενής τοµέας συνιστά τον 
σηµαντικότερο πυλώνα ανάπτυξης 
της περιοχής. 

• Επίτευξη οικονοµιών κλίµακας, 
ιδιαίτερα στους κλάδους των 
αιγοπροβάτων, της πτηνοτροφίας, 
των εσπεριδοειδών και του λαδιού. 

• Θετική αλληλεξάρτηση του 
πρωτογενούς τοµέα µε την 
αγροτική βιοµηχανία. 

• Η παρουσία περιοχών γεωργικής 
γης υψηλής παραγωγικότητας 
κυρίως στις πεδινές περιοχές των 
Π.Ε. Πρέβεζας και Άρτας. 

• Ισχυρές συγκεντρώσεις - 
εξειδικεύσεις της αγροτικής 
δραστηριότητας σε ζώνες και 
περιοχές που είναι «εξαρτώµενες» 
από παρωχηµένα είδη 
καλλιεργειών µε µη αποδοτικό 
αποτέλεσµα. 

• Η εσωστρέφεια και η µικρή 
ανταγωνιστική ικανότητα 
σηµαντικών αγροτικών προϊόντων, 
λόγω της αδυναµίας συσκευασίας 
και τυποποίησής τους. 

• Ο κατακερµατισµός του αγροτικού 
κλήρου και η έλλειψη αναδασµών. 

• Παρωχηµένες και ανεπαρκείς 
υποδοµές (εγγειοβελτιωτικά έργα, 
αγροτικός εξηλεκτρισµός κ.λπ.). 

• Προβληµατικό πλαίσιο 
αδειοδοτήσεων, λόγω νοµοθετικής 
πολυπλοκότητας και διοικητικών 
καθυστερήσεων. 

• Μεγάλες δυνατότητες για την 
ανάπτυξη πιστοποιηµένης 
βιολογικής γεωργίας και 
κτηνοτροφίας. 

• Μεγάλες δυνατότητες επέκτασης 
των θερµοκηπιακών καλλιεργειών. 

• Σηµαντική ερευνητική προσπάθεια 
για την εισαγωγή και διάδοση νέων 
καλλιεργειών. 

• Ανάδειξη των παραδοσιακών 
χαρακτηριστικών της τοπικής 
κτηνοτροφίας για την παραγωγή 
καινοτόµων προϊόντων υψηλής 
διατροφικής αξίας. 

• Υποστήριξη και οργάνωση των 
ιχθυοκαλλιεργειών. 

• Μετεξέλιξη του παραδοσιακού 
αγρότη σε σύγχρονο επιχειρηµατία 
µε διαρκή εκπαίδευση και 
κατάρτιση. 

• Υποκατάσταση εισοδηµάτων µε 
ενίσχυση του εισοδήµατος των 
αγροτών µέσω ειδικών µορφών 
τουρισµού. 

• Η αλλαγή της Κοινής Αγροτικής 
Πολιτικής αναµένεται να επιφέρει 
σηµαντικές αλλαγές στην τοπική 
παραγωγή που χαρακτηρίζεται από 
παραδοσιακές καλλιέργειες και 
σηµαντικό προστατευτισµό. 

• Καθυστέρηση των αναγκαίων 
διαρθρωτικών αλλαγών στην 
αγροτική παραγωγή που µπορεί να 
επιφέρει συρρίκνωση. 

• Επιφυλακτικότητα των νέων για το 
επάγγελµα του αγρότη. 
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ΑΞΟΝΑΣ 3: Ενίσχυση κοινωνικής µέριµνας και των µέτρων για την υγεία, την παιδεία, τον πολιτισµό και τον αθλητισµό 

∆υνατά σηµεία Αδυναµίες Ευκαιρίες Απειλές 
• Επαρκείς υποδοµές στους τοµείς 
της υγείας και της κοινωνικής 
µέριµνας µε υπερεθνική εµβέλεια. 

• Η συνεχής τάση βελτίωσης του 
µορφωτικού και εκπαιδευτικού 
επιπέδου του ανθρώπινου 
δυναµικού στην Ήπειρο. 

• Η ύπαρξη ανώτατων εκπαιδευτικών 
ιδρυµάτων τριτοβάθµιας 
εκπαίδευσης (Πανεπιστήµιο 
Ιωαννίνων, ΤΕΙ Ηπείρου). 

• Η απόκτηση τεχνογνωσίας από την 
υλοποίηση των µεγάλων έργων 
υποδοµής στην ευρύτερη περιοχή 
της Ηπείρου. 

• Οι πλούσιοι φυσικοί και πολιτιστικοί 
πόροι. 

• Υψηλό ποσοστό ανεργίας. 
• Ιδιαίτερα χαµηλό Ακαθάριστο 
Εγχώριο Προϊόν σε σύγκριση µε 
τον αντίστοιχο µέσο όρο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

• Ύπαρξη έντονων 
ενδοπεριφερειακών διαφορών 
µεταξύ των Π.Ε. της Ηπείρου 
καθώς και µεταξύ αστικών κέντρων 
και υπαίθρου. 

• Μη ύπαρξη επαρκών και µε 
κατάλληλες προδιαγραφές 
αθλητικών εγκαταστάσεων. 

• Αξιοποίηση των γεωµορφολογικών 
χαρακτηριστικών της περιοχής για 
την ανάπτυξη ειδικών αθλητικών 
δραστηριοτήτων. 

• Αξιοποίηση του πλούσιου ιστορικού 
και πολιτιστικού αποθέµατος για 
την ανάπτυξη οικονοµικά 
πρόσφορων δραστηριοτήτων. 

• Η περαιτέρω οργάνωση  των 
υπηρεσιών υγείας θα καταστήσει 
την Περιφέρεια σε κέντρο 
αναφοράς για όλη τη ∆υτική 
Ελλάδα και τα Βαλκάνια. 

• Οικονοµική κρίση και οι επιπτώσεις 
της στο επίπεδο παροχής 
κοινωνικών υπηρεσιών. 

• Υψηλοί δείκτες γήρανσης και 
πληθυσµιακή ερήµωση. 

 

ΑΔΑ: 4Α8Η7Λ9-ΧΕ3



 

 
111 

ΑΞΟΝΑΣ 4: Ανάπτυξη της Περιφέρειας και των Νοµικών Προσώπων της, ως οργανισµών, και βελτίωση των σχέσεών της µε τους πολίτες, 

τους λοιπούς δηµόσιους φορείς και τους τοπικούς φορείς 

∆υνατά σηµεία Αδυναµίες Ευκαιρίες Απειλές 
• Οργανωµένη - καθορισµένη δοµή 
των υπηρεσιών βάσει νοµοθεσίας. 

• Πιστοποίηση των παρεχόµενων 
υπηρεσιών βάσει προτύπων 
διαχείρισης ποιότητας (ISO, 
∆ιαχειριστική Επάρκεια). 

• Ποσοστό 60% περίπου των 
υπαλλήλων είναι πτυχιούχοι ΠΕ και 
ΤΕ. 

• Επάρκεια υλικοτεχνικής υποδοµής. 
• Ύπαρξη πληθώρας πρωτογενών 
στοιχείων και δεδοµένων. 

• Περίπου το 43% των υπαλλήλων 
είναι µεγαλύτεροι των 55 ετών, 
οπότε παρουσιάζουν αδυναµία 
στην προσαρµογή σε νέα 
δεδοµένα.  

• Η στέγαση πολλών υπηρεσιών σε 
µισθωµένα και διάσπαρτα κτίρια. 

• Μη ύπαρξη στοχοθεσίας και 
δεικτών αποδοτικότητας των 
υπηρεσιών. 

• Μη παρακολούθηση του φόρτου 
εργασίας των υπαλλήλων. 

• Αδυναµία συνολικής 
παρακολούθησης των έργων του 

φορέα από την ∆ιοίκηση. 

• Πλήρης αρχειοθέτηση όλων των 
στοιχείων σε επίπεδο Περιφέρειας, 
των υποδοµών, της πρωτογενούς, 
δευτερογενούς παραγωγής και του 
τριτογενούς τοµέα.  

• Εκπαίδευση υπαλλήλων-στελεχών 
Περιφέρειας. 

• Ενεργοποίηση τµήµατος 
εσωτερικού ελέγχου (τµήµα 
ποιότητας και αποδοτικότητας). 

• Οργανωτικός και λειτουργικός 
ανασχεδιασµός των υπηρεσιακών 
δοµών. 

• Βελτίωση των παρεχόµενων 

υπηρεσιών προς τους πολίτες. 

• Η  παραχώρηση πολλών νέων 

αρµοδιοτήτων προς την Περιφέρεια 
σε συνάρτηση µε την µη 

απλοποίηση και κωδικοποίηση της 

νοµοθεσίας. 
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9. Το όραµα της Περιφέρειας Ηπείρου 
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ΟΡΑΜΑ ΚΑΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 

 

«Αξιοβίωτη, αυτοτροφοδοτούµενη & εξωστρεφής ανάπτυξη, εστιασµένη 

στις παραγωγικές δραστηριότητες που αποτελούν συγκριτικά 

πλεονεκτήµατα και ενισχύουν την τοπική ταυτότητα, µε σεβασµό στο 

περιβάλλον, την ιστορία και τον πολίτη της Ηπείρου». 

 

Το αναπτυξιακό όραµα της Περιφέρειας θα επιτευχθεί θέτοντας στρατηγικούς 

στόχους και κατευθυντήριες αρχές που αφορούν: 

α. Στην προώθηση της οικονοµικής, κοινωνικής και πολιτιστικής ανάπτυξης της 

περιοχής. 

Β Στην αναβάθµιση της διοικητικής ικανότητάς της. 

γ. Στη βελτίωση των παρεχόµενων υπηρεσιών προς τους πολίτες. 

δ. Στην ορθολογική διαχείριση και αξιοποίηση των οικονοµικών πόρων του 

Οργανισµού της Περιφέρειας. 

 

Με βάση την αποτύπωση της υφιστάµενης κατάστασης και την Ανάλυση ∆υνατών 

Σηµείων - Αδυναµιών - Ευκαιριών - Απειλών (SWOT) της περιοχής παρέµβασης, 

καταγράφηκαν σηµαντικές ανάγκες και προβλήµατα ενώ ταυτόχρονα παρουσιάζονται 

συγκεκριµένες δυνατότητες και µια αξιόλογη δυναµική. 

Για την επίτευξη του οράµατος οι προσπάθειες πρέπει να επικεντρωθούν στους 

παρακάτω ειδικούς στόχους: 

- Παραγωγή τυποποιηµένων αγροτικών προϊόντων ειδικής αναφοράς, ποιοτικών - 

 βιολογικών - πιστοποιηµένων - ανταγωνιστικών. 

- ∆ιεκδίκηση µεριδίου αγοράς µε συντονισµένο marketing της επωνυµίας 

 «Ηπειρωτικά Προϊόντα» (brand name). 

- ∆ηµιουργία βιοτεχνικών µονάδων µε εξαγωγικό προσανατολισµό και έµφαση στη 

 διαφορετικότητα και την καινοτοµία. Παράγοντες επιτυχίας αποτελούν το ώριµο 

 επιχειρηµατικό πνεύµα, η εκπαίδευση και η δηµιουργία συνεργατικών 

 συµπράξεων. 

- Ενιαία και ολοκληρωµένη διαχείριση και προβολή του τουριστικού προορισµού 

 «Ήπειρος» (brand name) και καθιέρωσή του ως «προορισµού 4 εποχών». 
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- Ανάπτυξη, ενίσχυση και οργάνωση εναλλακτικών µορφών τουρισµού και ειδικών 

 αθλητικών δραστηριοτήτων, άµεσα συνυφασµένων µε τους πλούσιους φυσικούς 

 και πολιτιστικούς πόρους. 

- Προστασία, ορθολογική διαχείριση, αξιοποίηση και προβολή του φυσικού και 

 οικιστικού περιβάλλοντος, σε συνάρτηση µε την αξιοποίηση των ανανεώσιµων 

 πηγών ενέργειας (υδάτινο δυναµικό, δασικός πλούτος, υπολείµµατα αγροτικών 

 εκµεταλλεύσεων κ.λπ.). 

- Ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονοµιάς ως προωθητικού παράγοντα της τοπικής 

 οικονοµίας. 

- Επένδυση στο ανθρώπινο κεφάλαιο, σε συνεργασία µε το Πανεπιστήµιο 

 Ιωαννίνων και το ΤΕΙ Ηπείρου, η οποία θα οδηγήσει στην ενθάρρυνση της 

 δηµιουργίας νέων προϊόντων, διαδικασιών και υπηρεσιών. 

- Ανάδειξη της Περιφέρειας Ηπείρου σε κέντρο αναφοράς υπηρεσιών υγείας και 

 κοινωνικής µέριµνας για όλη τη ∆υτική Ελλάδα και τα Βαλκάνια. 

- Βελτίωση υποδοµών, κυρίως στους τοµείς των βασικών οδικών αξόνων, της 

 διαχείρισης λυµάτων και αποβλήτων, καθώς και του εκσυγχρονισµού των 

 παρωχηµένων και ανεπαρκών υποδοµών στον αγροτικό τοµέα (εγγειοβελτιωτικά 

 έργα,  αγροτικός εξηλεκτρισµός κ.λπ.). 

- Αξιοποίηση της γεωστρατηγικής θέσης της Περιφέρειας Ηπείρου, µε στόχο τη 

 βελτίωση του ισοζυγίου στη διαπεριφερειακή και διασυνοριακή οικονοµική 

 δραστηριότητα. 

- Αναβάθµιση της διοικητικής ικανότητας της Περιφέρειας, µε βελτίωση της 

 λειτουργίας των υπηρεσιών και των οργάνων της, επιµόρφωση του ανθρώπινου 

 δυναµικού και ανάπτυξη της υλικοτεχνικής υποδοµής της. 

 

Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων είναι αναγκαία η µόχλευση της 

πρωτοβουλίας σε ατοµικό και κοινωνικό επίπεδο, που θα ενισχύσει την απασχόληση 

και την επιχειρηµατικότητα, θα προσδώσει προστιθέµενη αξία σε προϊόντα και 

υπηρεσίες και θα υλοποιήσει το όραµα για µια ευέλικτη, πολυσυλλεκτική και 

εξωστρεφή οικονοµία µε διακριτή τοπική ταυτότητα και προοπτική 

αυτοτροφοδοτούµενης ανάπτυξης. 
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10. Άξονες και Μέτρα 
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Σκοπός της Περιφέρειας Ηπείρου είναι: 

α) η µέγιστη δυνατή αξιοποίηση των οικονοµικών πόρων που άµεσα διαχειρίζεται 

(Π.Ε.Π., Κ.Α.Π. κ.λπ.), 

β) η τεκµηριωµένη διεκδίκηση επιπρόσθετων κονδυλίων τα οποία διαχειρίζονται 

άλλοι εθνικοί, κοινοτικοί ή ιδιωτικοί φορείς (Τοµεακά Προγράµµατα, Π.Α.Α. Π.ΑΛ, 

Εδαφική Συνεργασία, Σ.∆.Ι.Τ., κ.λπ.) και αφορούν δηµόσιες ή ιδιωτικές 

επενδύσεις, 

γ) η συµβουλευτική και διοικητική αρωγή σε τελικούς δικαιούχους. 

 

Οι Άξονες και τα µέτρα που καθορίζονται στη συνέχεια, εντάσσονται στο πλαίσιο της 

υλοποίησης των στόχων, µε προσδοκώµενα αποτελέσµατα την προώθηση της 

οικονοµικής, κοινωνικής και πολιτιστικής ανάπτυξης της περιοχής, την ικανοποίηση 

των αναγκών για τους αποδέκτες των υπηρεσιών της Περιφέρειας µέσω της 

αναβάθµισης της διοικητικής ικανότητάς της, και τη βελτίωση της οικονοµικής της 

κατάστασης. 

Τα προτεινόµενα µέτρα επιλέχθηκε να ακολουθήσουν την κωδικοποίηση που 

εφαρµόζεται οριζόντια σε επίπεδο Ε.Σ.Π.Α., διευκολύνοντας µε τον τρόπο αυτό τη 

συσχέτισή τους µε τα διαθέσιµα χρηµατοδοτικά προγράµµατα. 

 

ΑΞΟΝΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 1:   

Προστασία Περιβάλλοντος & Βελτίωση της Ποιότητας Ζωής 

 

Κ.Θ.Π: 6 Βοήθεια προς τις ΜΜΕ για την προώθηση φιλοπεριβαλλοντικών προϊόντων και 

διαδικασιών παραγωγής (εισαγωγή ουσιαστικού συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης, 

υιοθέτηση και χρήση τεχνολογιών για την πρόληψη της ρύπανσης, ενσωµάτωση καθαρών 

τεχνολογιών στην παραγωγή της επιχείρησης) 

Κ.Θ.Π: 24 Ποδηλατόδροµοι 

Κ.Θ.Π: 35 Φυσικό αέριο 

Κ.Θ.Π: 39  Ανανεώσιµη ενέργεια: αιολική ενέργεια 

Κ.Θ.Π: 40  Ανανεώσιµη ενέργεια: ηλιακή ενέργεια 

Κ.Θ.Π: 41  Ανανεώσιµη ενέργεια: βιοµάζα 

Κ.Θ.Π: 42  Ανανεώσιµη ενέργεια: υδροηλεκτρική, γεωθερµική και άλλες µορφές ενέργειας 

Κ.Θ.Π: 43  Ενεργειακή απόδοση, συµπαραγωγή, διαχείριση ενέργειας 

Κ.Θ.Π: 44 ∆ιαχείριση οικιακών και βιοµηχανικών αποβλήτων 

Κ.Θ.Π: 45 ∆ιαχείριση και διανοµή νερού (πόσιµο νερό) 

Κ.Θ.Π: 46 Επεξεργασία νερού (λύµατα) 

Κ.Θ.Π: 50 Αποκατάσταση βιοµηχανικών χώρων και µολυσµένης γης 

Κ.Θ.Π: 51 Προώθηση της βιοποικιλότητας και της προστασίας της φύσης 
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(συµπεριλαµβανοµένων των περιοχών του Natura 2000) 

Κ.Θ.Π: 52 Προαγωγή καθαρών αστικών µεταφορών 

Κ.Θ.Π: 53 Πρόληψη κινδύνων (συµπεριλαµβανοµένης της κατάρτισης και εφαρµογής 

σχεδίων και µέτρων για την πρόληψη και τη διαχείριση των φυσικών και των τεχνολογικών 

κινδύνων) 

Κ.Θ.Π: 904: ∆ιαχείριση οµβρίων υδάτων 

Κ.Θ.Π: 55 Προώθηση των φυσικών πόρων 

Κ.Θ.Π: 56 Προστασία και ανάπτυξη της φυσικής κληρονοµιάς 

Κ.Θ.Π: 213 Ενισχύσεις Natura 2000 και Νερά  

Κ.Θ.Π: 214 Γεωργο-περιβαλλοντικές ενισχύσεις 

Κ.Θ.Π: 215 Ενισχύσεις για την καλή διαβίωση των ζώων 

Κ.Θ.Π: 221 Πρώτη δάσωση γεωργικής γης 

Κ.Θ.Π: 222 Πρώτη εγκατάσταση γεωργοδασοκοµικών συστηµάτων σε γεωργική γη 

Κ.Θ.Π: 223 Πρώτη δάσωση µη γεωργικής γης 

Κ.Θ.Π: 224 Ενισχύσεις Natura 2000 (για δάση) 

Κ.Θ.Π: 225 ∆ασο-περιβαλλοντικές ενισχύσεις 

Κ.Θ.Π: 226 Αποκατάσταση του δασοκοµικού δυναµικού και εισαγωγή δράσεων πρόληψης 

Κ.Θ.Π: 322 Ανακαίνιση και ανάπτυξη χωριών 

Κ.Θ.Π: 323 ∆ιατήρηση της αγροτικής κληρονοµιάς 

Κ.Θ.Π: 412 Περιβάλλον 

Κ.Θ.Π: 413 Ποιότητα ζωής / ∆ιαφοροποίηση 

Κ.Θ.Π: 640 Αειφόρος ανάπτυξη των αλιευτικών περιοχών 

 

 

ΑΞΟΝΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 2:   

Οικονοµική ανάπτυξη και Απασχόληση 

 

Κ.Θ.Π.:01. ∆ραστηριότητες (Ε&ΤΑ) σε ερευνητικά κέντρα 

Κ.Θ.Π.:02. Υποδοµή (Ε&ΤΑ) (συµπεριλαµβανοµένων των κτιρίων, των οργάνων και των 

δικτύων υπολογιστών µεγάλης ταχύτητας που συνδέουν ερευνητικά κέντρα) και κέντρα 

ικανότητας όσον αφορά συγκεκριµένες τεχνολογίες 

Κ.Θ.Π:03. Μεταφορά τεχνολογίας και βελτίωση των δικτύων συνεργασίας µεταξύ 

µικροµεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ), µεταξύ αυτών και άλλων επιχειρήσεων και 

πανεπιστηµίων, ιδρυµάτων µεταδευτεροβάθµιας εκπαίδευσης κάθε τύπου, περιφερειακών 

αρχών, ερευνητικών κέντρων και επιστηµονικών και τεχνολογικών πόλων (επιστηµονικά και 

τεχνολογικά πάρκα, τεχνοπόλοι κ.λπ.) 

Κ.Θ.Π:05 Προηγµένες υπηρεσίες υποστήριξης για επιχειρήσεις και οµίλους επιχειρήσεων 

Κ.Θ.Π:10 Υποδοµή τηλεπικοινωνιών (συµπεριλαµβανοµένων των ευρυζωνικών δικτύων) 

Κ.Θ.Π:11 Τεχνολογίες της πληροφορίας και της επικοινωνίας (πρόσβαση, ασφάλεια, 

διαλειτουργικότητα, πρόληψη κινδύνου, έρευνα, καινοτοµία, ηλεκτρονικό περιεχόµενο κ.λπ.) 

ΑΔΑ: 4Α8Η7Λ9-ΧΕ3
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Κ.Θ.Π:14 Υπηρεσίες και εφαρµογές για ΜΜΕ (ηλεκτρονικό εµπόριο, εκπαίδευση και 

κατάρτιση, δικτύωση κ.λπ.) 

Κ.Θ.Π:22:  Εθνικές οδοί 

Κ.Θ.Π:23 Περιφερειακές/τοπικές οδοί 

Κ.Θ.Π:30 Λιµένες 

Κ.Θ.Π:31 Εσωτερικές πλωτές µεταφορές (περιφερειακές και τοπικές) 

Κ.Θ.Π:57 Άλλη βοήθεια για τη βελτίωση των τουριστικών υπηρεσιών 

Κ.Θ.Π:63 Σχεδιασµός και διάδοση καινοτόµων και πιο παραγωγικών τρόπων οργάνωσης της 

εργασίας 

Κ.Θ.Π:68 Στήριξη της αυτοαπασχόλησης και της σύστασης επιχειρήσεων 

Κ.Θ.Π:69 Μέτρα για τη βελτίωση της πρόσβασης στην απασχόληση και την αύξηση της 

διαρκούς συµµετοχής και προόδου των γυναικών στην απασχόληση, ώστε να µειωθεί ο 

διαχωρισµός µε βάση το φύλο στην αγορά εργασίας, και για την εναρµόνιση εργασίας και 

ιδιωτικής ζωής, όπως π.χ. µε την ευχερέστερη πρόσβαση στη φροντίδα παιδιών και 

εξαρτώµενων προσώπων 

Κ.Θ.Π:111 Επαγγελµατική κατάρτιση και ενηµέρωση 

Κ.Θ.Π:112 Εγκατάσταση νέων γεωργών 

Κ.Θ.Π:114 Χρήση συµβουλευτικών υπηρεσιών  

Κ.Θ.Π:121 Εκσυγχρονισµός γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Κ.Θ.Π:122 Βελτίωση της οικονοµικής αξίας των δασών 

Κ.Θ.Π:123 Προστιθέµενη αξία των γεωργικών και δασοκοµικών προϊόντων  

Κ.Θ.Π:124 Ανάπτυξη νέων προϊόντων, επεξεργασιών και τεχνολογιών  

Κ.Θ.Π:125 Γεωργικές και ∆ασοκοµικές Υποδοµές 

Κ.Θ.Π:131 Εκπλήρωση προτύπων 

Κ.Θ.Π:132 Συµµετοχή σε συστήµατα ποιότητας 

Κ.Θ.Π:133 ∆ραστηριότητες ενηµέρωσης και προώθησης 

Κ.Θ.Π:311 ∆ιαφοροποίηση  

Κ.Θ.Π:312 Ανάπτυξη πολύ µικρών επιχειρήσεων  

Κ.Θ.Π:313 Ενθάρρυνση τουριστικών δραστηριοτήτων 

Κ.Θ.Π:411 Ανταγωνιστικότητα 

Κ.Θ.Π:610 Μέτρα για την προσαρµογή του αλιευτικού στόλου 

Κ.Θ.Π:620 Υδατοκαλλιέργεια, αλιεία εσωτερικών υδάτων, µεταποίηση και εµπορία προϊόντων 

αλιείας και υδατοκαλλιέργειας 

Κ.Θ.Π:630 Μέτρα κοινού ενδιαφέροντος 

 

 

ΑΞΟΝΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 3:   

Ενίσχυση κοινωνικής µέριµνας και των µέτρων για την υγεία, την παιδεία, τον 

πολιτισµό και τον αθλητισµό 

Κ.Θ.Π: 58: Προστασία και διατήρηση της πολιτιστικής κληρονοµιάς 

ΑΔΑ: 4Α8Η7Λ9-ΧΕ3
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Κ.Θ.Π: 59  Ανάπτυξη πολιτιστικής υποδοµής 

Κ.Θ.Π: 901:  Υποδοµές στον τοµέα του αθλητισµού 

Κ.Θ.Π: 61.: Ολοκληρωµένα σχέδια για την αστική και αγροτική αναγέννηση 

Κ.Θ.Π: 75: Υποδοµές στον τοµέα της εκπαίδευσης 

Κ.Θ.Π: 76:  Υποδοµές στον τοµέα της υγείας 

Κ.Θ.Π: 77:  Υποδοµές στον τοµέα της φροντίδας παιδιών 

Κ.Θ.Π: 78.: Υποδοµές στον τοµέα της στέγασης 

Κ.Θ.Π: 79: Άλλες κοινωνικές υποδοµές 

Κ.Θ.Π: 80: Προώθηση συµπράξεων, συµφώνων και πρωτοβουλιών µέσω της δικτύωσης των 

ενδιαφερόµενων φορέων 

Κ.Θ.Π: 902: Χώροι Στάθµευσης 

 

 

ΑΞΟΝΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 4:  

Ανάπτυξη της Περιφέρειας και των Νοµικών Προσώπων της, ως οργανισµών, 

και βελτίωση των σχέσεών της µε τους πολίτες, τους λοιπούς δηµόσιους 

φορείς και τους τοπικούς φορείς 

 

Κ.Θ.Π: 13:  Υπηρεσίες και εφαρµογές για τον πολίτη (ηλεκτρονική υγεία, ηλεκτρονική 

διακυβέρνηση, ηλεκτρονική µάθηση, ηλεκτρονική ενσωµάτωση κ.λπ.) 

Κ.Θ.Π: 86:  Αξιολόγηση και µελέτες ενηµέρωση και επικοινωνία 

Κ.Θ.Π: 903: Μελέτες 

ΑΔΑ: 4Α8Η7Λ9-ΧΕ3
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ΠΙΝΑΚΑΣ 10-1: ΚΩ∆ΙΚΟΙ ΘΕΜΑΤΙΚΩΝ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΩΝ ΤΟΥ ΕΣΠΑ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΙΣΜΕΝΟΙ ΜΕ ΤΟΥΣ ΑΞΟΝΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΗΠΕΙΡΟΥ 

ΑΞΟΝΕΣ 
Κ.Θ.Π. ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ 

1 2 3 4 
 Έρευνα και τεχνολογική ανάπτυξη (Ε&ΤΑ), καινοτοµία και επιχειρηµατικότητα         

01 ∆ραστηριότητες (Ε&ΤΑ) σε ερευνητικά κέντρα   ●     

02 
Υποδοµή (Ε&ΤΑ) (συµπεριλαµβανοµένων των κτιρίων, των οργάνων και των δικτύων υπολογιστών µεγάλης 
ταχύτητας που συνδέουν ερευνητικά κέντρα) και κέντρα ικανότητας όσον αφορά συγκεκριµένες τεχνολογίες 

  
● 

    

03 

Μεταφορά τεχνολογίας και βελτίωση των δικτύων συνεργασίας µεταξύ µικροµεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ), 
µεταξύ αυτών και άλλων επιχειρήσεων και πανεπιστηµίων, ιδρυµάτων µεταδευτεροβάθµιας εκπαίδευσης κάθε 
τύπου, περιφερειακών αρχών, ερευνητικών κέντρων και επιστηµονικών και τεχνολογικών πόλων (επιστηµονικά 
και τεχνολογικά πάρκα, τεχνοπόλοι κ.λπ.)   

● 

    
05 Προηγµένες υπηρεσίες υποστήριξης για επιχειρήσεις και οµίλους επιχειρήσεων   ●     

06 
Βοήθεια προς τις ΜΜΕ για την προώθηση φιλοπεριβαλλοντικών προϊόντων και διαδικασιών παραγωγής 
(εισαγωγή ουσιαστικού συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης, υιοθέτηση και χρήση τεχνολογιών για την 
πρόληψη της ρύπανσης, ενσωµάτωση καθαρών τεχνολογιών στην παραγωγή της επιχείρησης) 

● 
      

 Κοινωνία της Πληροφορίας         
10 Υποδοµή τηλεπικοινωνιών (συµπεριλαµβανοµένων των ευρυζωνικών δικτύων)   ●     

11 Τεχνολογίες της πληροφορίας και της επικοινωνίας (πρόσβαση, ασφάλεια, διαλειτουργικότητα, πρόληψη 
κινδύνου, έρευνα, καινοτοµία, ηλεκτρονικό περιεχόµενο κ.λπ.)   

● 
    

13 Υπηρεσίες και εφαρµογές για τον πολίτη (ηλεκτρονική υγεία, ηλεκτρονική διακυβέρνηση, ηλεκτρονική µάθηση, 
ηλεκτρονική ενσωµάτωση κ.λπ.)       

● 

14 Υπηρεσίες και εφαρµογές για ΜΜΕ (ηλεκτρονικό εµπόριο, εκπαίδευση και κατάρτιση, δικτύωση κ.λπ.)   ●     
 Μεταφορές         

22 Εθνικές οδοί   ●     
23 Περιφερειακές/τοπικές οδοί   ●     
24 Ποδηλατόδροµοι ●       
30 Λιµένες   ●     
31 Εσωτερικές πλωτές µεταφορές (περιφερειακές και τοπικές)   ●     

ΑΔΑ: 4Α8Η7Λ9-ΧΕ3
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ΑΞΟΝΕΣ 
Κ.Θ.Π. ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ 

1 2 3 4 
 Ενέργεια         

35 Φυσικό αέριο ●       
39 Ανανεώσιµη ενέργεια: αιολική ενέργεια ●       
40 Ανανεώσιµη ενέργεια: ηλιακή ενέργεια ●       
41 Ανανεώσιµη ενέργεια: βιοµάζα ●       
42 Ανανεώσιµη ενέργεια: υδροηλεκτρική, γεωθερµική και άλλες µορφές ενέργειας ●       
43 Ενεργειακή απόδοση, συµπαραγωγή, διαχείριση ενέργειας ●       

 Προστασία του περιβάλλοντος και πρόληψη κινδύνων         
44 ∆ιαχείριση οικιακών και βιοµηχανικών αποβλήτων ●       
45 ∆ιαχείριση και διανοµή νερού (πόσιµο νερό) ●       
46 Επεξεργασία νερού (λύµατα) ●       
50 Αποκατάσταση βιοµηχανικών χώρων και µολυσµένης γης ●       

51 Προώθηση της βιοποικιλότητας και της προστασίας της φύσης (συµπεριλαµβανοµένων των περιοχών του 
Natura 2000) 

● 
      

52 Προαγωγή καθαρών αστικών µεταφορών ●       

53 Πρόληψη κινδύνων (συµπεριλαµβανοµένης της κατάρτισης και εφαρµογής σχεδίων και µέτρων για την πρόληψη 
και τη διαχείριση των φυσικών και των τεχνολογικών κινδύνων) 

● 
      

904 ∆ιαχείριση οµβρίων υδάτων ●       
 Τουρισµός         

55 Προώθηση των φυσικών πόρων ●       
56 Προστασία και ανάπτυξη της φυσικής κληρονοµιάς ●       
57 Άλλη βοήθεια για τη βελτίωση των τουριστικών υπηρεσιών   ●     

 Πολιτισµός        
58 Προστασία και διατήρηση της πολιτιστικής κληρονοµιάς     ●   
59 Ανάπτυξη πολιτιστικής υποδοµής     ●   
901 Υποδοµές στον τοµέα του αθλητισµού     ●   

 Αστική και αγροτική αναγέννηση         
61 Ολοκληρωµένα σχέδια για την αστική και αγροτική αναγέννηση     ●   

ΑΔΑ: 4Α8Η7Λ9-ΧΕ3
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ΑΞΟΝΕΣ 
Κ.Θ.Π. ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ 

1 2 3 4 

 
Βελτίωση της προσαρµοστικότητας των εργαζοµένων και των εταιρειών, των επιχειρήσεων και των 
επιχειρηµατιών         

63 Σχεδιασµός και διάδοση καινοτόµων και πιο παραγωγικών τρόπων οργάνωσης της εργασίας   ●     

 Βελτίωση της πρόσβασης στην απασχόληση και της βιωσιµότητας       
68 Στήριξη της αυτοαπασχόλησης και της σύστασης επιχειρήσεων   ●     

69 

Μέτρα για τη βελτίωση της πρόσβασης στην απασχόληση και την αύξηση της διαρκούς 
συµµετοχής και προόδου των γυναικών στην απασχόληση, ώστε να µειωθεί ο διαχωρισµός µε βάση το φύλο 
στην αγορά εργασίας, και για την εναρµόνιση εργασίας και ιδιωτικής ζωής, όπως π.χ. µε την ευχερέστερη 
πρόσβαση στη φροντίδα παιδιών και εξαρτώµενων προσώπων   

● 

    
 Βελτίωση της κοινωνικής ενσωµάτωσης των λιγότερο ευνοηµένων ατόµων       
 Βελτίωση του ανθρώπινου κεφαλαίου       
 Επενδύσεις σε κοινωνικές υποδοµές       

75 Υποδοµές στον τοµέα της εκπαίδευσης     ●   
76 Υποδοµές στον τοµέα της υγείας     ●   
77 Υποδοµές στον τοµέα της φροντίδας παιδιών     ●   
78 Υποδοµές στον τοµέα της στέγασης     ●   
79 Άλλες κοινωνικές υποδοµές     ●   

 Κινητοποίηση για µεταρρυθµίσεις στους τοµείς της απασχόλησης και της ενσωµάτωσης         
80 Προώθηση συµπράξεων, συµφώνων και πρωτοβουλιών µέσω της δικτύωσης των ενδιαφερόµενων φορέων     ●   

 Ενίσχυση της θεσµικής ικανότητας σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο         

 
Μείωση του πρόσθετου κόστους που εµποδίζει την ανάπτυξη των ιδιαίτερα αποµακρυσµένων 
περιφερειών         

 Τεχνική Βοήθεια         
86 Αξιολόγηση και µελέτες� ενηµέρωση και επικοινωνία       ● 

 Αγροτική Ανάπτυξη - Ανταγωνιστικότητα         
111 Επαγγελµατική κατάρτιση και ενηµέρωση   ●     
112 Εγκατάσταση νέων γεωργών   ●     
114 Χρήση συµβουλευτικών υπηρεσιών    ●     
121 Εκσυγχρονισµός γεωργικών εκµεταλλεύσεων   ●     

ΑΔΑ: 4Α8Η7Λ9-ΧΕ3
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ΑΞΟΝΕΣ 
Κ.Θ.Π. ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ 

1 2 3 4 
122 Βελτίωση της οικονοµικής αξίας των δασών   ●     
123 Προστιθέµενη αξία των γεωργικών και δασοκοµικών προϊόντων    ●     
124 Ανάπτυξη νέων προϊόντων, επεξεργασιών και τεχνολογιών    ●     
125 Γεωργικές και ∆ασοκοµικές Υποδοµές   ●     
131 Εκπλήρωση προτύπων   ●     
132 Συµµετοχή σε συστήµατα ποιότητας   ●     
133 ∆ραστηριότητες ενηµέρωσης και προώθησης   ●     

 Αγροτική Ανάπτυξη - Βελτίωση Περιβάλλοντος & Υπαίθρου         
213 Ενισχύσεις Natura 2000 και Νερά  ●       
214 Γεωργο-περιβαλλοντικές ενισχύσεις ●       
215 Ενισχύσεις για την καλή διαβίωση των ζώων ●       
221 Πρώτη δάσωση γεωργικής γης ●       
222 Πρώτη εγκατάσταση γεωργοδασοκοµικών συστηµάτων σε γεωργική γη ●       
223 Πρώτη δάσωση µη γεωργικής γης ●       
224 Ενισχύσεις Natura 2000 (για δάση) ●       
225 ∆ασο-περιβαλλοντικές ενισχύσεις ●       
226 Αποκατάσταση του δασοκοµικού δυναµικού και εισαγωγή δράσεων πρόληψης ●       

 Αγροτική Ανάπτυξη - ∆ιαφοροποίηση & Ποιότητα Ζωής         
311 ∆ιαφοροποίηση    ●     
312 Ανάπτυξη πολύ µικρών επιχειρήσεων    ●     
313 Ενθάρρυνση τουριστικών δραστηριοτήτων   ●     
322 Ανακαίνιση και ανάπτυξη χωριών ●       
323 ∆ιατήρηση της αγροτικής κληρονοµιάς ●       

 Αγροτική Ανάπτυξη - Leader         
411 Ανταγωνιστικότητα  ●     
412 Περιβάλλον ●       
413 Ποιότητα ζωής / ∆ιαφοροποίηση ●       

 Αλιεία        
610 Μέτρα για την προσαρµογή του αλιευτικού στόλου   ●     

ΑΔΑ: 4Α8Η7Λ9-ΧΕ3
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ΑΞΟΝΕΣ 
Κ.Θ.Π. ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ 

1 2 3 4 
620 Υδατοκαλλιέργεια, αλιεία εσωτερικών υδάτων, µεταποίηση και εµπορία προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας   ●     
630 Μέτρα κοινού ενδιαφέροντος   ●     
640 Αειφόρος ανάπτυξη των αλιευτικών περιοχών ●       

 Λοιπά         
902 Χώροι Στάθµευσης     ●   
903 Μελέτες       ● 

 

ΑΔΑ: 4Α8Η7Λ9-ΧΕ3


